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I DEN LJUMMA sydamerikanska kvällen 
åkte vi ut ur stan på missionärens Harley- 
Davidson, han vid styret och jag bakpå; ett 
sammetsbrunt sorl av röster, rangliga hus 
med svaga lampor som flimrade förbi utmed 
gatan.

Missionären accelererade så jag höll på att 
falla av baklänges; hans långa, blonda hår 
fladdrade över mina glasögon. Vi körde ut till 
rehabiliteringshemmet för knarkare. Män 
spelade fotboll. Någon hade under sin glans 
dagar smugglat heroin ända till Helsingfors.

Under min vecka med missionären insåg 
jag hur han här, långt borta hemifrån, fick 
göra det han var kallad till. Vara den han var. 
Leva i sina gåvor. I byarna, i den spansktalan-
de församlingen, kring hemmet för avhoppa-
de prostituerade som hans fru drev. 

Därhemma i Finland var det mest som om 
han redan inför besöken kände hur skjort-
kragarna skulle komma att skava, slipsen 
kväva och diabilderna blända. Därhemma 
fanns mycket han slapp på missionsfältet.

EN AV FINLANDS evangelisk-lutherska 
kyrkas åtta officiella missionsrörelser valde 
nyligen, efter en tid av inre turbulens, ny led-
ning.  Ett gammalt tal inifrån organisationen 
från 2023 dök upp.

Det var den föregående missionsledarens 
linjetal, där han hade vädjat om fokus på det 
viktiga – att nå folk som ännu inte hade hört 
om Jesus med evangelium. 

Då hade hemmafronten istället mest grälat 
om hur detta evangelium skulle läsas och ut-

tolkas i Finland. Man hötte med plånböcker-
na och hotade med församlingsanslagen, från 
både ”liberalt” håll, och ”konservativt”.

Vad som hände sedan är rätt så oklart i of-
fentligheten. Men missionsledaren som med 
livserfarenhet från tre kontinenter hade före-
språkat kompromissens, eller snarare foku-
sets tredje väg, missionens väg, fick gå.

KYRKAN hamnar där nu, gång på gång. 
Uppdragets väg ligger under vatten. Till och 
med i kyrkomötet anklagar man nu varandra 
för att syssla med djävulens verk. 

Väckelserörelserna får höra om sitt glas
artade stirrande på den rena läran; folkkyr-
kan om sitt fegt jesuslöst socialetiska flum.

Vi har skrivit om det förut. Att det måste 
finnas frågor kristna kan enas om och samlas 
kring. Ta hand om och ge hopp åt de svaga. 
Att både ge dem bröd och lära dem att be.

Sluta, från vardera sidor, spegla uppfatt-
ningen om Bibelns kärna i en liten männi
skogrupp som transmänniskor eller homo-
sexuella. 

Pröva bibelläsningen kanske mot större 
och bredare frågor i livet. Rikedom och fattig
dom. Gemenskap och ensamhet. Frid, fred 
och försvar. Finn varandra och kompletteran-
de pusselbitar i era traditioner istället för att 
hamra fast skillnader.

SNÄLLA, nu skulle vi egentligen behöva hö-
ra fler berättelser från gräsrötter och fotfolk 
som kan se olika på både Bibelns och trons 
finesser, men ändå fokuserat arbeta sida vid 
sida för samma mål. Har ni dem, så hör av er.

Vi vet att det finns de av er som liksom kör 
ut i kvällsljuset på era motorcyklar, i era bi-
lar, till platser dit ni vet att Jesus skulle ha 
gått. Och där ni vet vad som behöver göras.

Jan-Erik Andelin är tf chefredaktör och redak-
tör för opinion och samhälle vid Kyrkpressen.

»Vi vet att 
det finns 
de av er 
som kör om 
kvällarna 
till platser 
ditt Jesus 
skulle ha 
gått.«

LEDARE

Att veta vad 
som är ogjort

I DETTA NUMMER

Kostar inget mer 
än kärlek
Visa din omtanke för 
någon som är viktig 
för dig genom att fyl-
la en glasburk med 
lappar med uppmunt-
rande ord. Du får själv 
julstämning på köpet!  
Sid 20 

Vid omsorgens kaj 
i Sierra Leone
Finländska kapten 
Tom Lindroos kvalade 
som seniorsjöman in 
på bryggan på världens 
största civila sjukhus-
fartyg, Global Mercy.  
Sid 10 

Han visste genast 
att han hamnat rätt 
Wille Westerholm 
arbetade på 
Stockmann i sjutton 
år, men sedan tog
liv en ny vändning.  
– Det kunde inte fin-
nas ett bättre jobb för 
mig. Sid 8

När kyrkorna kostar 
för mycket
Väståbolands svenska 
församling förvaltar el-
va kyrkor och kapell 
– alla gamla och kul-
turhistoriskt värdeful-
la. Men ekonomin går 
inte ihop när medlen 
tryter.  Sid 4 
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Camilla Ekholm valdes för några veckor se-
dan till den första kvinnliga domprosten i Bor-
gå med en överväldigande majoritet av rösterna.

Betyder det något särskilt att vara den för-
sta kvinnan på den posten?
– Jag har aldrig tänkt att det skulle vara en grej 
att jag är kvinna. Jag tänker att om människor 
röstar på mig är det på grund av mina egenska-
per, inte på grund av mitt kön. Men det som 
känns bra är att glastaket är spräckt, för det 
betyder att frågan om kön i framtiden är ännu 
mer en icke-fråga. Det är ännu en markering un-
der den långa vägen med kvinnor som präster.

På vilket sätt skiljer sig domprosten från en 
vanlig kyrkoherde?
– Det är ju en lite spännande tjänst för att den 
är tudelad. Domprosten fullt ut kyrkoherde för 
sin församling, men samtidigt medlem av dom-
kapitlet. Vid behov är domprosten biskopens vi-
karie, och är också med och utbildar nya präs-

Vem är du? Camilla Ekholm är 
nyvald domprost i Borgå. Hon 
längtar efter en kyrka där alla 
känner sig välkomna och upp-
skattade.

TEXT: SOFIA TORVALDS  FOTO: JONI VILLANEN

Vilken del av jobbet som kyrkoherde gillar 
du allra mest?
– Personalledningen. Jag tycker jättemycket 
om att få vara med och utveckla verksamhet 
tillsammans med de anställda. Det fina är att 
genom samarbete och diskussion se styrkorna 
hos människor, och vara med och stöda dem så 
att de kan göra sitt jobb så bra som möjligt. Den 
interaktionen trivs jag bäst med.

Vad brinner du för i församlingen?
– För mig är det jätteviktigt att tröskeln är låg. 
Om någon undrar ”är det här min plats, får jag 
gå in här, hör jag till?” vill jag skapa en sådan 
atmosfär att de känner sig välkomna. Hur man 
uppnår det är inte helt lätt, men det handlar om 
bemötande och öppenhet och vilka ord vi an-
vänder. Ibland behöver verksamheten inte va-
ra så vidlyftig, första steget är kanske bara att 
locka någon att komma in genom dörren.

Vad är din dröm för kyrkan i framtiden?
– Framför allt värna om dem som kommer. På 
många håll ser vi av ett ökat intresse för kyr-
kan. Jag vill att vi tar hand om dem som hittar 
till kyrkan. Jag upplever att det finns en stark 
längtan efter ett djup hos människor idag, en 
längtan efter mening och trygghet och Gud.

– Våra unga vuxna i Sibbo har bett om att 
få träffas och tala mer på djupet. Det jag hört 
ungdomarna säga är att det idag nästan är mer 
konstigt att inte tala om tro än att tala om tro.

”Jag är ingen 
glansbild”

GÖR: 
Kyrkoherde i 
Sibbo svenska 
församling. Bör-
jar som dom-
prost i Borgå 
svenska dom-
kyrkoförsamling 
1 april 2026. 
FAMILJ:
Mannen Markus 
och tre döttrar i 
åldrarna 20, 18 
och 15 år.
INTRESSEN:
Tycker om att 
jogga. ”Det är 
min terapi och 
mitt andnings-
hål.” Lyssnar 
mycket på ljud-
böcker, umgås 
med familj och 
vänner.

ter. Det innebär nog mera jobb, och jag vet re-
dan av erfarenhet att det innebär mycket jobb 
att vara kyrkoherde. Det betyder kanske att jag 
måste trappa ner lite vad gäller förrättningar 
och gudstjänster. Jag hoppas att jag hittar en 
balans under vägen. För mig är det jätteviktigt 
att också finnas där för församlingsborna, jag 
vill inte bara vara en byråkrat.

Är du bra på att dra gränser? Det känns att 
du behöver bli bra på det.
– Det här en lite smärtsam fråga, men jag har 
blivit bättre och bättre på det. Jag är nästan 50 
år och har jobbat som präst i över tjugo år, och 
har lärt mig med åren. Det här är en viktig frå-
ga för jag måste ju jobba på ett hållbart sätt, an-
nars blir det fel mot alla andra.

Varför ville du bli präst i tiden?
– Jag hade en ganska lång resa. Jag skulle inte 
bli präst utan lärare i psykologi och religion. Jag 
hade en så orealistisk bild av hur en präst ska 
vara och tänkte att det idealet uppnår jag ald-
rig. Men min längtan blev större och större och 
sakta föll bitarna på plats. Det är spännande att 
jag hade en så idealiserad bild av prästuppdra-
get, för ingen omkring mig hade uppnått den 
glansbilden. Jag tror att det som spökade i bak-
grunden var höga krav på mig själv. Jag har lärt 
mig att det är tur att jag inte är en glansbild, för 
det ger så mycket större redskap och förståelse 
när jag möter andra.
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Våra medeltida kyrkor 
måste renoveras – vem 
ska betala för det?

Museiverket har tagit initiativet till att kul-
turmärka kapellet och Väståbolands församling 
har gett sitt bifall till planerna. I bästa fall kan 
skyddet av byggnaden ge förhöjt statligt under-
stöd för renoveringen, men trots eventuella un-
derstöd måste merparten av kostnaderna beta-
las av församlingen.

Fyra medeltida gråstenskyrkor
Väståbolands församling förvaltar 11 kyrkor 
och kapell i Åbolands skärgård. Fyra av dem är 
medeltida gråstenskyrkor och kapell som har 
ett oersättligt kulturhistoriskt värde i en natio-
nell kontext. Träkyrkan i Houtskär och träka-
pellet på Nötö har byggts på 1700-talet och hör 
likaså till ett unikt arkitektoniskt arv.

– Vi utarbetade en fastighetsstrategi för för-
samlingen för tre år sedan. Då kom vi fram till 

Allt fler församlingar tampas 
med medlemsflykt och en 
växande renoveringsskuld 
då kulturhistoriskt värdefulla 
byggnader ska rustas upp. Det 
är en svår ekvation som inte 
blir löst i en handvändning.

TEXT OCH FOTO: MIKAEL SJÖVALL

Multnande löv och höstens färgprakt har bäd-
dat in Pargas kyrkogård i en intensiv och skri-
kig väv. Pargas kyrka från 1380-talet renovera-
des för ungefär 15 år sedan för två miljoner euro. 
Nu väntar nya renoveringsprojekt runt hörnet.

– Vi måste renovera det 95 år gamla begrav-
ningskapellet här på kyrkogården. Notan för 
det projektet kommer också att landa på cirka 
två miljoner euro, säger Jim Karlsson, fastig-
hetschef på Väståbolands svenska församling.

Att riva kapellet och bygga nytt är inte ett al-
ternativ eftersom byggnaden, som har ritats av 
arkitekten Erik Bryggman, klassas som en ar-
kitektonisk dyrgrip.

– Vi ska bland annat se över uppvärmning-
en av fastigheten, förnya hissanordningen och 
installera ett nytt larmsystem. Sådana åtgärder 
är ganska dyra, säger Karlsson.

Pargas kyrka från 
1380 renoverades 
senast för 10 år 
sedan. Om några år 
ska Agricolakapellet 
också renoveras 
(byggnaden invid 
järnkorsen).
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bundet underhåll som kostar många försam-
lingar skjortan.

– Att reparera och tjära träspåntak på gam-
la kyrkor är arbetsintensivt och dyrt. Det rå-
der dessutom en brist på tjära och så är det ont 
om timmermän som behärskar hantverket, sä-
ger han.

Kyrkostyrelsen beviljar numera endast åt-
ta miljoner euro per år i renoveringsbidrag till 
församlingar. Bedömningen av ansökningarna 
utvärderas enligt byggnadens kulturhistoris-
ka värde, antalet församlingsmedlemmar och 
församlingens ekonomiska situation. Endast 
de församlingar som uppbär en kyrkoskatt på 
minst 1,5 procent får lägga in en ansökan.

– Vår undervisningsminister Anders Adlercre-
utz beredde ett förslag som innebär att regering-
en skar ned det statliga understödet till kyrkor-
nas begravningsväsende och renoveringsbidrag 
med 20 miljoner euro i år, säger Jim Karlsson.

Nya nedskärningar i storleksklassen tio miljo-
ner euro per år är att vänta åren 2026–2027. Re-
geringens planer kvarstår, trots att ärkebiskopen 
har meddelat att kyrkan inte klarar av sina lag-
stadgade uppgifter efter så stora nedskärningar.

Hur ska församlingarna lösa den här fast-
ighetskrisen?
– En möjlighet är att församlingarna förlägger 
en allt större del av verksamheten till kyrkor-
na och i stället gör sig av med församlingshem, 
prästgårdar, lägergårdar och fastigheter som är 
i dåligt skick. Ibland måste man också ge upp 
kapell ute i periferin som har endast 300–400 
besökare per år, säger Niklas Turku.

Kunde gräsrotsfinansiering fungera som en 
ny inkomstkälla?
– Vi har diskuterat det inom församlingen, men 
än så länge har vi ingen linje i den frågan, sä-
ger Karlsson.

Niklas Turku avskriver tanken på crowdfun-
ding för att bekosta renoveringen av kyrkor. En-
ligt Turku är det oklart om det är lagligt och etiskt 
rätt att kyrkan ordnar sådana insamlingar.

Trots oklara spelregler pågår till exempel en 
penninginsamling för att bekosta den lokala för-
samlingens renovering av De tre korsens kyrka 
i Imatra. Kyrkan har ritats av Alvar Aalto och 
har ikonisk status i staden.

– Den enda hållbara lösningen är att staten 
och regeringen bär sitt ansvar och reserverar 
tillräckligt med budgetanslag för att våra vär-
defulla kyrkor hålls i skick, säger Turku.

Fotnot: Skribenten köpte i juli i år en fritidstomt av Vä-
ståbolands församling. Alla uppgifter om affären finns att 
tillgå i församlingens beslutsprotokoll.

år och så har vi avstått från församlingshem-
met på Houtskär. Vi överlät församlingshem-
met till den lokala folkhögskolan som nu svarar 
för driftskostnaderna och underhållet av bygg-
naden. Och så har vi sålt ett par fritidstomter.

Trots avyttringen av församlingens egendom 
är inkomsterna relativt blygsamma.

– Vi har fått omkring 700 000 euros intäkter 
tack vare försäljningen av fastigheterna. De in-
komsterna löser inte problematiken, men i vis-
sa fall befriar försäljningen oss från dyra upp-
värmningskostnader.

Kollegial konsensus i regionen
Jim Karlsson träffar regelbundet sina kollegor 
i en så kallad fastighetsgrupp som består av 
fastighetschefer från flera församlingar i syd-
västra Finland.

– Alla kämpar med samma problem. Och så 
gott som alla församlingar gör sig av med präst-
gårdar eftersom prästerskapet inte använder 
dem längre. Dåligt byggda läger- och försam-
lingshem från 1970-talet är ett annat problem. 
Ibland måste de rivas på grund av usel inom-
husluft och mögelproblem.

Karlssons referensgrupp är ense om en sak.
– Det råder konsensus kring tanken att vi pri-

oriterar underhållet och renoveringen av kyr-
kor. Allt annat är sekundärt.

Karlsson får medhåll av Niklas Turku, fast-
ighetschef vid Kyrkostyrelsen.

– Vi får problem om vi säljer bort sakrala bygg-
nader såsom anrika kyrkor. Det vore ju som att 
avyttra en del av kristendomen, säger Niklas 
Turku.

I egenskap av fastighetschef på Kyrkostyrel-
sen har han en gedigen inblick i renoverings-
skulden i en nationell kontext.

Den statliga finansieringen sviktar
– Ungefär 25 procent av församlingarnas pengar 
går till att underhålla fastigheter. I många min-
dre församlingar saknas en fastighetschef, vil-
ket innebär att det ofta saknas expertis kring 
vad som bör göras och varför. Och då stiger 
kostnaderna när man åtgärdar problemen för 
sent, säger Turku.

Turku nämner ett konkret exempel på regel-

att renoveringsskulden var sju miljoner euro. 
Nu har prislappen stigit till elva miljoner euro.

Listan på instundande renoveringar är lång 
som ett nödår. De mest akuta behoven gäller vär-
mesystemet och plåttaket på Iniö kyrka som ska 
förnyas nästa år. Näst i tur är den 600 år gam-
la gråstenskyrkan i Korpo där det 70 år gamla 
värmesystemet ska uppgraderas.

– Vi har ju en lagstadgad skyldighet att hål-
la kyrkorna i skick. Problemet är att pengar-
na inte räcker till och att den statliga finansie-
ringen sinar.

Församlingen tappar medlemmar
Väståbolands svenska församling är resultatet 
av en sammanslagning av de forna församling-
arna i Pargas, Nagu, Korpo, Houtskär och In-
iö. Sammanslagningen genomdrevs 2009. Den 
kyrkliga samfällighetens finsk- och svensk-
språkiga församlingar i Pargas har i dag om-
kring 12 000 medlemmar. Över två tredjedelar 
av medlemmarna är svenskspråkiga i en kom-
mun där andelen svenskspråkiga är 54 procent.

– Vi tappar i genomsnitt omkring 100 med-
lemmar per år, vilket undergräver vår inkomst-
bas ytterligare.

Församlingen förfogar i dag över 90 fastig-
heter. Ungefär hälften av byggnaderna är upp-
värmda. Vissa fastigheter är uthyrda. För att få 
ekonomin i balans har Väståbolands försam-
ling gått in för att sälja sådan egendom som in-
te längre behövs.

– Vi har sålt Iniö och Korpo prästgårdar i 

Begravningskapellet i Pargas, ritat av Erik 
Bryggman och invigt 1930, ska renoveras för 
cirka två miljoner euro.

Jim Karlsson, fastighetschef på Väståbolands 
församling, är i färd med att uppdatera försam-
lingens fastighetsstrategi. Renoveringsskulden 
har nu stigit till elva miljoner euro.

»Vi har ju en lagstadgad
skyldighet att hålla 
kyrkorna i skick. Pro-
blemet är att pengarna 
inte räcker till.«
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dera film- och medieproduktion. Samtidigt bör-
jade han experimentera med lättare droger. 

– I efterhand tror jag det var mycket för att 
fylla det här tomrummet som jag tror att man 
har i sig innan man accepterat Jesus. Det känns 
som att det blev ett större problem ju äldre jag 
blev, att tomheten blev svårare att fylla. 

Han visste redan då att han har en beroende
personlighet och kände en rädsla för tyngre dro-
ger, men också de lättare varorna kom med kon-
sekvenser.

– Det blev oftare och oftare, bara föra att för-
söka dämpa ångesten och få bort självmords-
tankarna.

I början bidrog drogerna till känslor av eufo-
ri. Efterhand ledde de till identitetskriser och 
tankar som Jonas själv beskriver som ”demonis-
ka”. Och så fortsatte det att mörkna.

Mitt i mörkret, och ljuset
En tid efter att hans senaste förhållande tagit 
slut satt han ensam i sin nya lägenhet tillsam-
mans med katterna Dexter och Gull-Britt. Hans 
tankar spann kring en återkommande fråga: 
varför är det så svårt att vara lycklig?

– Jag hade uppnått mina drömmar om att bli 
tatueringsartist och öppnat den här studion. 
Jag hade försökt bli lycklig genom förhållan-
den och vänskapsrelationer. 

– Jag hade insett att det inte är någon skill-
nad hur mycket man dricker eller röker på, det 
är ändå svårt att inte känna en otrolig tomhet. 
Livet kändes mer och mer meningslöst. 

Ungefär samtidigt började det dyka upp inne-

R
edan som barn hade Jonas Tall-
gård ångest. Tio år gammal blev 
han för första gången kär i en 
tjej, och ångesten utvecklades 
till anorexi.

– Jag var lite överviktig, li-
te mullig, och trodde att hon inte skulle bli in-
tresserad av mig om jag inte gick ner en massa 
i vikt. Det ledde ju inte till något förhållande, 
men det ledde till psykisk ohälsa. Jag kände mig 
aldrig tillräckligt smal, säger Jonas Tallgård.

Sommaren mellan årskurs fem och sex blev 
han inlagd på sjukhus och blev sondmatad. Så 
illa var det. 

Då han i dag ser tillbaka på barndomen är det 
ändå inte sjukhustiden som i efterhand känns 
svårast. Att återvända till skolan var tyngst.

– Jag var väldigt smal och självmedveten och 
hade tappat de flesta av mina kompisar. Det tog 
en bra tid att få tillbaka vänner.

På sitt eget konfirmandläger hamnade han i 
ett gäng som var rätt kritiska till hela koncep-
tet med kristendomen, och själv hakade han 
på. I barndomshemmet i Kronoby bad man Gud 
som haver varje kväll, och han vet att hans far-
mor bad för honom. Men annars minns han in-
te Gud som speciellt närvarande, varken i om-
givningen eller i sitt eget liv. 

– Jag tror att jag under sjukdomsperioden nog 
bad några böner, men jag upplevde inte att det 
hände något.

Med lite perspektiv undrar han om det blev 
starten för hans aviga inställning till kristen 
tro. Han fick inte syn på Gud då han som barn 
behövde hjälp. 

Tomheten växte sig större
I tonåren byggde Jonas Tallgård en del av sin 
identitet kring festande. Han drack för första 
gången som femtonåring, han hade kortliva-
de förhållanden, intresserade sig för nyateism 
och byggde på sin lite svåra och rockiga aura. 
Så fortsatte det upp i gymnasiet.

Efter sin militärtjänstgöring började han stu-

Jonas Tallgård har försökt döva sin ångest i nästan hela sitt 
liv. Han har sökt i den osunda självkontrollen, i drogerna och i 
botten av många glas. 36 år gammal mötte han sin egen botten, 
och ett slags ljus.

TEXT OCH FOTO: REBECCA PETTERSSON

håll från kristna kändisar och youtubers  i Jonas 
flöden på sociala medier. Han tittade på klip-
pen, motvilligt till en början. 

Han såg på fler och fler vittnesbörd samtidigt 
som han mådde sämre och sämre. Självmords-
tankarna blev svårare.

– Och jag förstod inte varifrån de kom. Lo-
giskt sett förstod jag att jag hade det ganska bra. 
Samtidigt kände jag mer och mer att jag behö-
ver mer mening än så här.

Så han fortsatte söka sig till religiöst innehåll 
på Youtube. Han nämner namn som John Len-
nox, Charlie Kirk, Jordan B Peterson, Young-
hoon Kim och Russel Brand. 

– Det som var stort för mig var att jag insåg 
att det inte bara var folk som växt upp med kris-
tendomen som trodde på Gud. Det var jätte-
många som växt upp med hinduism, buddism 
eller ateism som förr eller senare accepterade 
Jesus. 

Han berättar om sin jakt på mening. Han har 
sett människor vittna om himmel och helvete, 
om tecken på de yttersta tiderna, om vem Je-
sus är för dem.

– Folk verkade också så glada i de här vitt-
nesbörden, de hade ett ljus i ögonen. De såg …
frälsta ut helt enkelt. De hade ett lugn som jag 
saknade. 

Så en kväll bad Jonas om hjälp för att själv 
kunna börja tro. Ensam i sin lägenhet bad han 
om förlåtelse och frälsning. Det hände inget 
storslaget där och då, men det var som om han 
fick fatt i någon slags harmoni.

– Det var kanske följande dag som jag insåg 
att jag inte haft några självmordstankar sen den 
där bönen.

Hur länge håller frälsningen?
Ett år senare kämpar han fortfarande med ång-
est. Gud är inget vaccin mot livet, men tron har 
förändrat honom. Självmordstankarna plåg-
ar honom inte längre. Han har slutat med dro-
ger, nikotin och porr. Han har börjat läsa Bi-
beln morgon och kväll.

Vad ska man göra 
av tomheten?

»Jag säger inte att livet 
blir perfekt, men det gör 
en otrolig skillnad att 
tro att livet fortsätter 
efter döden.«
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– Jag har läst Nya testamentet sju gånger nu. 
Det känns som en bra början och avslutning 
på dagen.

Att börja tro har varit mest enkelt, men in-
te bara. 

– Speciellt den första tiden kollade jag på 
många olika youtubers med lite olika presen-
tationer av evangeliet. Vissa faller in i det lagis-
ka, och det är ju ett recept för att falla in i ångest.

Själv har han kämpat med en oro för om han 
verkligen är frälst. Då ångesten kommer tillba-
ka, har Gud övergett honom då?

– Men jag har insett att det inte är våra goda 
gärningar eller vår synd som gör att vi blir fräl-
sta eller tappar frälsning. Det hänger inte på oss. 
Det handlar om att ta emot gåvan.

Tänk om allt slutar bra
Om man börjar tro följer en förvandling i ens 
liv, en förvandling sprungen ur tacksamhet. 
Det tror Jonas Tallgård. En del av den förvand-
lingen i hans eget liv har lett till en frälsnings-
nöd för andra människor. Det har faktiskt va-
rit den tuffaste biten med tron. 

Så i ett år har han berättat om Jesus åt al-
la kunder som kommit till hans salong för att 
gadda sig. Samtidigt som han tatuerar berättar 
han om sin egen ångest och den längtan som 
lett honom till en egen tro.

Hittills har det faktiskt gått helt bra, bara en 
handfull gånger har det blivit obekväm stäm-
ning.

– Då har jag konstaterat att vi pratar om nå-
got husdjur eller någon tv-serie istället. 

– Men jag har ju varit rädd för att någon ska 
bli arg varje dag. Jag har själv varit en av de som 
sagt att ”man får ju tro på vad man vill, men det 
är så störande då man försöker pracka det på an-
dra”. Nu är jag sådär att jag skulle vilja pracka 
det på allihopa, men av kärlek!

Det är inget som gör en populär. Jonas berät-
tar att han förlorat en del vänner längs vägen, 
både på grund av sin tro och för att han ändrat 
på sin livsstil. Ändå upplever han det som sin 
plikt att berätta om sin tro.

– Jag vet själv hur mycket jag fått ut av det. 
Jag säger inte att livet blir perfekt, men det gör 
en otrolig skillnad att tro att livet fortsätter ef-
ter döden, och det finns mycket som pekar på 
att det är sant.

– Och även om det skulle vara placebo är det 
värt det. Det ger så otroligt mycket att tänka 
att oberoende av vad man är med om i livet så 
kommer det att sluta bra. I evighet.

37 år gammal.
Bor i Vasa.
Kommer från Kronoby.
Jobbar som tatueringsartist.
Driver Vanmoor Tattoo Studio till-
sammans med en kollega.
Tog själv sin första tatuering som 
16-åring. – Ironiskt nog var min 
första tatuering faktiskt en törne- 
krona. Då var det mest en visuell 
grej, jag tyckte det var coolt med 
törnar.

Jonas Tallgård

Jonas Tall-
gård berättar 
sin historia 
för alla sina 
kunder.

Kämpar du med självmords-
tankar? Det finns hjälp.
MIELI:s svenskspråkiga kristelefon (09 2525 
0112) är öppen:
må och ons kl. 16–20
tis, tors och fre kl. 9–13.
Den finskspråkiga kristelefonen håller öppet 
alla dagar hela dygnet (09 2525 0111).
Kristelefonen hjälper också på engelska (09 2525 
0116) måndagar kl. 16–20 och fredagar kl. 9–13.
	
Du kan också ta kontakt med diakonin i din 
egen församling eller med kyrkans samtals-
tjänst. Kyrkans samtalstjänst betjänar på svens-
ka alla dagar klockan 20–23 (0400 221 190).
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W 
ille Westerholm 
började sin kar-
riär på varuhu-
set Stockmann  
i Helsingfors 
som nattvakt.

–  Två personer övervakade hela hu-
set, dygnet runt. Jag blev ansvarig för 
att allt rullade som det skulle, och det 
var väldigt trevligt.

Han började studera juridik vid Hel-
singfors öppna universitet samtidigt 
som han arbetade på Stockmann.

– Jag försökte komma in på juridis-
ka fakulteten i många år, men förgäves. 
Idag är jag faktiskt tacksam för att jag 
aldrig gjorde det. 

I stället kom han in på teologiska fa-
kulteten.

– Jag studerade teologi vid Helsing-
fors universitet medan jag jobbade på 
varuhuset och fick nya uppgifter.

– Snart blev jag ansvarig för perso-
nalen på de avdelningar där jag arbeta-
de. Jag gjorde arbetsscheman, rappor-
terade timmar och höll kontakt med 
personalen. Det kändes naturligt – det 
var min dröm att en dag bli personal-
direktör.

Men nya äventyr väntade honom. 
Allt som allt arbetade han på Stock-
mann i 17 år. 

– I efterhand är jag tacksam för att 
det tog slut. Stockmann är ju inte det 
samma längre.

Europa väntade
Han gifte sig med sin fru Lillemor 1998 
och tog hennes efternamn, Westerholm.    
Wille kommer från en helt finskspråkig 

familj och hans efternamn var Aalto.
– Min fru fick jobb på Europeiska 

investeringsbanken i Luxemburg. Jag 
tog alterneringsledighet från jobbet och 
tänkte att det skulle bli ett kort äventyr.

– När hon sedan fick en fast tjänst 
bestämde vi oss för att flytta helt och 
hållet.

I Luxemburg hade Wille inte något  
arbete i början.

– Jag kunde varken franska, tyska 
eller luxemburgiska, så jag kunde in-
te göra det jag var utbildad för, tyvärr.

Han fick nys om en sjömanskyrka 
i Bryssel. 

– Jag tänkte: vad ska jag göra i Lux-
emburg? Jag kunde ju inte bara leva på 
min frus lön, även om jag gjorde det ett 
tag. Så jag kontaktade kyrkan.  Följande 
dag började jag arbeta som ungdoms-
arbetsledare i Antwerpen, Rotterdam 
och Bryssel.

Det blev början på något nytt.
– Efter en tid frågade den dåvarande 

ledande prästen mig: ”Skulle du kun-
na tänka dig att bli prästvigd?” De be-
hövde en präst i Luxemburg. Där bor 
ungefär 1 500 finländare.

Eftersom Wille redan var magister i 
teologi var beslutet lätt.  Han fick fle-
ra kurser till godo. 

2010 prästvigdes han i Kuopio.
– Wille Riekkinen vigde mig till präst. 

Han var då biskop med ansvar för ut-
landsarbete. Jag hade ingen koppling 
till Kuopio alls, men där fick jag min 
ordinationsutbildning.

Under de sista fyra åren utomlands 
jobbade han på Apple, vid sidan av sitt 
deltidsuppdrag som sjömanspräst. 

– Jag lärde mig mycket om ekonomi-
förvaltning och om den amerikanska 
arbetskulturen. 

– I början av 2016 bestämde vi oss att 
återvända till Finland för att kunna va-
ra närmare våra föräldrar. 

Tron kom inte via orden
Willes morfar var en viktig person i 
hans liv. Har var kyrkoherde.

– Vi tillbringade mycket tid tillsam-
mans, oftast ute i naturen. Han talade 
aldrig om Gud, men genom hans sätt 
att se på världen lärde jag mig förstå nå-
got av Gud. Han visade mig stillheten i 
skogen, hur allt hänger ihop. Tron kom 
inte via  ord, utan genom gemenskapen 
med honom och naturen.

– För mig är Gud ständigt närvaran-
de. Jag vet att jag inte kan förstå ho-
nom, men jag är helt beroende av ho-
nom. Gud är inkluderande, förlåtande 
och fylld av kärlek.

När Wille Westerholm kom till Fin-
land 2016 för att börja som präst i Eke-
näsnejdens svenska församling visste 
han genast att han hamnat rätt.

– Det kunde inte finnas ett bättre jobb 
för mig. Alla dagar är olika och det hän-
der mycket. Människomötena är det 
viktigaste, säger han.

Han har alltid drivits av att ta hand 
om människor. 

– Det var ju egentligen också min 
uppgift på Stockmann. 

Kyrkoherdens roll är ny men me-
ningsfull.

– Just nu handlar mycket om att lära 
mig vara kyrkoherde. Det är en givan-
de process. Någon sa en gång till mig 
att första året försöker man ta reda på 
vad man ska göra, och det andra året 
funderar man hur man ska göra det.

Skåldö i hans hjärta
Ekenäs och speciellt skärgårdshol-
men Skåldö har en särskild plats i 
Wille Westerholms hjärta. Han var 
25 år när han började tillbringa som-
rarna på holmen.

– När min fru och jag bodde utom-
lands fick vi ofta frågan: ”När kom-
mer ni tillbaka till Finland?” Vi tänk-
te egentligen inte så långt fram. Men 
det jag saknade mest var Skåldö och 
stugan.

Nu är Ekenäs både arbetsplats och 
hem.

– Att vara kyrkoherde är lite bredare 
än mitt tidigare arbete som präst, men 
jag tycker om utmaningar. Det är hälso-
samt att lära sig något nytt, säger han.

Han tillägger:
– Jag är ju egentligen finskspråkig 

från början, men jag trivs väldigt bra 
här. Jag har den gåvan att jag trivs bå-
de med människor och ensam. Att va-
ra bland människor belastar mig in-
te. Och när jag kommer hem till hu-
set i Ekenäs eller till stugan på Skåldö 
tar det bara fem minuter att koppla av.

Wille Westerholm hade i många år en dröm: att bli personaldirek-
tör på Stockmanns varuhus. Han jobbade på varuhuset i hela 17 år. 
Sedan tog livet en ny vändning. I dag är han kyrkoherde i Ekenäs-
nejdens svenska församling.

TEXT OCH FOTO: CHRISTA MICKELSSON

Från personalchef 
på Stockmann till 
chef i församlingen

» Jag vet att jag inte 
kan förstå Gud, 
men jag är helt be-
roende av honom.«
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Bor i Ekenäs med sin fru Lillemor och två hundar som heter 
Alma och Stella, av rasen Parson Russell Terrier.
Vinterbadar med sin fru regelbundet. Säsongen börjar vid 
stugan och fortsätter i Ekenäs simmis (se bilden). Tränar 
något fysiskt minst två gånger i veckan.
Trivs i naturen, som pilgrim eller jägare. Älskar att läsa 
böcker. Räknar sig som gourmand.

Wille Westerholm
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T
vå amerikanska missionärer från 
Ungdom med uppgift (UMU), 
Dan och Deyon Stephens, och 
deras schweiziska vänner köpte 
1978 en skrotfärdig italiensk lyx-
kryssarskorv från 1930-talet i Ve-

nedig. Den gjorde de om till ett sjukhusfartyg. 
Det blev början till den kristna hjälporganisa-
tionen Mercy Ships.

Borta i Finland hade den unga sjömannen 
Tom Lindroos, uppvuxen i Kimito, vid den ti-
den på 1970-talet helt andra planer. Han var 
ung pappa och hade precis blivit utbildad sjö-
kapten. Han hade redan hunnit vara jungman 
på Sverigefärjan Fennia och seglat på Sydame-
rika med legendariska finländska m/s Angra, 
på Rio, Santos och Buenos Aires, men var nu i 
färd med att gå i land för familjens skull.

Istället blev det år med logistik, transporter 
och shipping, bland annat ett årtionde med 
egen speditions- och skeppsklareringsfirma i 
Nådendal. 

Sedan jobbade Tom Lindroos i sammanlagt 
20 år hos Nokiakoncernen där han under tele
imperiets toppår skötte Nokias logistik mellan 
Europa och Asien. Familjen hade hemadresser i 
Bangkok, Beijing, Taipei och till sist i München.

– Men sedan behövde jag en break. Det var 
så hektiskt, säger han. 

Tom Lindroos uppdaterade sitt gamla sjökap-
tensbrev 2015 och började göra frilansjobb till 
sjöss, bland annat på havsforskningsfartyget 
Aranda. Fortfarande som 70-plussare, nume-
ra bosatt i Äetsä i sydvästra Finland, gör han 
ibland befälsjobb för ett rederi i Åbo.

”Har ni nånting för en gubbe som jag?”
År 2022 stötte Tom Lindroos på Mercy Ships.

 – Det var en sjöfartsmässa i Åbo och jag kän-

Sjökapten Tom Lindroos gjorde en frivilliginsats på världens största 
civila sjukhusfartyg som drivs av kristna Mercy Ships. I Afrika för-
ändrar en operation många människors vardag helt och hållet. 

TEXT: JAN-ERIK ANDELIN

»Av Afrikas 
befolkning 
har 95 pro-
cent inte 
möjlighet 
till säkra 
operatio-
ner.«

sig an ortopediska operationer, utvärtes tumö-
rer, gomspalter och ger tandvård. 

– Av Afrikas befolkning har 95 procent an-
nars inte möjlighet till säkra operationer. När 
vi i Finland har en böld går vi till sjukhuset och 
så tas den bort. Men där kan de vänta åratal och 
tumörerna bli väldigt stora. Det var nog häftigt 
att se en del patienter som kom ombord, säger 
Tom Lindroos.

Före och efter operationerna bor patienterna 
på hope centers i land, ibland i veckor tills de är 
friska nog att återvända hem.

I organisationens historia har Mercy Ships 
gjort över 120 000 kirurgiska ingrepp och gett 
tandvård till över en halv miljon människor. 
Mercy Ships utbildar också hälsovårdspersonal 
och jordbruksrådgivare för länder man besöker.

Sjömansjobb i hamn
Ombord i Freetown blev Tom Lindroos en av 
fem styrmän ombord, med ansvar för utbild-
ningen av den tekniska personalen. 

– Det var däcks- och maskingängen. Jag an-
svarade bland annat för brandövningarna en 
gång i veckan, säger han.

Ut på öppet hav kom sjökapten Tom Lindroos 
sig inte under sin tid ombord. Sjukhusfartyget 
ligger vid kaj i tio månader och sysselsätter un-
der den perioden upp till 1 200 frivilliga. Viktiga-
re än sjömil på havet är att underhålla och driva 
fartyget som är ett litet samhälle i sig.

– Vi hade hytter från däck 5 till 11. Det fanns 
matsal, bibliotek, pool, gym, tvättstuga och till 
och med ett kafé i stil med Starbuck’s, säger 
Tom Lindroos. 

Familjer ombord bodde i hytter som påmin-
ner om mindre sviter ombord på en Sverigebåt 

Kapten Tom Lindroos 
oförglömliga resa –  
vid kaj i Sierra Leone

de starkt att jag måste gå dit, minns han. 
Där stod folk från Mercy Ships, berättade om 

sin verksamhet och sökte frivilliga. 
– Jag sade att jag är 69 år nu och undrade om 

de hade någon nytta av en gammal gubbe. Men 
de uppmanade mig att söka för att de behövde 
kompetenta människor, minns han.

Så två år senare, hösten 2024, satt Tom Lind
roos, 71, på flyget till Burkina Faso. Därifrån res-
te han vidare till Sierra Leone, ett av världens 
fem fattigaste länder, drabbat av inbördeskrig 
och ebola, säger han.

I huvudstaden Freetowns hamn väntade ett 
tre månaders frivilligpass på världens största 
civila sjukhusfartyg, Global Mercy, byggt 2021.

Operationssalar istället för bildäck
–Det blev en fantastisk upplevelse som jag in-
te kommer att glömma, säger Tom Lindroos.

Global Mercy är något större än en Vasabåt, 
men där en färja har bildäck har Global Mercy 
sex operationssalar. 

 Mercy Ships två sjukhusfartyg seglar för det 
mesta i vattnen kring Afrika söder om ekvatorn. 

Den andra, äldre båten Africa Mercy är en 
ombyggd före detta dansk järnvägsfärja. När 
de nya danska Bältbroarna gjorde att den blev 
överflödig lade en skotsk affärskvinna och do-
nator via sin stiftelse ut miljonerna som behöv-
des och köpte fartyget för Mercy Ships. Africa 
Mercy ligger just nu i Madagaskar för att efter 
jul och nyår gå till Sydafrika för docka. 

Mercy Ships har under sin historia gått i hamn 
i närmare 60 länder. I samarbete med de loka-
la hälsovårdsmyndigheterna letar man via en 
omfattande field service, långt innan fartyget 
anländer, patienter som behöver opereras, be-
rättar Tom Lindroos.

Mercy Ships fartygssjukhus tar framför allt Forts. på följande sida.
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De fick ett annat liv på Global Mercy: Till höger: Barnmorskan Koumba, 39, i Guinea jobbar 
själv i vården i sin by, men höll på att kvävas av sin struma. Nere: Malang, 5 år, i Senegal 
efter operationen som rätade ut hans missformade ben. FOTO: PRESSBILD

Ovan: Tom Lindroos 
i Freetown, Sierra 
Leone. FOTO: PRESSBILD
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och för barn som följt med sina föräldrar fanns 
en skola ombord. 

Tom Lindroos hade också hand om vatten-
försörjningen till fartyget. Global Mercy tan-
kar vatten från land, men renar och klorerar 
det sedan ombord. För sjukhuset ombord pro-
ducerar fartyget hela tiden sin egen el. Med dyr 
utrustning ombord mitt i ett urfattigt land be-
höver man också säkerhetsarrangemang; dem 
står nepalesiska gurkhasoldater för.

Förnödenheter och livsmedel kommer i con-
tainers från Nederländerna och fartyget seg-
lar regelbundet till Kanarieöarna eller till det 
spanska fastlandet för underhåll och service.

Ombord bor omkring 450 personer även om 
fartyget kan ha plats för upp till 1 000 personer. 

En del av dem som jobbar som sjöpersonal 
kommer från rederier som sponsorerar Mercy 
Ships genom att skicka personal som är intres-
serad av frivilligpass ombord. 

När fartyget byggdes vid ett varv i Kina spon-
sorerades det också av Stena-koncernen som 
bjöd på hela projektövervakningen. Fartygets 
skeppsdesign är gjord i Finland.

Kristen utan samfundskoppling
Mercy Ships är en kristen organisation. Dess 
grundare, paret Stephens, har på äldre dagar 
flyttat tillbaka till USA och uppges stå nära ame-
rikanska baptister. I övrigt är Mercy Ships inte 
knutet till någon kyrka eller samfund. 

 – ”Att ge hopp och helande med Jesus som 
förebild” är deras motto. Ombord ska du accep-
tera de kristna värderingarna, men man mås-

te inte vara kristen. Varje morgon hölls kor-
ta samlingar, en liten stund med en andakt, 
ett tal, ett bibelord eller något liknande, sä-
ger Tom Lindroos.

”En röd tråd i mitt liv”
Tom Lindroos är själv uppvuxen i ett kris-
tet hem i Kimito, där hans pappa var pingst- 
evangelist, tills det blev för ekonomiskt knack-
igt och familjen flyttade till Västnyland för 
andra jobb.

– Jag har alltid trott på Gud, det har varit en 
röd tråd i mitt liv. Men det har varit ups and 
downs med mitt kristna liv. Men ju äldre jag 
blir, desto mer ser jag hur värdefullt det är för 
mig, säger han.

För honom har resan – på stället vid kaj – med 
Mercy Ships framför att allt varit ett sätt att ge 
tillbaka efter ett långt liv han är nöjd med, ett 
48 års fint äktenskap med Mirkka där hemma, 
med barnen och barnbarnen.

Tom Lindroos tänker att särskilt finlända-
re med vårdutbildning och sjukhuserfarenhet, 
men också andra, gärna kan prova på Mercy 
Ships. Ombord på det flytande samhället be-
hövs allt från receptionister och kökshjälpar 
till dykare.

Resor till och från fartygen betalar man själv, 
eller genom att skaffa sig egna sponsorer. Tidvis 
har Mercy Ships också tagit betalt för mat och 
boende ombord, med det är för tillfället gratis.

– Om jag kan ge lite av det jag har till dem 
som har det så svårt – så känns det så bra! 
säger Tom Lindroos.

Kristen organisation som driver världens två största sjukhusfartyg 
Africa Mercy och Global Mercy. Bemannas av frivilliga.
Grundad i Schweiz 1978 av missionärerna Don och Deyon Ste-
phens från USA. Har i dag sin bas i Texas. År 2026 tillträder den 
brittiska läkaren Michelle White som Mercy Ships nya vd.
Över 122 000 patienter i fattiga länder har genom åren opererats 
ombord på fartygen. Fokus: ortopedi, tumörer och tandvård.
Fartygen ligger just nu i Sierra Leone och Madagaskar.
Svensk webbplats: mercyships.se 

Mercy Ships

– Om jag kan ge lite av det jag har till dem som har det så svårt – det känns så bra! säger Tom Lindroos, tillbaka i Finland  FOTO: JAN-ERIK ANDELIN 

»’Att ge 
hopp och 
helande 
med Jesus 
som före- 
bild’ är de-
ras motto.«

Sibboborna Peter och Carola Klemets som 
båda arbetar i vården har varit finländska Mercy 
Ships-volontärer.  FOTO: MERCY SHIPS
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HAR DU MÄRKT att det är mera folk i 
gudstjänsten på sistone? Under detta år 
har gudstjänstbesöken i Finland ökat med 
över fyra procent, eller över 70 000 be-
sökare. I Borgå stift är ökningen till och 
med större, nästan sju procent fler går i 
gudstjänsten.

Den trend vi sett i Sverige, och som 
även syns i andra västländer, har alltså 
kommit till Finland – en smygande guds-
tjänstväckelse!

Det gäller förstås inte överallt på sam-
ma gång, men en grundligare analys kun-
de visa på intressanta saker. Varken i Fin-
land eller Sverige för vi statistik över vil-
ka det är som går i gudstjänsten. Däre-
mot vet vi att i Sverige är det framför allt 
i de yngsta grupperna (konfirmander och 

unga vuxna) samt i gruppen över 65 som 
många skriver in sig i kyrkan – även det i 
antal som slår rekord. Och som Kyrkpres-
sen rapporterat sker det verkligen ett skif-
te i ungas syn på religion just nu. (Se KP 
nr 18/2025.)

Det här var det nog ingen av oss som 
såg komma! Jag har tidigare resonerat 
kring orsakerna till denna utveckling (KP 
nr 11/2024), men att samma utveckling 
går att se i länder där kyrkan kämpar med 
rätt olika typer av utmaningar tyder på att 
vi framför allt ska söka orsakerna i stora 
förändringar i kulturen. 

MÄNNISKOR HAR ALLTID sökt sig 
till religion i oroliga tider. Men det hand-
lar inte bara om krig och klimatkris, utan 
speciellt för den yngre generationen ock-
så om det överväldigande utbudet av olika 

sätt att tänka och leva i världen. Det finns 
inte längre något befriande i bepröva-
de klichéer som ”var dig själv” eller ”följ 
ditt hjärta”. Snarare börjar sådant kännas 
som krav som inte går att leva upp till. Då 
söker människor vägledning. Vad håller? 
Vad är värt att satsa på? Det måste vi vara 
beredda att ge kloka svar på.

Jag har pratat med flera människor som 
har bakgrund i nyandligt sökande. Det som 
attraherar dem till kyrkan är den långa tra-
ditionen, det intellektuella djupet, och av-
saknaden av kommersiella mekanismer i 
kyrkans liv. Det som skrämmer bort dem är 
kyrklig präktighet och moralism.

DE GODA SIFFRORNA ger oss förhopp-
ningsvis inspiration och förnyat självför-
troende, för det lär vi behöva! Dessa nya 
grupper som kommer till kyrkan förvän-
tar sig lite andra saker än vi är vana att fo-
kusera på. Mindre ”så som det alltid har 
varit” och mera kvalitet – i predikan, i be-
mötande, i gudstjänstens skönhet.

Denna förändring – som kan vara över-
gående om vi inte tar vara på den – är in-
te en återgång till det som var. Det är något 
nytt, och vi måste förnyas för att möta den!

Patrik Hagman är teolog och författare.

»Dessa nya grupper som 
kommer till kyrkan 
förväntar sig lite andra 
saker än vi är vana att 
fokusera på.«

INKAST

Den finländska 
gudstjänst- 

väckelsen

Stenen som förkastades
Den nya vandringsleden i Vexala, Nykarleby 
passerar en plats därifrån man enligt 
sägnen levererat stenblock till kyrkbygget 
i Munsala åren 1777 och 1792. Mina tankar 
går osökt till Psaltaren 118:22. Är det här 
stenen som byggnadsarbetarna förkastade, 
som kunde ha blivit en hörnsten? 
Johan Sandberg

Under vinjetten ”Jag hamnade på” hamnar vi på överraskande ställen, antingen fysiskt eller mentalt.JAG HAMNADE VID . . .
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Din konung kommer
I EN KONFIRMANDBOK fanns för länge sedan två bilder, två 
gropar med varsin människa på botten av gropen. I den första bild-
en står Gud uppe på kanten och väntar på att människan ska klättra 
upp till honom med olika hjälpmedel: böner, goda gärningar, med-
itation, vallfärder och så vidare. I den andra bilden har Gud hoppat 
ner och tänker följa med människan tills de båda kommit hem. Frå-
gan lyder: Vilken av bilderna motsvarar kristen tro?

Naiva bilder? Jo, men visst tål de att funderas på. För vi har väl 
ännu inte fattat det ofattbara i att vår konung kommer. Visst finns 
väl tanken kvar att vi ändå borde bidra med något för att duga? El-
ler är felet att vår konung kommer ödmjukt? Kanske vi hellre skulle 
se att han kommer som en stark president som lovat rädda oss un-
dan krig och dålig ekonomi. För det hoppades folket som tog emot 
konungen första gången med palmkvistar och hosiannarop. Histo-
rien upprepar sig idag när blickarna vänds mot den mäktiga ledar-
en som världen följer med i nyhetsflödet. En ny messias? Men miss-
tanken finns också: Var finns ödmjukheten? Och sanningen? Ändå 
dras så många med i jubeltåget.

DEN SOM VILL härska med makt måste först lära sig ödmjukhet 
och sanning. Båda svider, bränner ibland som eld. Men den elden 
bränner också bort prestigen, själviskheten, habegäret. Kanske vi 
anar varför Gud själv måste gå den vägen. Bara den som frivilligt 
avstått från all makt kan härska med makt. Det är därför som kon-
ungen Jesus är den enda som är värd att följa – och utan den minsta 
risk för att bli utnyttjad eller förslavad. Den enda som är värd vårt 
fulla förtroende.

Vår konung kommer, har i själva verket redan kommit. Den där 
människan på bilden blickar uppåt och hoppas på hjälp ”från ovan”. 
Hon har kanske förvivlat prövat alla metoder att komma ur sin kni-
pa. Men bilden säger att bakom människan står han, konungen, 
redan. Det skulle gälla att vända sig, omvända sig, och tro att han 
finns där redan. Alldeles, alldeles nära.

Lars-Henrik Höglund är pensionerad präst i Kyrkslätt. 
Han hoppas på snö – för barnens skull. Hans tips: Läs gärna 
1 Johannesbrevet som talar om hur vi skall genomskåda 
falska profeter: de ljuger!

Psalmförslag
4: 1–3
7
1
2  
Psalmerna är valda av 
Dag-Ulrik Almqvist.

Psalmförslag
SJÄLVSTÄNDIGHETS- 
DAGEN 
545, 885, 554, 549

ANDRA ADVENT
169, 858, 941, 3  

Psalmerna är valda av 
Dag-Ulrik Almqvist.

Helgens texter
FÖRSTA LÄSNINGEN
Sak. 9:9–10

ANDRA LÄSNINGEN
1 Petr. 1:6–12

EVANGELIUM
Mark. 11:1–10

Helgens texter
FÖRSTA LÄSNINGEN
Jes. 35:3–6

ANDRA LÄSNINGEN
Hebr. 10:35–39

EVANGELIUM
Luk. 12:35–40

”Många bredde ut 
sina mantlar på 
vägen, andra 
strödde ut löv 
som de tog från 
träden runt om.”

Läs mera i 
Mark. 11:1–10.

”Var beredda, också 
ni, ty när ni minst 
väntar det, då 
kommer Människo-
sonen.”

Läs mera i Luk. 12:35–40.

BETRAKTAT SÖNDAG 30.11.2025, Första söndagen i advent

SÖNDAG 7.12.2025, Andra söndagen i advent

är kyrkoårets första söndag. Första söndagen i advent handlar om hur Jesus 
rider in i Jerusalem. Jesus kom inte till Jerusalem som en jordisk härskare, utan 
ödmjukt, ridande på en åsna. Med hosiannarop hälsar vi Jesus och gläder oss åt 
att han har kommit för att infria oss till gemenskap med Gud och med varan-
dra. Temat för söndagen är Din konung kommer i ödmjukhet.

Den här söndagen

Nästa helg

Söndagen ger kyrkoåret puls. Varje söndag har ett namn och ett tema som återkommer 
i bibeltexterna. Den här sidan berättar vad de närmsta två söndagarna handlar om i  
våra kyrkor.

»Men bilden säger att bakom 
människan står han, konungen, re-
dan. Det skulle gälla att vända sig, 
omvända sig, och tro att han finns 
där redan. Alldeles, alldeles nära.«

LARS-HENRIK HÖGLUND

Herre Jesus Kristus, 
ödmjukt och obemärkt 
för du försoningen till seger.
Befria oss från mörkrets makt 
och från allt som hindrar oss
att möta din saktmodighet.
Välsigna det ljus 
som har tänts hos oss, 
så att ingenting skuggar
vår väntan på dig.
Herre, vi tackar dig för att du 
kommer oss nära.
Bönen är skriven av Lars-Henrik Höglund.

börjar med självständighetsdagen, som har temat Välsigna och bevara vårt 
land. I gudstjänsterna är betoningen på tacksägelsen för vårt lands frihet och 
självständighet, och på förbönen för land och folk. 
      Andra söndagen i advent har temat Din konung kommer i härlighet. För-
samlingen ska tålmodigt invänta Kristi ankomst och den utlovade frälsningen. 
Mitt i nöden och skulden har vi fått löftet om frälsningens tid.
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MELLERSTA NYLANDS 
PROSTERI
 
ESBO
HÖGMÄSSOR
Olars kyrka, finska sidan sö 30.11 kl. 
12.15: Hosianna-högmässa. Ray, Lohi, 
Kronlund, Malmgren, Kalliokoski. Kam-
markören Novena, EsVoces, MGREN-
semble. Glögg- och pepparkaksservering 
på gården i Olars. Kom gärna med kollek-
tivtrafik eftersom det finns knappt med 
parkeringsplatser. 
Esbo domkyrkas församlingsgård lö 
6.12 kl. 10.00: Tvåspråkig gudstjänst på 
självständighetsdagen. Laaksonen, Kal-
liokoski. Ari Paavilainen, Eino Susitaival. 
Kransnedläggning vid hjältegravarna.  
Festkaffe efteråt. 
Sö 7.12
– Karabacka kapell kl. 10.00: Julkyrka 
med församlingens barngrupper. von 
Martens, Liisa Malkamäki , Lucia med 
dagklubbarna. Vi bjuder på julgröt, saft, 
kaffe och pepparkakor. 
– Olars kyrka kl. 12.15: Lohi, Kalliokoski, 
Laura Hakala (sång) och Laura Kotajärvi 
(sång, cello). Kyrkkaffe.

BARN OCH FAMILJ
Från par till familj- familjeförberedelse 

via Teams to 27.11 kl. 17.00: När en ny 
familjemedlem tas emot blir det föränd-
ringar i föräldrarnas parförhållande och i 
familjen. Under distansträffar via teams 
diskuterar vi och ger stöd. Distansgrupp-
verksamheten är ett samarbete med 
Västra Nylands välfärdsområde. Du kan 
ansluta till teamsträffen via esboforsam-
lingar.fi/evenemang
Barnens Roligaste julsånger med julbön 
Olars kyrka lö 29.11 kl. 10.30: Lindroos, 
von Martens. Vi sjunger, dansar, leker 
och spelar rytminstrument. Efteråt bju-
der vi på julgott och glögg. Glöm inte 
tomteluvan! 
Församlingens övriga verksamhet för 
småbarn, föräldrar och unga hittas på 
esboforsamlingar.fi

VERKSAMHET FÖR VUXNA
Symamsellerna ti 25.11 kl. 16.00–19.00: 
Esbo domkyrkas församlingsgård. Vi 
bjuder på kaffe och te men ta med smör-
gåsen.
Vardagsretreat on 26.11 kl. 18.00: Alber-
ga kyrka
Bibelkväll to 4.12 kl. 18.00: Alberga kyrka
Morgonskorpan fr 5.12 kl. 9.00–10.30: 
Kyrktian. Välkommen att prata med dia-
konen. Vi bjuder på skorpor och kaffe. 
Möjlighet att delta i Kyrktians gemen-
samma morgonandakt kl 9. 

DE VACKRASTE JULSÅNGERNA
Köklax kapell sö 7.12 16.00: Ertman, 
Kronlund, Fanny Henn och pensionärskö-
ren Furorna. 
Esbo domkyrkas församlingsgård on 
10.12 kl. 19.00: Ray, Kråksången som 
dirigeras av Eeva-Liisa Malmgren. Mauriz 
Brunell, piano, Hannu Rantanen, bas och 
Kaarle Mannila, slagverk. Symamsellerna 
deltar med försäljning av sina produkter. 
Kom och fynda inför julen. 
Glöggbjudning i aulan från kl. 18.30. 

MUSIK
Adventskonsert med Damkören Ecoro 
fr 28.11 kl. 19.00: Olars kyrka. Damkören 
bjuder på ett varierat program med fina 
damkörsarrangemang med allt från tidig 
till nyare musik. Fritt inträde. Program-
bladet kostar 10€.
Esbo arbis kammarkörs julkonsert må 
1.12 kl. 19.00: Sökö kapell. Dirigent Ti-
mo-Juhani Kyllönen. Fritt inträde. Pro-
grambladsavgift. 

Våra diakoner stöder och hjälper: Dia-
konin tar emot nya yllesockor till julut-
delningen. De kan lämnas till vaktmästa-
ren på Kyrkogatan 10. 
Ta kontakt med låg tröskel till diakoner-
na: Nina 050 432 4323, nina.wallenius@
evl.fi, Ani 050 597 3313, ani.iivanai-
nen@evl.fi, Taina 040 547 1856, taina.

sandberg@evl.fi samt WhatsApp eller 
elektronisk tidsbokning; asiointi.espoon-
seurakunnat.fi. Mer info esboforsamling-
ar.fi/stod-och-hjalp/samtalshjalp. 

Esbo svenska församlings kansli:  
Kyrkogatan 10 betjänar per telefon 09 
8050 3000 må–to kl. 9–12, e-post; es-
bosvenskaforsamling@evl.fi Kansliet öp-
pet för besök enligt överenskommelse. 

Bokning av dop, vigsel och jordfästning: 
Bokningstjänster, 09 8050 2601, Begrav-
ningstjänster, 09 8050 2200, Beställning 
av ämbetsbetyg och släktutredningar: 09 
8050 2600. Hindersprövning, medlems-
register: Esbo regioncentralregister, 09 
8050 2600. 

GRANKULLA
Under tiden 30.11–6.1 kan du se årets 
julfönster och gå en stämningsfull jul-
vandring på Grankulla kyrkas innergård. 

To 27.11 kl. 10–11: Lovsångs- och för-
bönsgrupp i övre brasrummet, Catherine 
Granlund, Carola Wikström. 
Kl. 15–20: Julöppning i Grankulla cen-
trum. Kom och hälsa på till församlingens 
bord!

Lö 29.11 kl. 11–13: Adventsbasar till 
förmån för diakonin i Grankulla kyrka. 

Saknar du någon församling? Du hittar de övriga på kyrkpressen.fi

PROGRAMMET 
UNDER TIDEN

28.11–11.12I DIN FÖRSAMLING

Nu står jul vid 
(snöig) port …
Nu sjunger vi snart Hosianna 
vid första advent, och kyrkorna 
börjar fyllas med julprogram. 
Vill du inleda ditt julmys med 
en konsert, med att sjunga De 
vackraste julsångerna eller med 
att kolla in en jultablå? Det är 
bara att välja och vraka!
    Kolla in utbudet i din för-
samling eller i en församling 
nära dig.
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Handarbeten, julpynt, bakverk – salt och 
sött, lotteri m.m. I övre salen serveras 
julgröt och kaffe.

Sö 30.11 kl. 12: Högmässa på första 
advent, Ulrik Sandell, Camilla Vuoristo, 
Päivi Tiitu, Barbro Smeds, Graziakören. Vi 
har pensioneringsfest för kantor Barbro 
Smeds med festkaffe efter högmässan.

Ti 2.12 kl. 9.30–12: Familjelyktan i Sebas-
tos, Daniela Hildén, Hanna Sandell.  
Kl. 9.30–10.30: Diakonimottagning och 
brödutdelning i kyrkans aula.
Kl. 13.30–15.00: Tisdagsträffen i övre sa-
len. Gäst: Päivi Tiitu, Tf Kantor. Vi sjunger 
julsånger. 
Kl. 18–20: Graziakören i kyrksalen, Päivi 
Tiitu.  

On 3.12 kl. 14–15.30: Kyrkosyföreningen i 
övre brasrummet. 
Kl. 15–19: Ungdomskväll i Klubb97, Jona 
Granlund.
Kl. 18–19.30: Änglaklang i övre salen, 
Päivi Tiitu. 
Kl. 18: Jultablå i Grankulla kyrka. Jultablån 
har sedan 1995 spelats upp för dagis- 
och förskolbarn i samarbete med Gran-
kulla sv. pensionärsförening och Gran-
kulla sv. frs. och firar därmed 30-årsju-
bileum i år. Alla föreställningar är öppna 
för vem som helst att komma och titta 
på. Bjud gärna med en kollega, vän eller 
familjemedlem. Grötservering från kl. 17 i 
kyrkans övre sal. Varmt välkommen!

To 4.12 kl. 9: Jultablå i Grankulla kyrka. 
Kl. 10–11: Lovsångs- och förbönsgrupp 
i övre brasrummet, Catherine Granlund, 
Carola Wikström. 
Kl. 10.15: Jultablå i Grankulla kyrka. 

Fr 5.12 kl. 9: Jultablå i Grankulla kyrka. 
Kl. 10.15: Jultablå i Grankulla kyrka. 

Lö 6.12 kl. 10: Självständighetsdagens 
tvåspråkiga gudstjänst, Jona Granlund, 
Maria Puotiniemi, Päivi Tiitu. Efteråt upp-
vaktning vid hjältegravarna.        

Sö 7.12 kl. 12: Högmässa på andra ad-
vent, Jona Granlund, Päivi Tiitu. Kyrkkaffe 
i nedre salen efteråt. 

Ti 9.12 kl. 9.30-12: Familjelyktan i Sebas-
tos, Daniela Hildén, Hanna Sandell.  
Kl. 9.30-10.30: Diakonimottagning och 
brödutdelning i kyrkans aula.

Kl. 18-20: Graziakören i kyrksalen, Päivi 
Tiitu. 
On 10.12 kl. 14-15.30: Kyrkosyföreningen 
i övre brasrummet.
Kl. 16.30: Vi sjunger De vackraste jul-
sångerna på LähelläDeli. Medlemmar ur 
Änglaklang medverkar. 
Kl. 18: i Grankulla kyrka. Kom och Sjung in 
julen med körerna Vox Seniora dir. Sofia 
Lindroos och GSP-Cantanter dir. Kjerstin 
Sikström. William Häggblom, piano och 
orgel. Fritt inträde. 

To 11.12 kl. 18: Musikinstitutets ljuskon-
sert i Grankulla kyrka. 

Fr-lö 23–24.1.2026: Natt i kyrkan för 
familjer. Kom med hela familjen och sov 
en natt i kyrkan. På kvällen äter vi pizza, 
badar bastu och går på äventyr med 
ficklamporna. Mera info och anmälning: 
grankullaforsamling.fi 

KYRKSLÄTT
Sö 30.11 kl. 12: Mässa på första advent i S:t 
Mikaels kyrka, församlingens körer med-
verkar. Välsignelse av nya medarbetare. 
Kettunen, Wilén, Joki, Åkerlund, Björk.
On 3.12 kl. 10–12: Avigt och Rätt på Mi-
kaeligården.
On 3.12 kl. 18: Barnens De vackraste jul-
sångerna i S:t Mikaels kyrka.
To 4.12 kl. 10–13: Förmiddag på Hörnan.
To 4.12 kl. 18: De vackraste julsångerna i 
Runhälla. 
Lö 6.12 kl. 11.30: Kransnedläggning på 
självständighetsdagen vid hjältegravar-
na, efteråt kl. 12 tvåspråkig gudstjänst 
i kyrkan. Kettunen, Åkerlund, Haataja, 
Salmela.
Sö 7.12 kl. 12: Radierad mässa på an-
dra advent i S:t Mikaels kyrka. Wilén, 
Kettunen, Joki, Åkerlund, Lainela.
Må 8.12 kl. 18.30: Sång och bön i Ellen.
Ti 9.12 kl. 14: Seniorgruppen träffas på 
Hörnan.
On 10.12 kl. 10–12: Avigt och Rätt på Mi-
kaeligården.
To 11.12 kl. 10–13: Förmiddag på Hörnan.
Lö 13.12 kl. 17.15: Kröning av Kyrkslätts 
Lucia i S:t Mikaels kyrka, församlingens 
Luciakör uppträder.

Behöver du hjälp? Boka tid till diakoni-
kansliet via Diakonihjälpen tel. 050 478 
4227 diakoni.kyrkslatt@evl.fi
Noggrannare information finns på hem-
sidan: www.kyrkslattsforsamlingar.fi  
- tel. 040 350 8213

TAMMERFORS
Fre. 28.11 kl. 15 Tyskaklubben: i Svens-
ka Hemmet. Dieter Hermann Schmitz: 
Brauchtum und Feiertage im Herbst.
Sön. 30.11 kl. 11 Högmässa: i Svenska 
Hemmet. 1:a advent. Kim Rantala, Paula 
Sirén. Ulpukka Raittinen, valthorn. Kyrk-
kaffe.
Tis. 2.12 kl. 10–11.45 Familjelyktan: i 
Svenska Hemmet. Anmälningar till barn-
ledare Piu Heinämäki, 040 804 8587.                                                                                
Tis. 2.12 kl. 12.15–15.15 Tisdagsklubben: 
för eleverna i årskurs 3, Mäntykatu 6.
Ons. 3.12 kl. 13 Onsdagskaffe: i Svenska 
Hemmet. I advent. Årets sista träff.
Lör. 6.12 kl. 12 Självständighetsdagens 
gudstjänst: i Kaleva kyrka. Tvåspråkig. 
Tampereen Kamarimusiikkiseuras stråk-
kvartett. Janne Heikkilä, Pirjo Mänty-
vaara, Esa Toivola. Kransnedläggning på 
Kalevankangas kl. 11.
Sön. 7.12 kl. 11 2:a advent. Högmässa: i 
Gamla kyrkan. Janne Heikkilä, Anna Arola.              
Tis. 9.12 kl. 9.15 Familjelyktan: Välkom-
men på barnens julkatedral i Finlaysons 
kyrka. Anmälningar till barnledare Piu Hei-
nämäki, 040 804 8587. Årets sista träff.
Tis. 9.12 kl. 12.15–15.15 Tisdagsklubben: 
för eleverna i årskurs 3, Mäntykatu 6.
Tis. 9.12 kl. 18.30 Julkonsert: i Gam-
la kyrkan. A cappella gruppen Vaneo. 
Stämningsfulla julklassiker i traditionella 
och nya arrangemang på svenska, finska 
och engelska.
Ons. 10.12 kl.17 A-män bastukväll: Aito-lä-
gergård, Kirjoniementie 15. Onni Thulesius: 
Vakbad som hobby. Skjuts vid behov kl. 
16.30 från Gamla kyrkan. Förhandsanmä-
lan senast mån. 8.12 till kyrkoherde Janne 
Heikkilä, 040 649 1442. Årets sista träff. 

VANDA 
HELSINGE KYRKA S:T LARS Kyrkovägen 45
Högmässa: på 1:a advent sö 29.11 kl. 10. 
För alla åldrar. Stefan Djupsjöbacka och 
Anders Ekberg.
Julpyssel i Bagarstugan: sö 29.11 kl. 
11.30–14.30.
Självständighetsdagens tvåspråkiga 
gudstjänst: lö 6.12 kl. 10. Daniel Nyberg 
och Anders Ekberg (Vanda svenska frs) 
samt Matti Hyry (Hämeenkylän srk), 
manskören Vantasia.
Högmässa: på 2:a advent sö 7.12 kl. 10. 
Daniel Nyberg och Anders Ekberg.
DICKURSBY KYRKA Stationsvägen 12a
Sånggrupp för alla: to 27.11, 4.12 kl. 
15.30–16.30.
Musiklek: fr 28.11, 5.12 kl. 10–11.
Ungdomskväll: on 3.12 kl. 18–20.
De vackraste julsångerna: on 10.12 kl. 18 
tillsammans med Vianda-kören och An-
ders Ekberg.
MYRBACKA KYRKA Strömfåravägen 1
Familjecafé med musiklek: ti 2.12 kl. 
9.30–11.
Pensionärskrets: ti 2.12 kl. 11.30–13.
Träffpunkten med De vackraste julsång-
erna: ti 9.12 kl. 11.30–13. Julgröt och sång.
HÅKANSBÖLE KYRKA Håkansbölevägen 48
Sottungsby-Håkansböle pensionär-
skrets: to 27.11 kl. 13.
FOLKHÄLSANHUSET Vallmovägen 28
Veckomässa: fr 28.11 kl. 14. Hosianna! 
Anu Paavola och Anders Ekberg.
ÖVRIGT
Julutfärd till Åbo: lö 6.12 kl. 9–17. Gamla 
Stortorgets julmarknad, guidning i Åbo 
domkyrka. Mer info och anmälan via 
hemsidan senast 26.11.
Skaparklubben: to 4.12 kl. 15–16.15 i 
Dickursby skola.

Sportklubben för åk 1–3: tisdagar kl. 
16–17 i Dickursby skola.
ViAnda-kören övar: onsdagar kl. 12–14 
på Helsinggård.
Vivandi-kören övar: torsdagar kl. 18–20 
på Bygård.
INTERNATIONAL
Sunday Service with Holy Communion: 
every Sunday at 12pm at Tikkurila church. 
Fellowship after the service.
Weekly Prayer & Bible Study: on Wed-
nesdays at 5.30pm at Tikkurila Church, 
2nd floor room Martta.

HELSINGFORS PROSTERI
JOHANNES
GUDSTJÄNSTER
Söndag 30.11, högmässa på första ad-
vent: kl. 12 i Johanneskyrkan. Försam-
lingens körer och Chorus Sanctæ Ceciliæ 
medverkar. Start för skriban. Advents- 
kaffe och försäljning för missionen i Hög-
bergssalen efter mässan. Kyrktaxi från 
Seniorhuset i Brunakärr, start kl. 11.15 och 
retur kl. 15.
Onsdag 3.12, fredsbön: kl. 12.15 i Johan-
neskyrkan. Sista för terminen.
Onsdag 3.12, veckomässa: kl. 18 i Johan-
neskyrkan. Sista för terminen.
Lördag 6.12, tvåspråkig högmässa: kl. 11 
i Drumsö kyrka. Uppvaktning vid hjälte-
gravarna kl. 10.30.
Söndag 7.12, högmässa: kl. 12 i Johan-
neskyrkan
GEMENSKAP 
Kaffe med Johannes: 1.12 kl. 13 i Folkhäl-
sanhuset i Brunakärr.
Bibel, tro och tvivel: 8.12 kl. 18 i Hörnan. 
Gäst: Anna Maria Böckerman.
Tisdag i vardagsrummet: tisdagar kl. 
9.30–17. Lunch kl. 11–13, program kl. 
13.30: 2.12: Johan Terho: Josef – den tyste 
mannen. Tyskabordet samlas Obs! 9.12 
är vardagsrummet stängt, vi deltar i ad-
ventsfesten i Högbergssalen kl. 12.
Adventsfest: 9.12 kl. 12 i Högbergssalen. 
Gröt och musikprogram.
Torsdagskväll i advent: 4.12 i Johannes 
vardagsrum. Mat, program och samvaro för 
alla! Program: 16.30–18.30 mat (vegetarisk 
lasagne 3€/vuxna, barn gratis), han-
dens konst, pyssel och lekhörna för barn, 
17.45–18.15 musiklek för barn under skolål-
dern tillsammans med vuxen, 16.30–19.30 
fotboll utanför kyrkan, annat program vid 
dåligt väder, 18.30 diskussionsgrupp för 
vuxna om tron och livet med temat ”vart 
är världen på väg, finns det hopp?”.
MUSIK     
Lunchmusik: tisdagar kl. 12 i Gamla kyr-
kan. 3.12 Anna Maria Böckerman, 9.12 
Heidi Korhonen-Björkman.
Cello – och pianokonsert: 29.11 kl. 18 i 
Johanneskyrkan, med Peeter och Piia 
Paemurru.
FÖR FAMILJER OCH BARN  
Familjecafé med musiklek: måndagar 
kl. 9.30–11.30 (musiklek kl. 10) i Hörnan. 
Tisdagar kl. 9.30–11.30 (musiklek kl. 
10) i Johannes vardagsrum i Tomaskyr-
kan. Fredagar kl. 9–11 (obs! musiklek kl. 
10!) i Drumsö kyrka, c-trappan, tvåsprå-
kigt familjecafé med gröt i samarbete 
med Lauttasaaren srk.   
Musiklek efter dagis: torsdagar kl. 17.30 i 
Johannes vardagsrum. Dörrarna öppna kl. 
16–19. Kom och lek, umgås, värm egen 
mat osv. 
Fritids: För barn i klasserna 3–6. Kom 
och chilla, var med kompisar, spela spel, 

TAMMERFORS
Julstämning!
Julkonsert 9.12 kl. 18.30 i Gamla 
kyrkan, Tammerfors
Vaneo är en a cappella-grupp 
som bildades av fyra anställda i 
Sibbo svenska församling. Un-
der de två senaste åren har Va-
neo fyllt Sibbo gamla kyrka med 
julmusik vid ett antal populära 
konserter. Konserten bjuder på 
stämningsfulla julklassiker i tra-
ditionella och nya arrangemang 
på svenska, finska och engel-
ska. Sångare: Mikael Grönroos, 
Christoffer ”Chrisu” Romberg, 
Lauri Palin och Patrik Frisk. 
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pyssla, äta mellanmål! En trygg vuxen 
ledare finns alltid på plats. Fritids i Pärlan 
på Drumsö: måndagar och tisdagar kl. 
13–16. Fritidsledare Nanne: 0469217512. 
Fritids Hörnan: tisdagar och fredagar kl. 
13–16. Fritidsledare Martina: 050 380 
0823. Fritids i Johannes vardagsrum: 
måndagar och torsdagar kl. 13–16. Fri-
tidsledare Oscar: 050 439 2618. 

MATTEUS
ANDLIGT LIV
Mässor: Söndagar kl. 10 i Matteuskyrkan. 
I november och december 30.11, 7.12, 
14.12, 21.12 och 28.12.
Hosianna! Första advent: Mässa på 
första advent söndag 30.11 kl. 10 tillsam-
mans med Juho Kankare, Sirkku-Liisa 
Niemi och Matteus Kyrkokör.
Julsångsgudstjänst för hela familjen: 
Sö 14.12 kl. 10. Barnkören och Popkören 
medverkar. Julgröt efter mässan.
Kvällsmässa: Fr 26.12 kl. 18 julsångs-
gudstjänst med Staffansfest. To 1.1.2026 
kvällsmässa på nyårsdagen.
MU-mässa (Matteus ungdom): On kl. 18 
+ kyrkfika. Terminens sista mässa 3.12. 
Alla är välkomna, oberoende av ålder!
Självständighetsdagens uppvaktning vid 
hjältegravarna: Lö 6.12 på Vilans kyrko-
gård (Brändö begravningsplats) kl. 12. På 
Östersundom kyrkogård kl. 13.
Bönegruppen Molnet: Ett tillfälle för bön 
to 4.12, kl. 18 i Populus, bredvid köket. 
Tillsammans delar vi det som vi är tack-
samma för och det som tynger oss. Kon-
takt Inger Österman, 040 738 3504. Ge-
mensam middag från kl. 17 framåt. Varmt 
välkommen att delta i gemenskapen kring 
matbordet, bönestunden eller båda.
BARN, UNGDOM OCH FAMILJ  
Julvandringar: 29.11 i samband med jul-
basaren kl. 10.30, 11, 12 och 12.30. 1–4.12 
för dagis och skolor (kontakta Catarina). 
2.12 för daglediga föräldrar (kontakta 
Daniela).
Musiklek med familjecafé: Klapp & klang 
kl. 10 (för 1–4-åringar) och Gung & sjung 
kl. 11 (för 0–1-åringar) tisdagar i Matt-
euskyrkan. Ingen anmälan behövs. Kom 
och sjung och dansa med ditt barn! Kaffe 
med lite tilltugg efteråt. Sista gången 
25.11, julvandringar 2.12.
TweenTORSdag för åk 3–7: To kl. 13–
16.30 i Matteuskyrkan. Mellanmål, pingis, 
tv-spel, pyssel m.m. Sista gången 27.11!
Öppet hus för ungdomar: On från kl. 15. 
MU-mässa kl. 18. Följ oss på IG @matt-
eusungdom för mer info om hjälpledarut-
bildningar, läger, resor och anmälningar.
Matteus barnkör och pysselklubb: I sko-
lorna på Matteus församlings område, ti på 
eftistid. Catarina Bärlund-Palm leder pys-
selklubben, Daniela Strömsholm barnkören.
Barnpassning och Barnklubb: ordnas i 
samband med Matteus Afterwork, to kl. 
17. De vuxna kan delta i programmet som 
ordnas eller gå ärenden (eller egentid!) 
och barnen får spela, leka och rita till-
sammans med hjälpisar.
MUSIK
Matteus kyrkokör: sjunger de gamla 
klassiska kyrkomusikverken och även 
nyare musik från vår egen tid. Övning ti 
kl. 18–20 i kyrksalen tillsammans med 
kantor Sirkku-Liisa Niemi 050 566 9418
Popkören: Sjunger svängiga låtar på 
svenska och engelska, to kl. 15.30. För 
åk 3–7.
Barnkören: Övar i lågstadieskolorna ti på 
eftistid. För åk 1–2.
Körledare för Barn- och Popkören: Da-

niela Strömsholm, daniela.stromsholm@
evl.fi, 050 596 7769.
Matteus VOICE: Vill du stå på scen, men 
vågar kanske inte stå ensam? Eller har du 
inte tid att binda dig hela terminen? Då är 
Matteus VOICE kören för dig! Kören jobbar 
med pop- och rocklåtar på projektbasis, 
med en julkonsert som avslutning lörda-
gen den 6.12 kl. 16. Övning: 4.12. Kontakt/
körledare: Daniela Strömsholm, daniela.
stromsholm@evl.fi, 050 596 7769.
Stämningsfull adventskonsert: Lö 29.11 
kl. 17. Finlands främsta organister firar 
Matteuskyrkans 40-åriga orgel med en 
konsert i samarbete med Organum-säll-
skapet. Matteus Kyrkokör bjuder på Bux-
tehudes Adventskantat.
Nya sångare och spelare välkomna i alla 
körer!
GEMENSKAP  
Julbasar lö 29.11 kl. 10–13: Stickade 
sockor och vantar, hantverk, julgröt och 
pepparkakshus. Intäkterna från försam-
lingens försäljningsbord går till Finska 
Missionssällskapet. I samarbete med de 
engelsk- och ryskspråkiga församlings-
gemenskaperna.
Bibel- och bönegrupp i Matteuskyrkan: 
Var tredje vecka i Matteuskyrkan. Ti 18.11. 
Mer info Karin Fougstedt 050 573 7081.
Matteus Afterwork: Torsdagar kl. 17 
erbjuder församlingen pizzamiddag i för-
samlingssalen. Maten kostar 3 euro och 
det ordnas även frivilligt program (bl.a. 
bönegrupp, bibelstudium och stickkafé) 
samt barnklubb och barnpassning.
MuskelMoves: Torsdagsjumppa för vuxna 
i samband med Matteus Afterwork kl. 
17–18. Ledare är Emma Larsen, 050 491 
7360. Barnpassning ordnas.
Stickklubben: Stickklubben träffas jämna 
veckor i Matteuskyrkan. Handarbeta fritt 
eller gör enligt de mönster vi har. Kon-
takt: Carita Riitakorpi 050 380 3986.
Bokklubben Bokmalarna: Under höst-
terminen läser vi boken ”Gud är inte 
plåstret” av Tomas Andersson Wij. Må 
1.12 kl. 14. Träffas var tredje vecka. Kon-
takt: Annica Söderström, 050 568 0085
Kvinnor mitt i livet: Kom som du är och 
dela livet en stund. Må 24.11 kl. 18 i Matt-
euskyrkan. 24.11 bakar vi inför julbasaren.
Samling för män: Fr 5.12 kl. 18–20 Matt-
euskyrkan.
Gästtalare Magnus Riska, teol.dr, talar 
kring temat: ”Etiopien: 86 språk men 
samma Jesus”. Kontakt: Peter Anders-
son, 040 533 6185.
Bibelstudium med Stefan Djupsjöbacka: 
Vi diskuterar utifrån Jonas Gardells bok: 
Om Jesus. Höstens sista to 11.12. Kl. 18 i 
Matteuskyrkan i samband med Afterwork.
MatTroSommarprat: Mat och prat om li-
vets stora frågor. I höst diskuterar vi YLEs 
sommarprat. To 27.11 kl. 18 pratar vi om 
Antonia Atarahs sommarprat.
Missionsafterwork: To 27.11 kl. 18 Etio-
pien och Nepal i ord och bild. Maje Tast 
och Mia Westerling berättar om Matteus 
missionsprojekt.
Waste&Feast i Matteuskyrkan: Ät en 
bit mat för 3€/6€ och lär känna nya 
människor vid samtalsbordet. Maten 
lagas på överbliven mat från mataffärer. 
Mån-fre kl. 11–13.

PETRUS
GUDSTJÄNSTER
Petrusmässa på första advent: Sö 30.11 
kl. 15.30 i Petruskyrkan. Anne Koivula, 
Ronny Thylin, Mathias Sandell. Vi firar 
första advent med mässa och grötserve-

ring efteråt. Avtackning av anställda med 
nya uppdrag. Eget program för barnen. 
Välkommen!
Högmässa: Sö 7.12 kl. 11 i Petruskyrkan. 
Ronny Thylin, Liisa Ahlberg. Kyrkkaffe.
Petrus Liv: Sö 7.12 kl. 15.30 i Petruskyrkan. 
Gudstjänst i friare form med gästande 
talare, musik och nattvard - kyrkkaffe ef-
teråt. (Sista Liv-gudstjänsten för hösten.) 
SJÄLVSTÄNDIGHETSDAGEN 6.12 
Uppvaktning vid hjältegravarna: kl. 11 
Södra Haga, kl. 12 Sockenbacka, kl. 13 
Munksnäs.
Predikogudstjänst: kl. 14 i Petruskyrkan. 
Niklas Andersson, Liisa Ahlberg. 
BARNFAMILJER
Musiklek: To kl. 10 i Södra Haga (Hagasa-
len, Vespervägen 12). OBS! Sista gången 
för i år 11.12, start igen 22.1.2026. En rolig 
förmiddag för er med barn 0–5 år. Vi 
sjunger, leker, spelar och har roligt. För 
mer info och anmälan, kontakta: anne.
koivula@evl.fi. Följ Petrus Kidz-gruppen 
på facebook för mer aktuell info! 
UNGDOMAR
Ambient: Varannan fre kl. 18.30 i Pet-
ruskyrkan. Julfest och terminsavslutning 
12.12, start igen 16.1.2026. Ungdomssam-
ling med andakt, varierande program, 
snacks och härligt umgänge. Välkommen 
alla ungdomar! @petrusyouth_
Hjälpledarutbildning: On 3.12 kl. 17 i Pet-
ruskyrkan – för första årets hjälpisar. 
On 10.12 kl. 17 i Petruskyrkan – för andra 
årets hjälpisar. Mer info:nadine.mabin-
da@evl.fi
EVENEMANG OCH KURSER
Bollsport med Petrus: Sö kl. 18.30–19.30 
i Staffansby lågstadieskola (Trastvägen 
20). Alla ryms med! Ingen avgift och inga 
förkunskaper behövs. Anmälan och mer 
info: ronny.thylin@evl.fi 
Fredagscafé: Fre kl. 17–19 i Petruskyrkan. 
Kom och drick en kopp kaffe eller te och 
prata bort en stund. Välkommen ensam el-
ler med familj eller vänner! OBS: terminens 
sista gång 19.12 och start igen 9.1.2026.
Dagscafé: Ti 9.12 kl. 13–14.30 i Petruskyr-
kan. Kaffe, program och andakt för dag-
lediga. Varmt välkommen! Gunilla Riska: 
050-5334774
Skrivarverkstad: Lö 13.12 kl. 13–16 i 
Petruskyrkan. Vi tränar att skriva tillsam-
mans med Sofia Torvalds, författare och 
journalist från Kyrkpressen. Anmäl dig till 
petrus.fors@evl.fi. 

DE VACKRASTE JULSÅNGERNA
Vi sjunger in adventstiden med de vack-
raste julsångerna. Servering med glögg 
och pepparkakor!
Lö 29.11 kl. 17: i Åggelby gamla kyrka. 
Arrangeras tillsammans med svensk 
förening i Åggelby rf. Henrik & Teresa 
Wikström, Ronny Thylin, Mathias Sandell 
medverkar.
ANDAKT OCH BÖN
Rummet på övre våningen: Varannan on 
(3.12) kl. 18.30 i Petruskyrkan. En öppen 
bibelstudiegrupp för dig som söker en 
plats där du tillsammans med andra kan 
dra dig undan för att upptäcka mer av 
Bibeln och möta Herren. Enkel servering, 
ingen anmälan behövs. Info: ronny.thy-
lin@evl.fi 
Petruskyrkan öppen för bön: Ti kl. 8–9. 
Tid för egen bön i stillhet med gemensam 
bönestund mot slutet av timmen. Väl-
kommen! 
Förbön och tack: Tvåspråkig förböns-
gudstjänst varannan ti kl. 19 i Munkshöj-
dens kyrka (Raumovägen 3). 9.12 Pekka 
Reinikainen. Lovsångskören övar kl. 18. 
Du kan alltid skicka in dina böneäm-
nen: pray.petrus@evl.fi. Post: Petrus 
församling, Skogsbäcksvägen 15, 00630 
Helsingfors.
SJUNG I KÖR
Petrus vokalensemble: Varannan to kl. 
18 i Åggelby gamla kyrka. För dig som 
sjungit i kör tidigare, eller vill lära dig att 
sjunga flerstämmigt. Vi uppträder ett 
par gånger per termin på församlingens 
evenemang. Nya sångare välkomna! För 
mer info: mathias.sandell@evl.fi, 050-
4709222.
Kingdom Singers: Må kl. 18 i Petruskyr-
kan. Internationell lovsångskör med 
sånger på finska, svenska och engelska. 
Välkommen med! För mer info: fionat-
chow@gmail.com

RASEBORGS PROSTERI
EKENÄSNEJDENS SVENSKA
GUDSTJÄNSTER I VÅRA KYRKOR
Sön 30.11, högmässor på första advent 
- kl. 10: i Ekenäs
- kl. 10: Tenala 
- kl. 12: i Snappertuna 
- kl. 13: i Bromarv

GRANKULLA
Traditionell jultablå i Grankulla kyrka
On 3.12 Kl. 18 Jultablå i Grankulla kyrka: Jultablån har sedan 1995 spelats 
upp för dagis- och förskolebarn i samarbete med Grankulla sv. pensio-
närsförening och Grankulla sv. frs. och firar därmed 30-årsjubileum i år. 
Alla föreställningar är öppna för vem som helst att komma och titta på. 
Bjud gärna med en kollega, vän eller familjemedlem. Grötservering från 
kl. 17 i kyrkans övre sal. Varmt välkommen! Se övriga tider i annonseringen.
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Fre 6.12 Uppvaktningar vid hjältegravar-
na på självständighetsdagen 
- kl. 9: Ekenäs nya begravningsplats
- kl. 10: Tenala kyrka
- kl. 10.45: Bromarvs kyrka
- kl. 12: Snappertuna kyrka. Gudstjänst 
med efterföljande uppvaktning.

Sön 7.12 
Högmässa kl. 10: i Ekenäs 

MUSIK
Kammarkören Krysostomos lör 29.11 kl. 
19: i Ekenäs kyrka. Dir. Mikko Sidoroff. 
Fritt inträde, programblad 15/10€.
De vackraste julsångerna
Snappertuna kyrka tors 4.12 kl. 18
Tenala kyrka sön 7.12 kl. 16
Skogby, Furuborg sön 14.12 kl. 15
Ekenäs kyrka ons 17.12 kl. 18 
Bromarvs kyrka sön 21.12 kl. 16
Kollekt: Världens barn, Finska Missions-
sällskapet
O Helga Natt fre 5.12 kl. 19: i Ekenäs 
kyrka med Erik-André Hvidsten. Biljetter 
30€ (Netticket/ Luckan, vid dörren före 
konserten).
Manskören Raseborg tors 11.12 kl. 19: i 
Ekenäs kyrka. Dir: Teddy Granroth. Fritt 
inträde, program 20 €.

Info: www.ekenasnejdensforsamling.fi

INGÅ
Fre 28.11:
- kl. 9.00–11.00 Fredagsbrunch för män 
(2 €): Strandvägen 11. Kakko.
- kl. 9.30 De svenska skolornas julkyrka: 
Ingå kyrka. Ahl-Waris, Nygård, Nylund, 
Sköld-Qvarnström.
- kl. 18.00 Israelisk dans: Församlings-
hemmet. Unnérus.
Lö 29.11:
- kl. 18.00 Körernas adventskonsert: 
Ingå kyrka. Julgransljusen tänds på kyr-
kans parkering (Ingå Lions Club) varefter 
konserten börjar. Ingå Egnahemsförening 
bjuder på glögg på parkeringen kl 17.30-
18.30. 
Sö 30.11:
- kl. 10.00 Adventsmässa: Ingå kyrka. 1. 
söndagen i advent. Skriftskolorna inleds. 
Sjöblom, Ahl-Waris, Nygård samt kyr-
kokören.
Må 1.12:
- kl. 13.15–15.00 Pysselklubb för barn 
i lågstadieålder: Församlingshemmet. 
Nylund, Sköld-Qvarnström.
Ti 2.12:
- kl. 9.00–11.00 Julbrunch (4 €, barn 
under 7 år gratis): Strandvägen 11. Lotter 
2 € till förmån för diakoniarbetet. Fabriti-
us-Ylitalo, Kakko.
- kl. 10.00–12.00 Familjecafé: Försam-
lingshemmets nedre våning.  Nylund, 
Sköld-Qvarnström.
- kl. 10.00–14.00 Öppet hus & mini-lop-
piset öppet: Strandvägen 11. Fabriti-
us-Ylitalo, Kakko.
Ons 3.12:
- kl. 13.00–16.30 After school: Försam-
lingshemmets nedre våning. Tvåspråkig 
fritidsklubb för skolbarn i årskurs 1-6. 
Nylund, Sköld-Qvarnström.
- kl. 15.30–18.00 Ungdomskväll: Präst-
gården. Ahl-Waris, Ahlfors.
- kl. 17.00–19.00 Familjekväll: Försam-
lingshemmets nedre våning. Fri samvaro 
med möjlighet till lek, pyssel samt kvälls-
mål. För familjer i alla åldrar. Nylund, 
Sköld-Qvarnström.

Lö 13.12 kl. 10 Kvinnornas julglögg: fest-
salen i Församlingshemmet på Lunda-
gatan. Kom och sjung in julen! Vi sprider 
värme och julstämning över en kopp 
glögg. Det dukas också fram smårätter 
och plockmat i form av knytkalas.
MUSIK
Se alla De vackraste julsångerna-evene-
mangen på församlingens webbplats.
Sö 30.11 kl. 19 J.S. Bachs Juloratorium 
(satserna 1–3): Domkyrkan. Finländska 
barockorkestern (FiBO), Juloratoriekören. 
Dirigent Eric-Olof Söderström. Biljetter 
via Netticket.fi, Kulturhuset Grand eller 
vid dörren.
MÖTESPLATSER
Kvarterskaffe: ti 2.12 och 9.12 kl. 10, Kort-
teliÄssä i Vårberga. Kom för att prata bort 
en stund över en kopp kaffe, församling-
en bjuder. Diakoniarbetare finns på plats.
Konstpaus i Domkyrkan – Pauno Poh- 
jolainen: Skriet. Utställning 10.10–2.12 
under Domkyrkans öppettider: ti–lö kl. 
10–14, on kl. 10–19, helgdagar kl. 14–16 
(med reservation för förrättningar).

SIBBO
Sö 30.11 kl. 13 (OBS tiden!) Festmässa på 
första advent: Sibbo kyrka. Kyrkokören 
medverkar. Konfirmandstart.
Sö 30.11 kl. 15 De vackraste julsångerna: 
Sibbesgården. Kaffekören medverkar.
Sö 30.11 kl. 16 Sipoon Sointu – advents- 
konsert: Söderkulla kyrka.
Sö 30.11 kl. 18 Sipoon Sointu – advents- 
konsert: Sibbo kyrka.
Må 1.12 kl. 13.30 Diakonisyföreningen: 
Prästgården.
Ti 2.12 kl. 7.30 Adventsutfärd till Esbo: 
Fullbokad. Pris 60 e, betalas i bussen. 
Busstidtabell Norra Paipis 7.30, Kyrkoby 
församlingshem 7.50, Söderkulla, Lär-
domsvägen 8.15.
On 3.12 kl. 10 Frukost: Söderkulla kyrka.
On 3.12 kl. 11.30 Diakonisyföreningens 
julförsäljning: Kyrkoby församlingshem.
On 3.12 kl. 12 Åttaeuroslunch: Kyrkoby 
församlingshem. Terminsavslutning.
To 4.12 kl. 18 De vackraste julsångerna: 
Bykyrkan i Box. Kyrkokören medverkar.
Lö 6.12 kl. 11 Tvåspråkig gudstjänst på 
självständighetsdagen: Sibbo kyrka. Ef-
ter gudstjänsten uppvaktning vid Gamla 
kyrkan och kaffe i Kyrkoby församlings-
hem.
Lö 6.12 ca 16.20 Scoutandakt: Gamla 
kyrkan. Tvåspråkig.
Sö 7.12 kl. 12 Familjemässa: Sibbo kyrka. 
Musikklubbarna och PRG-Jam medver-
kar.
Sö 7.12 kl. 19 JUL med Vokalgruppen 
Rombergs: Sibbo kyrka. Biljetter 20-26 
e, netticket.fi.
Ti 9.12 kl. 19 On hanget korkeat nie-
tokset, julkonsert med damkören Timo-
tei: Sibbo kyrka. Fritt inträde, program 
15-20 e.
On 10.12 kl. 10 Frukost: Söderkulla kyrka.
On 10.12 kl. 18.30 Missionsauktion: Norra 
Paipis bykyrka.
On 10.12 kl. 19 Damkören Ilona – julkon-
sert: Söderkulla kyrka.
To 11.12 kl. 13 Församlingens julfest: 
Kyrkoby församlingshem. Festtal: chef-
redaktör och diakoniarbetare Susanna 
Landor. Program och musik. Julkaffe-
servering. Busstransport. Södra bussen 
Gesterbyvägens/Söderkullavägens 
korsning 12.00, Linda 12.15, Tärskogsvä-
gen 12.25. Norra bussen Haléns hållplats 
12.00, Södra Paipis 12.10, Storbondsvä-
gen/Mixvägens korsning 12.20.

To 4.12:
- kl. 10.00–14.00 Öppet hus & mini-lop-
piset öppet: Strandvägen 11. Fabriti-
us-Ylitalo, Kakko.
- kl. 11.30–13.00 Matservering: Försam-
lingshemmet. 4 €/person. Sköld-Qvarn-
ström. 
Lö 6.12:
- kl. 14.00 Självständighetsdagens 
tvåspråkiga gudstjänst: Ingå kyrka. 
Kransnedläggningar vid de stupades 
gravar i Degerby kl. 13 och i Ingå kl. 13.30. 
Ahl-Waris, Nygård.
Sö 7.12:
- kl. 10.00 Högmässa: Ingå kyrka. 
Ahl-Waris, Nygård. 
Må 8.12:
- kl. 13.15–15.00 Einsteinklubb för barn 
i lågstadieålder: Församlingshemmet. 
Nylund, Sköld-Qvarnström.
Ti 9.12:
- kl. 10.00–12.00 Familjecafé: Försam-
lingshemmets nedre våning.  Nylund, 
Sköld-Qvarnström.
- kl. 17.30–20.00 Hela familjens julpys-
sel: Församlingshemmets nedre våning. 
Anmälningar Noora 050 501 1755.
Ons 10.12:
- kl. 10.15 Småttornas julkyrka: Deger-
by kyrka. Ahl-Waris, Nygård, Nylund, 
Sköld-Qvarnström 
- kl. 13.00–16.30 After school: Försam-
lingshemmets nedre våning. Tvåspråkig 
fritidsklubb för skolbarn i årskurs 1-6. 
Nylund, Sköld-Qvarnström.
- kl. 13.00 Missionssyföreningen: Präst-
gården. Välkommen att göra handarbe-
ten till förmån för missionen. Björklöf.
- kl. 16.00–18.00 Ungdomskväll – spel-
kväll: Prästgården.  Ahl-Waris, Ahlfors.
To 11.12:
- kl. 10.00 Småttornas julkyrka: In-
gå kyrka. Ahl-Waris, Nygård, Nylund, 
Sköld-Qvarnström.
- kl. 18.00 Kyrkofullmäktige samman-
träder: Församlingshemmet. Sjöblom.
Fre 12.12:
- kl. 17.30–19 Julvandring – äventyr 
för hela familjen: i Prästgårdsparken 
samt inne och utanför kyrkan. Start 
från församlingshemmets parkering i 
grupper med 10-15 min. mellanrum.  
Sjöblom, Ahl-Waris, Nygård, Nylund, 
Sköld-Qvarnström, m.fl.

Mera information: www.ingaforsamling.fi

KARIS-POJO
Högmässa eller gudstjänst varje söndag: 
kl. 10 i Karis kyrka och kl. 12 i Pojo kyrka 
om inte annat annonseras.
Lö 6.12 kl. 10.30 Tvåspråkig gudstjänst: 
i S:t Olofs kapell i Karis på självständig-
hetsdagen.
Sö 7.12 kl. 10 Högmässa: i Svartå kyrka 
och kl. 12 högmässa i Pojo kyrka. Ingen 
mässa i Karis kyrka.
ÖVRIGA EVENEMANG
Fre 28.11 kl. 10.30 Baby-knattekyrka: i 
Karis kyrka. Efteråt gratis soppa på Stora 
Prästgården.
Lö 6.12 Uppvaktning vid hjältegravar-
na: kl. 9.30 vid Pojo kyrka, kl. 11.45 vid 
S:t Olofs kapell och kl. 12.30 vid Svartå 
kyrka.
Lö 6.12 kl. 12 Självständighetsdagens 
basar: i Karis församlingshem. Försälj-
ning, kaffe, lotteri m.m.
Må 8.12 kl. 18 Konserten Mitt land ”Mi-
nun maani”: i Pojo kyrka. Sånger och 
dikter på finska, svenska och samiska.
Fritt inträde, program 10€.

Ti 9.12 kl. 16 Bibelgruppen: i Karis för-
samlingshem. Vi träffas varannan vecka.
Se församlingens alla evenemang på 
www.karis-pojoforsamling.fi

ESBO STIFT
LOJO
Första advents högmässa och grötfest 
sö 30.11 kl. 13: i Lojo S:t Lars kyrka. Efter 
högmässan grötfest i Åsvalla. Kyrktaxi. 
Självständighetsdagens tvåspråkiga 
gudstjänst lö 6.12 kl. 11: i Virkby kyrka. 
Kransnedläggning vid hjältegravarna. 
Kyrkkaffe, kyrktaxi. 
Samling för daglediga ti 9.12 kl. 13.30: 
Virkby kyrka. Taxi.
Handarbetscafe tisdagar kl. 17.30: Virkby 
kyrka. Har du flinka fingrar, påbörjade 
arbeten eller behöver hjälp med något 
handarbete? Välkommen med! En plats 
där du kan handarbeta, prata och dricka 
kaffe/te tillsammans med andra vuxna.   
Virkby vardagsrum onsdagar kl. 17–19: 
Virkby kyrka. Välkommen till ett vardags-
rum för alla. Trevlig samvaro, olika spel 
och pyssel för alla oberoende av ålder. 
Kvällste. 
Familjeklubb onsdagar (tvåspråkig) och 
fredagar kl. 9–11.30: Virkby kyrka. 

TUSBY
Sö 30.11. kl. 13 högmässa: i Tusby kyrka. 
Klemetskog kyrkosongare.
Ti 9.12. kl. 18 De vackraste julsångerna: 
på Solbacken (Klemetskogintie 9). Jul-
gröt, glögg och pepparkakor.

DOMPROSTERIET
BORGÅ
MÄSSOR OCH GUDSTJÄNSTER
Sö 30.11 kl. 12.15 Högmässa: Domkyrkan. 
Vi firar första advent! Lindgård, Smeds, 
Tollander, Chow och Rebecka Stråhlman. 
Körerna Diskanten, Domkyrkokören och 
Cornicines Borgoenses medverkar.
Lö 6.12 kl. 11 Tvåspråkig gudstjänst på 
Självständighetsdagen: Domkyrkan. 
Medverkande är som liturg församlings-
pastor Elefteria Apostolidou, kantor Anne 
Hätönen och Gaudeamus-kören samt 
från Porvoon suomalainen seurakunta 
predikar församlingspastor Annaleena 
Piepponen.
Sö 7.12 kl. 12.15 Högmässa: Domkyrkan. 
Andra advent. Eisentraut-Söderström, 
Jäntti, Hätönen.
Middagsbön: må 1.12 och 8.12 kl. 12, Lun-
dagatans kapell. Kort andakt med bibel-
läsning, bön och Taizé-sånger.
BARN & FAMILJ
Familjeträff: to 27.11 och 4.12 kl. 9–11.45, 
Domprostgården. Vi bjuder på kaffe och te 
med tilltugg. Kom när ni vill.
UNGDOMSARBETE
Öppet hus och ungdomssamling på UG: 
to 4.12 kl. 14–18 och 11.12 kl. 14–21, Dom-
prostgården.
VUXNA
To 11.12 kl. 16 Julfest i missionens tecken: 
Festsalen i Församlingshemmet på Lun-
dagatan. Julmat, sång, gemenskap och 
festtal på temat ”Den stora glädjen” av 
Erik Vikström. Anna Tikum berättar om 
missionsarbetet, Curre Andersén med-
verkar med julsånger. Pris 20 €, kontant 
eller kort. Anmälan senast må 1.12 till su-
sann.stenberg@evl.fi, 040 528 6577.
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na väcker. Men Härlig är jorden och de här, de 
är starka. Det kommer man inte ifrån.

Spara inte på pepparkakorna
Som musiker har Tomas Järvinen en del kon-
takt till olika församlingar men som privatper-
son deltar han inte jätteofta i kyrkliga tillställ-
ningar. Ändå upplever han dörrarna till kyrkan 
som rätt öppna. Kanske beror det delvis på hans 
kontakter som musiker, men också på att kyr-
korna ofta används vid konserter utan att för-
samlingarna lyfter några skyhöga hyror. Det 
tror han att är viktigt för att kyrkan ska kännas 
tillgänglig och relevant för den stora massan.

– Jag tror att församlingarna har allt att vinna 
på att hålla fast vi tanken om öppna rum, även 
om jag förstår att det är rum som inte hålls öpp-
na av sig själva, säger han. 

I fjol hade Robin Hund och Hans glada or-
kester, som Tomas Järvinen är frontfigur för, 
en rätt intensiv period med spelningar kring 
jul. I år är det lugnare och han planerar hinna 
med mer julfrid.

Förutom att sjunka ner i kyrkbänken och 
sjunga de vackraste julsångerna, har du nån 
annan tradition som ger dig andrum i jule- 
tid?
– Det är kanske inte så nyskapande, men jag 

brukar försöka fixa julklappar och allt sånt be-
tydligt tidigare än i december. 

– För mig är julstämningen också omedel-
bart förbi efter den 27 december. Den varar in-
te till tjugondag knut eller påska, utan går från 
hundra till noll direkt efter jul annandag. Därför 
spär jag gärna på julstämningen hela månaden 
innan jul. Då sparar jag inte på pepparkakorna.

De lokala sidorna i Borgå, Sibbo och Vanda utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Rebecca Pettersson, rebecca.pettersson@kyrkpressen.fi, 
tfn 040 831 6788. Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

BORGÅ • SIBBO • VANDA

Förr följde Tomas Järvinen med sin morfar till kyrkan för att sjunga de vackraste julsångerna. I dag tar han med sina 
egna barn. FOTO: PRIVAT

BORGÅ Som tonåring och ung vuxen följde To-
mas Järvinen ofta med sin morfar till De vack-
raste julsångerna. Resten av familjen var inte 
så intresserade, så det kom att bli lite av Tomas 
och morfars grej.

– Jag har ju alltid gillat sång och det gjorde 
min mofa också. Han sjöng när helst han kom 
åt att göra det, vi hade en gemensam hobby där, 
säger Tomas Järvinen.

Det är snart 20 år sen morfar dog, men Tomas 
har hållit fast vid traditionen. Själv brukar han 
ta med sina egna barn, förutsatt att de får ihop 
sina scheman och alla är på hugget.

Tomas morfar hade sina rötter i Karelen och 
var finskspråkig, så de sjöng alltid de vackraste 
julsångerna på finska i Borgå domkyrka. För To-
mas familj ligger svenskan närmare och de del-
tar i svenska domkyrkoförsamlingens upplaga.

– Ibland är det skönt med tillställningar där 
det inte förväntas så mycket av en, vare sig att 
man ska lyssna på något eller prata med en mas-
sa människor. Man bara samlas och sjunger till-
sammans, säger Tomas Järvinen.

Med det sagt har han inget emot varken att 
socialisera eller att lyssna, men det finns något 
vilsamt i De vackraste julsångerna. Att sjunga 
tillsammans bjuder in till en gemenskap som 
inte kräver mycket tillbaka.

– Allmänt sett är det väldigt terapeutiskt att 
sjunga ut litegrann. Det finns inga kvalitets-
krav utan man kraxar på tillsammans. Jag re-
kommenderar det varmt.

Vilken tycker du att är den vackraste jul-
sången?
– Först då jag sjunger dem brukar jag märka 
vilken som är årets favorit. Det beror också li-
te på vad man är i för livssituation vad sånger-

»Det finns 
inga kva-
litetskrav 
utan man 
kraxar på 
tillsam-
mans. Jag 
rekommen-
derar det 
varmt.«

Är ett musikevenemang som arrangeras i så 
gott som alla landets församlingar.
Syftet är att stärka allsångstraditionen, spri-
da julstämning, och att samla in pengar till 
utsatta barn i de länder där Finska Missions-
sällskapet verkar. Årligen inbringar kampan-
jen runt en miljon euro.
De vackraste julsångerna är i besökarantal 
Finlands största årliga musikevenemang.
I Borgå svenska domkyrkoförsamling er-
bjuds flera möjligheter till att sjunga De 
vackraste julsångerna. Kolla in församlingens 
annonsering i den här tidningen för mer info!

De vackraste julsångerna

Han håller 
fast vid sin 
och morfars 
tradition
Det finns något snudd på tera-
peutiskt i att sjunga De vack-
raste julsångerna tillsammans. 
– Jag rekommenderar det 
varmt, säger Tomas Järvinen.

TEXT: REBECCA PETTERSSON
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VANDA Första advent AGRICOLA Första advent

BORGÅ Musik och diakoni

BORGÅ Fest

Mässa med julpyssel
Vanda svenska församling firar första advent i 
Helsinge kyrka S:t Lars sö 29.11 kl. 10 med Ste-
fan Djupsjöbacka och Anders Ekberg. Mässan 
är för alla åldrar. Efteråt Julpyssel i Bagarstugan 
kl. 11.30–14.30.

Festmässa på första advent!
Vi firar första advent med en festmässa i Liljendal 
kyrka 30.11 kl. 13. Alla varmt välkomna – men sär-
skilt inbjudna är alla som fyller eller har fyllt jämna år 
i år, från 10- till 100-åringar!

Det blir en mässa fylld av musik och gläd-
je. Församlingens alla musikgrupper medverkar; 
Barnklangen, Ung musik, Solsången, Agricolakören 
och Stränga Bandet. Gudstjänstgrupp Mickelspiltom 
och medarbetarna medverkar i olika uppgifter. Efter 
mässan bjuder vi på glögg i kyrkan – en fin stund att 
mötas och önska varandra en god advent!

De vackraste julsångerna ljuder för världens barn

Traditionen att sjunga julsånger i kyrkor, 
kapell, skolor och byagårdar är stark. Den 
fortsätter vi med också i år. Det är ett sätt 
att garantera julstämningen. Här är alla 
julsångstillfällen i Borgå:
Fredag 28.11 kl. 18.30–19.30, Pellinge, St 
Olofs kapell
Söndag 30.11 kl. 16–17, Kullo bykyrka. 
Tvåspråkig.
Onsdag 3.12 kl. 18–19, Svartbäck–Spjut-
sund. Tvåspråkigt.
Torsdag 4.12 kl. 18–19, Emsalö kapell
Lördag 6.12 kl. 13–14, Andersböle, Högbacka
Måndag 8.12 kl. 18 i Borgå domkyrka, International Christmas Carols
Onsdag 10.12 kl. 18–19, Söderveckoski, Hemgården
Torsdag 11.12 kl. 17.30–18.30, Tolkis, Folkets hus
Söndag 14.12 kl. 18–19, Borgå domkyrka
Söndag 14.12 kl. 20–21, Borgå domkyrka, De vackraste barock-julsångerna.
Tvåspråkigt.
Måndag 15.12 kl. 18–19, Kråkö, Sjötorp. Tvåspråkigt.
Onsdag 17.12 kl. 18–19.15, Vessö Svenskborg
Måndag 22.12 kl. 18–19 Mikaelskapellet, Utterbäck

Julfest i missionens tecken
Välkommen på julfest 
torsdagen 11.12 kl. 16! 
Vi äter julmat och nju-
ter av program, sjunger 
de vackraste julsånger-
na och tar del av trevlig 
gemenskap. Vår avtals-
missionär Anna Tikum 
berättar om sitt arbete 
på missionsfältet, Erik Vikström håller festtal på 
temat ”Den stora glädjen” och Curre Andersén 
medverkar med gitarr och julsånger.

På menyn står fisk, sallader, jullådor, skinka 
och till efterrätt kaffe/te med sött. Pris: 20 euro, 
kontant eller kortbetalning.

Anmäl dig senast måndag 1.12 till Sussi via 
e-post: susann.stenberg@evl.fi eller telefon 
0405286577.

DOMPROSTERIET
BORGÅ
MÄSSOR OCH GUDSTJÄNSTER
Sö 30.11 kl. 12.15 Högmässa: Domkyrkan. Vi firar första 
advent! Lindgård, Smeds, Tollander, Chow och Rebecka 
Stråhlman. Körerna Diskanten, Domkyrkokören och 
Cornicines Borgoenses medverkar.
Lö 6.12 kl. 11 Tvåspråkig gudstjänst på självständig-
hetsdagen: Domkyrkan. Medverkande är som liturg 
församlingspastor Elefteria Apostolidou, kantor Anne 
Hätönen och Gaudeamus-kören samt från Porvoon 
suomalainen seurakunta predikar församlingspastor 
Annaleena Piepponen.
Sö 7.12 kl. 12.15 Högmässa: Domkyrkan. Andra advent. 
Eisentraut-Söderström, Jäntti, Hätönen.
Middagsbön: må 1.12 och 8.12 kl. 12, Lundagatans kapell. 
Kort andakt med bibelläsning, bön och Taizé-sånger.

BARN & FAMILJ
Familjeträff: to 27.11 och 4.12 kl. 9–11.45, Domprostgården. 
Vi bjuder på kaffe och te med tilltugg. Kom när ni vill.

UNGDOMSARBETE
Öppet hus och ungdomssamling på UG: to 4.12 kl. 14–18 
och 11.12 kl. 14–21, Domprostgården.

VUXNA
To 11.12 kl. 16 Julfest i missionens tecken: Festsalen i 
Församlingshemmet på Lundagatan. Julmat, sång, ge-
menskap och festtal på temat ”Den stora glädjen” av 
Erik Vikström. Anna Tikum berättar om missionsarbetet, 
Curre Andersén medverkar med julsånger. Pris 20 euro, 
kontant eller kort. Anmälan senast må 1.12 till susann.
stenberg@evl.fi, 040 528 6577.
Lö 13.12 kl. 10 Kvinnornas julglögg: festsalen i Försam-
lingshemmet på Lundagatan. Kom och sjung in julen! Vi 
sprider värme och julstämning över en kopp glögg. Det 
dukas också fram smårätter och plockmat i form av 
knytkalas.

MUSIK
Se alla De vackraste julsångerna-evenemangen i 
puffen här intill!
Sö 30.11 kl. 19 J.S. Bachs Juloratorium (satserna 1–3): 
Domkyrkan. Finländska barockorkestern (FiBO), Julora-
toriekören. Dirigent Eric-Olof Söderström. Biljetter via 
Netticket.fi, Kulturhuset Grand eller vid dörren.

MÖTESPLATSER
Kvarterskaffe: ti 2.12 och 9.12 kl. 10, KortteliÄssä i Vår-
berga. Kom för att prata bort en stund över en kopp kaf-
fe, församlingen bjuder. Diakoniarbetare finns på plats.
Konstpaus i Domkyrkan – Pauno Pohjolainen: Skriet. 
Utställning 10.10–2.12 under Domkyrkans öppettider: 
ti–lö kl. 10–14, on kl. 10–19, helgdagar kl. 14–16 (med 
reservation för förrättningar).

SIBBO
Övrig verksamhet på www.sibbosvenskaforsamling.fi
Sö 30.11 kl. 13 (OBS tiden!) Festmässa på första advent: 
Sibbo kyrka. Kyrkokören medverkar. Konfirmandstart.
Sö 30.11 kl. 15 De vackraste julsångerna: Sibbesgården. 
Kaffekören medverkar.

Sö 30.11 kl. 16 Sipoon Sointu – adventskonsert: Söder-
kulla kyrka.
Sö 30.11 kl. 18 Sipoon Sointu – adventskonsert: Sibbo 
kyrka.
Må 1.12 kl. 13.30 Diakonisyföreningen: Prästgården.
Ti 2.12 kl. 7.30 Adventsutfärd till Esbo: Fullbokad. Pris 60 e, 
betalas i bussen. Busstidtabell Norra Paipis 7.30, Kyrkoby 
församlingshem 7.50, Söderkulla, Lärdomsvägen 8.15.
On 3.12 kl. 10 Frukost: Söderkulla kyrka.
On 3.12 kl. 11.30 Diakonisyföreningens julförsäljning: 
Kyrkoby församlingshem.
On 3.12 kl. 12 Åttaeuroslunch: Kyrkoby församlingshem. 
Terminsavslutning.
To 4.12 kl. 18 De vackraste julsångerna: Bykyrkan i Box. 
Kyrkokören medverkar.
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AGRICOLA Julmusik

De vackraste julsångerna
Julens toner sprider värme och hopp och i år igen får vi 
uppleva dem på flera olika platser i vår församling! Kom 
och sjung med, eller bara njut av stämningen.

On 3.12 kl. 15 på Esplanad i Lovisa.
Ti 9.12 kl. 18 i Liljendal kyrka.
On 10.12 kl. 18 i Sarvsalö kapell. Stränga Bandet,  
Stella Jonasson. 
To 11.12 kl. 18 i Lovisa kyrka. Agricolakören.
Sö 21.12 kl. 13 i Lappträsk kyrka. Barnklangen.
Fr 26.12 kl. 14 på Hemborg, Hindersby. Stränga Bandet.
- kl. 17 på Solbacka, Isnäs. Stränga Bandet, Stella Jonas-
son.

Kom med och skapa gemenskap och glädje. Ta med familj och vänner och 
låt musiken bli en del av din adventstid! Sjung tillsammans och gör gott, 
kollekten som samlas in under de vackraste julsångerna går till Finska Mis-
sionssällskapet.

Lö 6.12 kl. 11 Tvåspråkig gudstjänst på 
självständighetsdagen: Sibbo kyrka. Efter 
gudstjänsten uppvaktning vid Gamla kyrkan 
och kaffe i Kyrkoby församlingshem.
Lö 6.12 ca 16.20 Scoutandakt: Gamla kyr-
kan. Tvåspråkig.
Sö 7.12 kl. 12 Familjemässa: Sibbo kyrka. 
Musikklubbarna och PRG-Jam medverkar.
Sö 7.12 kl. 19 JUL med Vokalgruppen Rom-
bergs: Sibbo kyrka. Biljetter 20-26 e, net-
ticket.fi.
Ti 9.12 kl. 19 On hanget korkeat nietokset, 
julkonsert med damkören Timotei: Sibbo 
kyrka. Fritt inträde, program 15-20 e.
On 10.12 kl. 10 Frukost: Söderkulla kyrka.
On 10.12 kl. 18.30 Missionsauktion: Norra 
Paipis bykyrka.
On 10.12 kl. 19 Damkören Ilona – julkonsert: 
Söderkulla kyrka.
To 11.12 kl. 13 Församlingens julfest: Kyrkoby 
församlingshem. Festtal: chefredaktör och 
diakoniarbetare Susanna Landor. Program 
och musik. Julkaffeservering. Busstransport. 
Södra bussen Gesterbyvägens/Söder-
kullavägens korsning 12.00, Linda 12.15, 
Tärskogsvägen 12.25. Norra bussen Haléns 
hållplats 12.00, Södra Paipis 12.10, Stor-
bondsvägen/Mixvägens korsning 12.20.

MELLERSTA NYLANDS 
PROSTERI
 
VANDA 
HELSINGE KYRKA S:T LARS
Kyrkovägen 45
Högmässa: på 1:a advent sö 29.11 kl. 10. För 
alla åldrar. Stefan Djupsjöbacka och Anders 
Ekberg.
Julpyssel i Bagarstugan: sö 29.11 kl. 11.30–
14.30.
Självständighetsdagens tvåspråkiga guds-
tjänst: lö 6.12 kl. 10. Daniel Nyberg och 
Anders Ekberg (Vanda svenska frs) samt 
Matti Hyry (Hämeenkylän srk), manskören 
Vantasia.
Högmässa: på 2:a advent sö 7.12 kl. 10. Da-
niel Nyberg och Anders Ekberg.

DICKURSBY KYRKA
Stationsvägen 12a
Sånggrupp för alla: to 27.11, 4.12 kl. 15.30–
16.30.
Musiklek: fr 28.11, 5.12 kl. 10–11.
Ungdomskväll: on 3.12 kl. 18–20.
De vackraste julsångerna: on 10.12 kl. 18 
tillsammans med Vianda-kören och Anders 
Ekberg.

MYRBACKA KYRKA
Strömfåravägen 1
Familjecafé med musiklek: ti 2.12 kl. 
9.30–11.
Pensionärskrets: ti 2.12 kl. 11.30−13.
Träffpunkten med De vackraste julsånger-
na: ti 9.12 kl. 11.30– 13. Julgröt och sång.

HÅKANSBÖLE KYRKA
Håkansbölevägen 48
Sottungsby-Håkansböle pensionärskrets: 
to 27.11 kl. 13.

FOLKHÄLSANHUSET
Vallmovägen 28
Veckomässa: fr 28.11 kl. 14. Hosianna! Anu 
Paavola och Anders Ekberg.

ÖVRIGT
Julutfärd till Åbo: lö 6.12 kl. 9−17. Gam-
la Stortorgets julmarknad, guidning i Åbo 
domkyrka. Mer info och anmälan via hemsi-
dan senast 26.11.
Skaparklubben: to 4.12 kl. 15–16.15 i Dick-
ursby skola.
Sportklubben för åk 1–3: tisdagar kl. 16–17 i 
Dickursby skola.
ViAnda-kören övar: onsdagar kl. 12–14 på 
Helsinggård.
Vivandi-kören övar: torsdagar kl. 18–20 på 
Bygård.

INTERNATIONAL
Sunday Service with Holy Communion: 
every Sunday at 12pm at Tikkurila church. 
Fellowship after the service.
Weekly Prayer & Bible Study: on Wednes-
days at 5.30pm at Tikkurila Church, 2nd 
floor room Martta.

Till novembers försvar 
VILKET HAT NOVEMBER får. Den är grå och regnig. Det blir 
kallare och mörkare. Man saknar sommarens ljus och värme, för 
att inte tala om längtan till julen. 

 Ändå tänker jag att november har sin mening. Det finns en me-
ning i den första krispiga lite kallare höstluften, hur naturen stan-
nar upp när de sista löven faller ner. Kanske meningen är att vi 
också ska stanna upp. Inte stressa med adventskalendrar och näs-
ta grej som absolut måste köpas. Man får vara trött, kanske till och 
med nedstämd. Stegen ur sängen från det varma täcket får kännas 
tunga. Det är okej, du är här och Gud ser dig. 

Du får ta en dag i taget. 

LÅT NOVEMBER VARA ljus i fönstret, en lykta i mörkret på en 
trappa som välkomnar en in. Låt den vara ett andrum innan julens 
alla måsten står inför dörren. De ljus vi tänder på gravgårdarna un-
der allhelgona får också leda oss i mörkret. 

Vart leder ljusen dig? 

ÄR DET TILL skogen där du får andas in tystnaden eller är det hem 
till en famn? En kram som tar emot dig, en varm tekopp i din hand? 
Är det till en kyrkbänk under en mässa? 

Låt oss samlas i gemenskap i höstmörkret och vara ljus för varandra.   

SÅ KOM NOVEMBER med ditt mörker, jag ger dig ljusslingor som 
sätts fram i glada och varma färger. Kom med ditt regn, jag ger dig 
en mysig varm halsduk att vira omkring dig. 

Kom du som inte orkar, som är trött. Låt Herrens ljus omfamna 
dig. Han ger dig vila. 

Kom november med din nåd och stillhet. Jag vill ta emot dig. 

Mari Johnson är diakon och projektkoordinator i Vanda 
svenska församling. 

MARI JOHNSON

KOLUMNEN

»Låt oss samlas i gemenskap i höst-
mörkret och vara ljus för varan-
dra.«
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SIBBO Bondostar och limpor och torrkakor till jul 
– vem vill inte ha det? Norra Paipis missions-
krets ordnar två auktioner per år, och julauk-
tionen är en riktig jultradition för många.

– Auktionen börjar med en inledningsan-
dakt av diakon Lena Blomstedt. Sen har vi 
ett stort bord fullt med varor som människor 
i missionskretsen och hela byn donerat. Där 
finns matvaror och handarbeten – sockor och 
vantar, kanske en matta. Allt möjligt!

Det berättar Ann-Britt Olenius-Steffansson 
som leder missionskretsen och håller i trådar-
na för julauktionen. Förutom auktionen ord-
nas också ett lotteri.

– Vi brukar ha ett jättefint lotteri, ett år ha-
de vi en elmotorsåg som huvudvinst. Det kan 

Eva Nikkanen, Hedvig Halén och Gull-Britt Bergström handarbetar inför julauktionen. I mitten syns bordduken som kommit som donation och nu broderas av Hedvig 
Haléns flinka fingrar. FOTO: MIKAEL GRÖNROOS

Ann-Britt 
Olenius- 
Steffansson 
leder mis-
sionskretsen. 
FOTO: MIKAEL 

GRÖNROOS

Vem bjuder 
på bondost? 
En hederlig, gammaldags auktion – var får 
man uppleva en sådan? I Norra Paipis, för-
stås! Passa på och fynda mat och julklap-
par – alla inkomster går till missionen. 
 
TEXT: SOFIA TORVALDS

vara exempelvis saxar och klockor som lottas 
ut – och några delikatesskorgar. Det är faktiskt 
ganska överdådigt!

Auktionsmäklare är Henrik Huldén, och 
han brukar skapa exakt den rätta auktions-
stämningen.

– Man ser på publiken att Henrik skapar den 
rätta atmosfären. Det går undan vid auktionen 
– man ska vara kvick! Bondostarna brukar folk 
slåss om, så de blir lätt ganska dyra.

Hela processen brukar ta omkring två tim-
mar, även om det finns många varor.

– Henrik är så bra som mäklare, så han står 
inte länge och funderar. Folk vet att de ska va-
ra snabba. Det drar inte ut onödigt länge, säger 
Ann-Britt Olenius-Steffansson.

En vändning
Under covidpandemin låg auktionstraditionen 
nere, och de senaste åren har inte brukat ge 
riktigt lika bra utdelning som tiderna före 
pandemin. Men nu har det börjat svänga.

– Vår sommarauktion inbringade hela 
2088 euro, som vi delade på mellan bönehus-

föreningen och Finska missionssällskapet.
Inkomsterna för julauktionen går helt och hål-

let till missionen. Norra Paipis missionskrets hör 
till Sibbo svenska församling, vilket betyder att 
man stöder samma projekt som församlingen.

– Vårt stöd går till församlingens missionä-
rer Anna och Bertram Tikum, till funktions-
hindrade i Dessie i Etiopien och miljöarbetet 
i olika länder.

Ann-Britt Olenius-Steffansson har uppskat-
tat möjligheten att stöda enskilda missionärer 
och särskilda projekt – då kommer arbetet lite 
närmare församlingsborna.

– Vi brukar läsa brev från missionärerna vid 
våra missionsmöten.

Hur ser det ut med återväxten för Norra Pai-
pis missionskrets?
– Vi har fått några nya medlemmar, sådana som 
blivit pensionärer. Men på lång sikt ser det in-
te så strålande ut. Vi välkomnar alltid nya med-
lemmar och hoppas att alla som är intressera-
de modigt ska komma med! Vi är jätteglada att 
också karlar har börjat komma med. Vi är inte 
en syförening, vi är en missionskrets. 

– En del sitter och handarbetar men man kan 
också bara dricka kaffe. Det sociala är väldigt 
viktigt. På programmet står en inledning, li-
te psalmsång och högläsning. Alla tycker att 
det är trevligt!

Också återvinning är i ropet i den här mis-
sionskretsen.

– Några av våra medlemmar har fått dukar 
från en handarbetsaffär i Träskända, en har bro-
derat dem och sedan är de med i lotteriet och 
till försäljning. Sådant som inte gått åt i buti-
ken har förädlats till nya saker. Återanvänd-
ning är en viktig tanke för oss.

Årets julauktion äger rum den 10.12 kl. 18.30 i Norra 
Paipis bykyrka, Rajakulmavägen 39, Paipis.
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PÅ GÅNG I STAN 
MATTEUS, PETRUS OCH  

JOHANNES FÖRSAMLINGHELSINGFORS

DET BLIR ÅRSSKIFTE i kyrkan. Psalm-
bokens låga siffror kommer upp på tavlan, 
och psalm nr 1, Hosianna, ska ljuda i fullsat-
ta kyrkor.

Vid sådana milstolpar brukar vi titta bak-
åt och framåt. I världen har det varit ett be-
drövligt år, i många fall en mardröm! Vi tit-
tar på varandra och ser olyckliga ut. Vi fun-
derar hur världen ska se ut för de generatio-
ner som nu växer upp. Hur månne året som 
nu börjar ska bli?

Vi själva lever i världens tryggaste hörn. Vi 
kan titta på det hela via medier medan vår 
vardag i de flesta fall pågår ungefär som ti-
digare. Men världen i stort är inte trygg. In-
te för de små, inte för kvinnor, inte för dem 
som är på flykt.

I DEN STRATEGI för Johannes församling 
som jag nyligen varit med om att arbeta fram 
skriver vi: ”Som en motkraft till en osäker 
framtid lever vi ut vår tro på Jesus och fullföl-
jer vårt diakonala uppdrag.”

Vår tro på Jesus blir synlig i advent – Je-
sus kommer. Väntan på Jesus, julens barn 
och himlaskyarnas konung, är det bäran-

de temat i adventstiden. Jesus på åsnan, Je-
sus i krubban, Jesus i skyarna från öster till 
väster. Jesus kommer i det lilla och i det sto-
ra, men Jesus kommer aldrig på det sätt som 
folket väntat.

Det är där vårt hopp ligger.
Hur många av de förtryckta människor-

na i Jerusalem såg hoppfullt på framtiden? 
Visst, man trodde på Gud och visste att all-
ting är i hans hand, men vem skulle befria 
dem från romarna? Och så kommer Jesus ri-
dande på en åsna. Och hur många hade för-
berett sig på att Gud skulle bli människa och 
ligga i en krubba i ett stall?

NÄR GUD STIGER in i historien kommer vå-
ra prognoser på skam. Och på kort sikt, i vår 
vardag, händer kanske inte så mycket. Men 
Gud visar att han bär världen och hela tillva-
ron i sin trygga hand.

Vi behöver våga tro på detta, vi behöver 
våga lita på att Gud handlar i historien. Då 
vågar vi själva vara aktiva och bidra med nå-
gon liten bit. För det oväntade kan hända!

Det oväntade kan hända

»Vi behöver våga tro på 
detta, vi behöver våga lita 
på att Gud handlar i his-
torien.«

KOLUMN 
Johan Wester-
lund är kyrko-
herde i Johannes 
församling.

Hallå där Henrik Wikström!
Han bjuder på de vackraste julsångerna i familjens hemkyrka.

– TOMTEN DÄR Åggelby gamla kyrka står är donerad av mina förfäder och mormors 
bror har ritat klocktornet. Vi firar fortsättningsvis gärna viktiga familjehögtider, så som 
dop och begravningar, i kyrkan, säger pianisten och dirigenten Henrik Wikström.

På lillajulsafton medverkar han själv i konserten De vackraste julsångerna, som arrang-
eras av Petrus församling i samarbete med Svensk förening i Åggelby.

– Tillsammans med min syster Teresa Wikström kommer vi att framföra några sång-
er, bland annat Benny Anderssons Vinterhamn som är en ny klassiker i jultid. Publiken 
kommer också få sjunga, det är ju ett allsångstillfälle! Hoppas många sluter upp när det 
ordnas svensk verksamhet.

De vackraste julsångerna lör 29.11 kl. 17 i Åggelby gamla kyrka, Brofogdevägen 12.
 

TEXT: NINA ÖSTERHOLM  FOTO: PATRIK ÖSTERHOLM, PRAO
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MatTroSommarprat: Mat och prat om li-
vets stora frågor. I höst diskuterar vi YLEs 
sommarprat. To 27.11 kl. 18 pratar vi om 
Antonia Atarahs sommarprat.
Missa inte! Missionsafterwork: To 27.11 
kl. 18 Etiopien och Nepal i ord och bild. 
Maje Tast och Mia Westerling berättar om 
Matteus missionsprojekt.
Waste&Feast i Matteuskyrkan: Ät en 
bit mat för 3€/6€ och lär känna nya 
människor vid samtalsbordet. Maten 
lagas på överbliven mat från mataffärer. 
Mån-fre kl. 11–13.

Följ oss på Facebook och Instagram för 
våra senaste uppdateringar samt bilder 
och gemenskap i vardagen @matteus-
forsamling.
Evenemang och info hittas också på vår 
webbsida: www.helsingforsforsamlingar.
fi/matteus

Behöver du hjälp eller stöd?  
Du kan alltid kontakta församlingens 
anställda och diakoniarbetarna om du be-
höver hjälp eller stöd i vardagen eller bara 
någon att tala med. Kontakta diakoniar-
betare Carita Riitakorpi 050 380 3986.

MATTEUS FÖRSAMLING
www.helsingforsforsamlingar.fi/matteus
Kansliet: Kansliet är öppet vardagar kl. 10-
14, telefontid ti och to kl. 10-14, 09 2340 
7300, matteus.fors@evl.fi.
Lokaler: Matteuskyrkan, Åbohusvägen 3 
(Matteussalen vån. 1).

Johannes församling
Gudstjänster
Söndag 30.11, högmässa på första ad-
vent: kl. 12 i Johanneskyrkan. Försam-
lingens körer och Chorus Sanctæ Ceciliæ 
medverkar. Start för skriban. Advents- 
kaffe och försäljning för missionen i Hög-
bergssalen efter mässan. Kyrktaxi från 
Seniorhuset i Brunakärr, start kl. 11.15 
och retur kl. 15.
Onsdag 3.12, fredsbön: kl. 12.15 i Johan-
neskyrkan. Sista för terminen.
Onsdag 3.12, veckomässa: kl. 18 i Johan-
neskyrkan. Sista för terminen.
Lördag 6.12, tvåspråkig högmässa: kl. 11 
i Drumsö kyrka. Uppvaktning vid hjälte-
gravarna kl. 10.30.
Söndag 7.12, högmässa: kl. 12 i Johan-
neskyrkan

Gemenskap 
Kaffe med Johannes: 1.12 kl. 13 i Folkhäl-
sanhuset i Brunakärr.
Bibel, tro och tvivel: 8.12 kl. 18 i Hörnan. 
Gäst: Anna Maria Böckerman.
Tisdag i vardagsrummet: tisdagar kl. 
9.30–17. Lunch kl. 11–13, program kl. 
13.30: 2.12: Johan Terho: Josef – den tyste 
mannen. Tyskabordet samlas Obs! 9.12 
är vardagsrummet stängt, vi deltar i ad-
ventsfesten i Högbergssalen kl. 12.
Adventsfest: 9.12 kl. 12 i Högbergssalen. 
Gröt och musikprogram.
Missa inte! Torsdagskväll i advent: 4.12 i 
Johannes vardagsrum. Mat, program och 
samvaro för alla! Program: 16.30–18.30 
mat (vegetarisk lasagne 3€/vuxna, 

Matteus församling
Andligt liv
Mässor: Söndagar kl. 10 i Matteuskyrkan. 
I november och december 30.11, 7.12, 
14.12, 21.12 och 28.12.
Hosianna! Första advent: Mässa på 
första advent söndag 30.11 kl. 10 tillsam-
mans med Juho Kankare, Sirkku-Liisa 
Niemi och Matteus Kyrkokör.
Julsångsgudstjänst för hela familjen: 
Sö 14.12 kl. 10. Barnkören och Popkören 
medverkar. Julgröt efter mässan.
Kvällsmässa: Fr 26.12 kl. 18 julsångs-
gudstjänst med Staffansfest. To 1.1.2026 
kvällsmässa på nyårsdagen.
MU-mässa (Matteus ungdom): On kl. 18 
+ kyrkfika. Terminens sista mässa 3.12. 
Alla är välkomna, oberoende av ålder!
Självständighetsdagens uppvaktning vid 
hjältegravarna: Lö 6.12 på Vilans kyrko-
gård (Brändö begravningsplats) kl. 12. På 
Östersundom kyrkogård kl. 13.
Bönegruppen Molnet: Ett tillfälle för bön 
to 4.12, kl. 18 i Populus, bredvid köket. 
Tillsammans delar vi det som vi är tack-
samma för och det som tynger oss. Kon-
takt Inger Österman, 040 738 3504. Ge-
mensam middag från kl. 17 framåt. Varmt 
välkommen att delta i gemenskapen kring 
matbordet, bönestunden eller båda.

Barn, ungdom och familj  
Kontakt: barnverksamhet Catarina Bär-
lund-Palm catarina.barlund-palm@evl.
fi, tfn 050 380 3936, musik och körer Da-
niela Strömsholm daniela.stromsholm@
evl.fi, 050 596 7769, ungdomsverksamhet 
Tonja Weckström tonja.weckstrom@evl.
fi, tfn 050 380 3988 och Daniel Jakobsson 
daniel.jakobsson@evl.fi, tfn 050 380 0710
Julvandringar: 29.11 i samband med jul-
basaren kl. 10.30, 11, 12 och 12.30. 1–4.12 
för dagis och skolor (kontakta Catarina). 
2.12 för daglediga föräldrar (kontakta 
Daniela).
Musiklek med familjecafé: Klapp & klang 
kl. 10 (för 1–4-åringar) och Gung & sjung 
kl. 11 (för 0–1-åringar) tisdagar i Matt-
euskyrkan. Ingen anmälan behövs. Kom 
och sjung och dansa med ditt barn! Kaffe 
med lite tilltugg efteråt. Sista gången 
25.11, julvandringar 2.12.
TweenTORSdag för åk 3–7: To kl. 13–
16.30 i Matteuskyrkan. Mellanmål, pingis, 
tv-spel, pyssel m.m. Sista gången 27.11!
Öppet hus för ungdomar: On från kl. 15. 
MU-mässa kl. 18. Följ oss på IG @matt-
eusungdom för mer info om hjälpledarut-
bildningar, läger, resor och anmälningar.
Matteus barnkör och pysselklubb: I sko-
lorna på Matteus församlings område, ti 
på eftistid. Catarina Bärlund-Palm leder 
pysselklubben, Daniela Strömsholm 
barnkören.
Barnpassning och Barnklubb: ordnas i 
samband med Matteus Afterwork, to 
kl. 17. De vuxna kan delta i programmet 
som ordnas eller gå ärenden (eller egen-
tid!) och barnen får spela, leka och rita 
tillsammans med hjälpisar.

Musik
Matteus kyrkokör: sjunger de gamla 
klassiska kyrkomusikverken och även 
nyare musik från vår egen tid. Övning ti 

kl. 18–20 i kyrksalen tillsammans med 
kantor Sirkku-Liisa Niemi 050 566 9418
Popkören: Sjunger svängiga låtar på 
svenska och engelska, to kl. 15.30. För 
åk 3–7.
Barnkören: Övar i lågstadieskolorna ti på 
eftistid. För åk 1–2.
Körledare för Barn- och Popkören: Da-
niela Strömsholm, daniela.stromsholm@
evl.fi, 050 596 7769.
Matteus VOICE: Vill du stå på scen, men 
vågar kanske inte stå ensam? Eller har 
du inte tid att binda dig hela terminen? 
Då är Matteus VOICE kören för dig! Kören 
jobbar med pop- och rocklåtar på pro-
jektbasis, med en julkonsert som avslut-
ning lördagen den 6.12 kl. 16. Övning: 4.12. 
Kontakt/körledare: Daniela Strömsholm, 
daniela.stromsholm@evl.fi, 050 596 
7769.
Missa inte! Stämningsfull adventskon-
sert: Lö 29.11 kl. 17. Finlands främsta 
organister firar Matteuskyrkans 40-åriga 
orgel med en konsert i samarbete med 
Organum-sällskapet. Matteus Kyrkokör 
bjuder på Buxtehudes Adventskantat.
Nya sångare och spelare välkomna i alla 
körer!

Gemenskap  
Kontakt: Matteus kansli matteus.fors@
evl.fi eller 09 2340 7300 (ti och to kl. 
10–14)
Julbasar lö 29.11 kl. 10–13: Stickade 
sockor och vantar, hantverk, julgröt och 
pepparkakshus. Intäkterna från försam-
lingens försäljningsbord går till Finska 
Missionssällskapet. I samarbete med de 
engelsk- och ryskspråkiga församlings-
gemenskaperna.
Bibel- och bönegrupp i Matteuskyrkan: 
Var tredje vecka i Matteuskyrkan. Ti 18.11. 
Mer info Karin Fougstedt 050 573 7081.
Matteus Afterwork: Torsdagar kl. 17 
erbjuder församlingen pizzamiddag i för-
samlingssalen. Maten kostar 3 euro och 
det ordnas även frivilligt program (bl.a. 
bönegrupp, bibelstudium och stickkafé) 
samt barnklubb och barnpassning.
MuskelMoves: Torsdagsjumppa för vuxna 
i samband med Matteus Afterwork kl. 
17–18. Ledare är Emma Larsen, 050 491 
7360. Barnpassning ordnas.
Stickklubben: Stickklubben träffas jämna 
veckor i Matteuskyrkan. Handarbeta fritt 
eller gör enligt de mönster vi har. Kon-
takt: Carita Riitakorpi 050 380 3986.
Bokklubben Bokmalarna: Under höst-
terminen läser vi boken ”Gud är inte 
plåstret” av Tomas Andersson Wij. Må 
1.12 kl. 14. Träffas var tredje vecka. Kon-
takt: Annica Söderström, 050 568 0085
Kvinnor mitt i livet: Kom som du är och 
dela livet en stund. Må 24.11 kl. 18 i Matt-
euskyrkan. 24.11 bakar vi inför julbasaren.
Samling för män: Fr 5.12 kl. 18–20 Matt-
euskyrkan.
Gästtalare Magnus Riska, teol.dr, talar 
kring temat: ”Etiopien: 86 språk men 
samma Jesus”. Kontakt: Peter Anders-
son, 040 533 6185.
Bibelstudium med Stefan Djupsjöbacka: 
Vi diskuterar utifrån Jonas Gardells bok: 
Om Jesus. Höstens sista to 11.12. Kl. 18 i 
Matteuskyrkan i samband med After-
work.

KYRKAN I HELSINGFORS

Uppvaktning vid hjältegravarna: 
kl. 10.30 Drumsö, kl. 11 i Södra Haga, 
kl. 12 i Sockenbacka samt på Vilan, 
kl. 13 i Munksnäs samt i Östersundom.

Självständighetsdagens tvåspråki-
ga gudstjänst i Drumsö kyrka, Kvarn-
bergsbrinken 1, kl. 11 tillsammans med 
Johannes församling och Lauttasaa-
ren seurakunta. Suomen Laulu-kören 
medverkar med sång. 

Självständighetsdagens predikoguds-
tjänst kl. 14–15.30 i Petruskyrkan, 
Skogsbäcksvägen 15.

Matteus Voice Christmas –  
välgörenhetskonsert kl. 16 i Matteuskyrkan, Åbohusvägen 3. Kom och sjung 
julsånger tillsammans med Matteus Voice och husband! Det blir svängigt och 
innerligt, på både svenska och engelska. Gratis inträde.

Servering till förmån för Helsingfors julinsamling genom Matteus Diakoni-
förening r.f. Du kan också hämta ett presentkort till en matbutik. Present-
korten delas ut under advents- och jultiden.

Fira självständighetsdagen 
med oss!
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Evenemang och kurser
Bollsport med Petrus: Sö kl. 18.30–19.30 
i Staffansby lågstadieskola (Trastvägen 
20). Alla ryms med! Ingen avgift och inga 
förkunskaper behövs. Anmälan och mer 
info: ronny.thylin@evl.fi 
Fredagscafé: Fre kl. 17–19 i Petruskyrkan. 
Kom och drick en kopp kaffe eller te och 
prata bort en stund. Välkommen ensam el-
ler med familj eller vänner! OBS: terminens 
sista gång 19.12 och start igen 9.1.2026.
Dagscafé: Ti 9.12 kl. 13–14.30 i Pet-
ruskyrkan. Kaffe, program och andakt 
för daglediga. Varmt välkommen! Gunilla 
Riska: 050-5334774
Skrivarverkstad: Lö 13.12 kl. 13–16 i Pet-
ruskyrkan. Vi tränar att skriva tillsam-
mans med Sofia Torvalds, författare och 
journalist från Kyrkpressen. Anmäl dig till 
petrus.fors@evl.fi. 

De vackraste julsångerna
Missa inte! Vi sjunger in adventstiden 
med de vackraste julsångerna. Servering 
med glögg och pepparkakor!
Lö 29.11 kl. 17 i Åggelby gamla kyrka. 
Arrangeras tillsammans med svensk 
förening i Åggelby rf. Henrik & Teresa 
Wikström, Ronny Thylin, Mathias Sandell 
medverkar.
Ti 16.12 kl. 18 i Munkshöjdens kyrka. 
Sö 21.12 kl. 15.30 i Petruskyrkan. (Pet-
rusmässa med De vackraste julsångerna)

Andakt och bön
Rummet på övre våningen: Varannan on 
(3.12) kl. 18.30 i Petruskyrkan. En öppen 
bibelstudiegrupp för dig som söker en plats 
där du tillsammans med andra kan dra dig 
undan för att upptäcka mer av Bibeln och 
möta Herren. Enkel servering, ingen anmä-
lan behövs. Info: ronny.thylin@evl.fi 
Petruskyrkan öppen för bön: Ti kl. 8–9. 
Tid för egen bön i stillhet med gemen-
sam bönestund mot slutet av timmen. 
Välkommen! 
Förbön och tack: Tvåspråkig förböns-
gudstjänst varannan ti kl. 19 i Munkshöj-
dens kyrka (Raumovägen 3). 9.12 Pekka 
Reinikainen. Lovsångskören övar kl. 18. 
Du kan alltid skicka in dina böneämnen: 
pray.petrus@evl.fi. Post: Petrus församling, 
Skogsbäcksvägen 15, 00630 Helsingfors.

Sjung i kör
Petrus vokalensemble: Varannan to kl. 18 
i Åggelby gamla kyrka. För dig som sjungit 
i kör tidigare, eller vill lära dig att sjunga 
flerstämmigt. Vi uppträder ett par gånger 
per termin på församlingens evenemang. 
Nya sångare välkomna! För mer info: ma-
thias.sandell@evl.fi, 050-4709222.
Kingdom Singers: Må kl. 18 i Petruskyrkan. 
Internationell lovsångskör med sånger på 
finska, svenska och engelska. Välkommen 
med! För mer info: fionatchow@gmail.com.

PETRUS FÖRSAMLING
www.helsinginseurakunnat.fi/
petrusforsamling  
Kansliet: Må–ti, to–fre kl. 10–13, ons kl. 
13–16, tel. 09-23407100. Skogsbäcksvägen 
15, 00630 Helsingfors.
Lokaler: Petruskyrkan, Skogsbäcksv. 15, 
Munkshöjdens kyrka, Raumov. 3, 
Åggelby gamla kyrka, Brofogdev. 12, 
Hagasalen och Södra Haga kyrka, Vesperv. 12.

barn gratis), handens konst, pyssel och 
lekhörna för barn, 17.45–18.15 musiklek 
för barn under skolåldern tillsammans 
med vuxen, 16.30–19.30 fotboll utanför 
kyrkan, annat program vid dåligt väder, 
18.30 diskussionsgrupp för vuxna om 
tron och livet med temat ”vart är världen 
på väg, finns det hopp?”.

Musik     
Lunchmusik: tisdagar kl. 12 i Gamla kyr-
kan. 3.12 Anna Maria Böckerman, 9.12 
Heidi Korhonen-Björkman.
Cello – och pianokonsert: 29.11 kl. 18 i 
Johanneskyrkan, med Peeter och Piia 
Paemurru.

För familjer och barn  
Familjecafé med musiklek:  måndagar 
kl. 9.30–11.30 (musiklek kl. 10) i Hörnan. 
Tisdagar kl. 9.30–11.30 (musiklek kl. 
10) i Johannes vardagsrum i Tomaskyr-
kan. Fredagar kl. 9–11 (obs! musiklek kl. 
10!) i Drumsö kyrka, c-trappan, tvåsprå-
kigt familjecafé med gröt i samarbete 
med Lauttasaaren srk.   
Musiklek efter dagis: torsdagar kl. 17.30 
i Johannes vardagsrum. Dörrarna öppna 
kl. 16–19. Kom och lek, umgås, värm 
egen mat osv. 
Fritids: För barn i klasserna 3–6. Kom 
och chilla, var med kompisar, spela spel, 
pyssla, äta mellanmål! En trygg vuxen 
ledare finns alltid på plats. Fritids i Pärlan 
på Drumsö: måndagar och tisdagar kl. 
13–16. Fritidsledare Nanne: 0469217512. 
Fritids Hörnan: tisdagar och fredagar kl. 
13–16. Fritidsledare Martina: 050 380 
0823. Fritids i Johannes vardagsrum: 

måndagar och torsdagar kl. 13–16. Fri-
tidsledare Oscar: 050 439 2618.  

Information om verksamheten för unga 
hittar du på ungdomsverksamhetens 
egen hemsida: johannesungdom.fi. Mera 
info om församlingens verksamhet finns 
på vår hemsida: helsingforsforsamlingar.
fi/johannes  
Följ oss på Instagram och Facebook: jo-
hannesforsamling.    

JOHANNES FÖRSAMLING
www.helsingforsforsamlingar.fi/johannes
Kansliet: må, ti, to, fre 10–15. Högbergsgatan 
10, tel. 09-2340 7700.
Utrymmen: Johanneskyrkan, Högbergsg. 
12, Högbergssalen, Högbergsg. 10 (vån. 2), 
Hörnan, Högbergsg. 10 (gatuplan), Folkhälsan 
och Majblomman, Mannerheimv. 97, Gamla 
kyrkan, Lönnrotsgatan 6, Drumsö kyrka, 
Kvarnbergsbrinken 1. Pärlan: Drumsö kyrka, 
Kvarnbergsbrinken 1c, Drumsö seniorhus, 
Norrsvängen 1-3, Arabiastrandens invånar-
hus, Indiagatan 1, utrymmet ”Kääntöpaikka”, 
Johannes vardagsrum, Tomaskyrkan, Rönn-
vägen 16, Mejlans.

Petrus församling
Gudstjänster
Varmt välkommen på gudstjänst! 
Petrusmässa på första advent: Sö 30.11 
kl. 15.30 i Petruskyrkan. Anne Koivula, 
Ronny Thylin, Mathias Sandell. Vi firar 
första advent med mässa och grötserve-
ring efteråt. Avtackning av anställda med 

nya uppdrag. Eget program för barnen. 
Välkommen!
Högmässa: Sö 7.12 kl. 11 i Petruskyrkan. 
Ronny Thylin, Liisa Ahlberg. Kyrkkaffe.
Petrus Liv: Sö 7.12 kl. 15.30 i Pet-
ruskyrkan. Gudstjänst i friare form med 
gästande talare, musik och nattvard 
- kyrkkaffe efteråt. (Sista Liv-gudstjäns-
ten för hösten.) 

Självständighetsdagen 6.12 
Uppvaktning vid hjältegravarna: kl. 11 
Södra Haga, kl. 12 Sockenbacka, kl. 13 
Munksnäs.
Predikogudstjänst: kl. 14 i Petruskyrkan. 
Niklas Andersson, Liisa Ahlberg. 

Barnfamiljer
Musiklek: To kl. 10 i Södra Haga (Hagasa-
len, Vespervägen 12). OBS! Sista gången 
för i år 11.12, start igen 22.1.2026. En rolig 
förmiddag för er med barn 0–5 år. Vi 
sjunger, leker, spelar och har roligt. För 
mer info och anmälan, kontakta: anne.
koivula@evl.fi. Följ Petrus Kidz-gruppen 
på facebook för mer aktuell info! 

Ungdomar
Ambient: Varannan fre kl. 18.30 i Pet-
ruskyrkan. Julfest och terminsavslutning 
12.12, start igen 16.1.2026. Ungdomssam-
ling med andakt, varierande program, 
snacks och härligt umgänge. Välkommen 
alla ungdomar! @petrusyouth_
Hjälpledarutbildning: On 3.12 kl. 17 i Pet-
ruskyrkan – för första årets hjälpisar. 
On 10.12 kl. 17 i Petruskyrkan – för andra 
årets hjälpisar. Mer info:nadine.mabin-
da@evl.fi

PROGRAMMET GÄLLER FREDAG 28.11–TORSDAG 11.12

JOHANNES Julafton

Kom och fira jul i glad gemenskap 
i Johannes vardagsrum!
På julafton 24.12 håller Johannes vardagsrum öppet  kl. 14–19. Vi 
bjuder på enkel julmat, lekar, julens psalmer och evangelium, till-
sammans med Gun, Viivi och Moni. Ifall du deltar i julbönen i Johan-
neskyrkan kl. 14 är det möjligt att få skjuts därifrån till 
vardagsrummet efter bönen. Anmäl dig på förhand 
till julafton i Johannes vardagsrum, senast 21.12: 
Viivi 050 407 5165 / Gun 050 568 6598.

PETRUS Hosianna

Petrusmässa och gröt 
på första advent
Fira in adventstiden med Petrus-
mässa söndag 30.11 kl. 15.30 i Pet-
ruskyrkan. Eget program för barnen 
och grötservering efteråt för al-
la. Vi firar även året som gått i för-
samlingen och avtackar anställda 
som fått nya uppdrag – det blir en 
verklig festgudstjänst. Varmt väl-
kommen!

MATTEUS Julprogram

Matteus Voice Christmas 
– välgörenhetskonsert 
lö 6.12 kl. 16
Kom och sjung julsånger tillsammans med Matt-
eus Voice och husband! Det blir svängigt och in-
nerligt, på både svenska och engelska. Gratis 
inträde. Servering till förmån för Helsingfors jul-
insamling genom Matteus Diakoniförening r.f. Du 
kan också hämta ett presentkort till en matbu-
tik. Presentkorten delas ut under advents- och 
jultiden.

Om du behöver understöd kan du kontakta 
diakonissa Carita Riitakorpi, 050 380 3986.
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HELSINGFORS Julen är ett sinnestillstånd. Det 
tycker prästen och ordbrukaren Hilkka Olki-
nuora, som i år har fått hedersuppdraget att 
skriva texter till den julkalender som kommer 
som instick i denna tidning.

– Julen är min vän och jag närmar mig den 
gärna sakta med hjälp av en julkalender. Men 
man ska inte vara för tidigt ute: jag avskyr jul-
sånger i oktober!

 Det roligaste med uppdraget tyckte hon 
var att tänka på alla dem som ska öppna ka-
lenderluckorna.

– Där ska den sitta, på folks kylskåpsdör-
rar! Jag tänkte att nu får jag fira advent med 
alla de här människorna. Jag blev glad av det. 
Svett och tårar kom senare.

Varför kom svett och tårar?
– Det var begränsningen: i en lucka ryms ba-
ra så många tecken. Det var inte alltid lätt att 
inte amputera bibeltexterna.

Viktigt att inte inkludera på fel sätt
Hilkka Olkinuora definierar sig inte som en 
”evangeliserande präst”. Men när hon ville hitta 
en utgångspunkt för sitt arbete bestämde hon 
sig för att börja med de bibeltexter kyrkan har 
för adventstiden.

– Jag sätter alltid kyrkan lite på prov. Jag tänk-
te att här kan jag också undersöka om vårt bib-
liska, fromma liv har någon riktig anknytning 
till människornas liv.

Det var som ett dominospel eller en serie av 
tankar som blev till nästan av sig själv.

– Där satt jag med kyrkohandboken och ka-
lendern och pysslade.

Hon skrev de svenska texterna först, sedan 
de finska. Där rök en del material som hon först 
hade på svenska.

– För att få texterna att rimma fick jag plocka 
bort typ lussekatterna. Att lära sig svenska 
handlar om att lära sig en ny kultur, inte bara 
språket. Det går inte att översätta direkt.

Lärde du dig något nytt?
– Jag lärde mig att kyrkan måste vara uppmärk-
sam på att inte inkludera på fel sätt. Man ska 
inte utgå från att alla har bråttom inför jul, till 
exempel. Det är viktigt att ta människans oli-

HELSINGFORS

Hilkka Olki-
nuora blir glad 
av tanken att 
få fira advent 
tillsammans 
med så många. 
FOTO: JAAKKO 

VUORENMAA

Där sitter 
den, på kyl-
skåpsdörren!
Hilkka Olkinuora har med sina julkalen-
dertexter försökt nå fram till alla – också 
dem som får panik av pepparkaksdoft och 
julminnen.

TEXT: SOFIA TORVALDS

»Det är 
viktigt att 
ta människ-
ornas olika 
öden på 
allvar.«

Prost, ordbrukare.
Bor i Västnyland.
Firar vegansk jul. ”Men det ska vara choklad 
på natten.”
Längtar efter på julen: ”Jag har sett en renäs-
sans för midnattsmässan, men nu skulle jag 
gärna se en renässans för julottan.”
Har i år skrivit både de svenska och finska 
texterna i församlingarnas julkalender. Den 
delas ut till församlingsmedlemmar i Helsing-
fors, Esbo, Vanda och Grankulla i detta num-
mer av Kyrkpressen.

Hilkka Olkinuora

ka öden på allvar. Det är många som är rädda 
inför julen. Många får panik av pepparkaks-
doft och julminnen.

Hon utgår från att kalendertexterna riktar 
sig mest till vuxna, som kan läsa dem för bar-
nen om det känns rätt.

– Jag tänker att en vuxen människa bär an-
svar för sitt julfirande. Det är både goda och då-
liga nyheter: julen förbarnsligar oss på ett här-
ligt och grymt sätt.

Hur brukar du fira jul?
– Vi har en nyfamilj, så i trettio år har vi haft 
två–tre julaftnar, beroende på var barnen är. 
Då min hockeyspelande son har haft matcher 
i USA kan vi ha haft julafton på Stefanidagen. 
Och då man är präst får man ofta komma till 
färdigt bord efter prästsysslorna. Mitt julbord 
har ofta börjat hos de hemlösa.
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KORSHOLM

Vilka behov ser vi då i samhället idag? Man 
ska klara allt själv och äga allt själv i stället för 
att till exempel låna av grannen eller be om hjälp, 
menar Joanna. Det individualistiska tänket har 
gjort att många saknar känslan av samhörighet. 
Man har svårt att umgås med varandra samti-
digt som man är svältfödd på uppmärksamhet 
och goda relationer.

Vi ser att människor i dag är trötta – många 
har stora lån och i oroliga tider blir lånen ock-
så något som betungar. För att inte tala om den 
osäkra arbetsmarknaden. Dessutom har de som 
redan förut haft mindre resurser straffats ytter-
ligare av nuvarande regeringens nedskärningar 
i de sociala förmånerna. Åtstramningarna slår 
hårt mot dem som redan ligger. 

– Jag tycker ändå att vår största förlust i dag 
är att vi tappat bort vår vilodag. Skulle vi kla-
ra av att återta den vilan så skulle människor 
generellt må bättre, menar Leif.

Finns det någon osedd grupp av människor 
idag? Vi tänker att det finns mycket dold smär-
ta. Många kämpar med till exempel äktenskaps-
problem eller ohälsa och vågar aldrig berätta 
om det för någon.

– Man håller mycket inom sig i dag, säger Ingrid.

Leif lyfter omständigheterna kring våra äld-
re på vårdhemmen som ett skamligt problem.

– Vårdarna gör så gott de kan under de för-
utsättningar de har, men det sparas in på helt 
fel ställen.

Diakonin är till sitt väsen föränderlig och be-
höver anpassas till hur samhället utvecklas – 
så har det varit förr och så behöver det fortsät-
ta. Därför spånar vi kring hur diakonin mån-
ne ser ut om 10 år.

Vi frågar oss om det finns personal och ekono-
miska resurser i samma utsträckning då som nu.
Hur lyckas vi engagera medlemmarna till att bä-
ra diakonalt ansvar framöver? Det finns myck-
et potential i våra församlingar om människor 
hittar sin plats och vågar bära ansvar, menar 
Anna-Mari.

Vi drömmer alla om en mer diakonal försam-
ling där gemene man bidrar till helheten. Alla 
har förmågor och alla kan bidra på något sätt. 
Varje människa behöver känna att hon behövs.

Mathjälp och måltidsgemenskap tror vi är 
bestående faktorer inom diakonin. Jesus säger 
att de fattiga har vi alltid hos oss, men behöver 
vi dessutom ge mera rum för att återta viloda-
gen; vila, tystnad och själavård?

Anna-Mari Bäckman, Kvevlax församling, Joanna Holm, Solf församling, Sandra Ek, Korsholms svenska församling 
och Ingrid Mutai, Korsholms svenska församling. På bilden Saknas Leif Galls, Replot församling. FOTO: JOHAN MYRSKOG

KORSHOLM Det är en grå oktoberförmiddag då 
diakoniarbetarna från Korsholms kyrkliga sam-
fällighet sammanstrålar för att dela tankar om 
diakonin idag och framåt. Det finns inga särskil-
da bestämmelser för hur församlingarnas diako-
ni ska se ut, så det ser lite olika ut i varje försam-
ling. I Kyrkoordningen står det att diakoni är hela 
församlingens uppgift och att församlingen och 
dess medlemmar ska utföra diakoniverksamhet. 
Syftet är att ge en sådan hjälp som betingas av 
kristlig kärlek, särskilt till dem vars nöd är störst 
och vilka inte får någon annan hjälp.

Vad är då nöd? frågar vi oss. Nöd är att be-
höva något eller ha en akut kris utan att veta 
hur man ska komma vidare, föreslår Sandra.

Nöden kan se olika ut; den kan vara ekono-
misk, fysisk, mental, andlig eller relationell. Två 
personer kan uppleva nöd väldigt olika. Fast si-
tuationen kan vara likadan så kan förutsättning-
arna att hantera den vara olika, säger Ingrid.

Ensamhet en stor utmaning
Vi spånar vidare om hälsoproblem, svårighet 
att hantera sin ekonomi, våld, dysfunktionel-
la familjerelationer och ensamhet. Digitalise-
ringen, som för vissa utgör ett hinder att fullt 
ut delta i samhället, kan också vara en faktor 
som orsakar nöd. Hos unga i dag är ensamhet 
och mental ohälsa stora utmaningar. De unga 
är väldigt utelämnade åt sig själva menar Leif. 
Ofta saknas en naturlig kontakt till den äldre 
generationen och mycket tyst kunskap försvin-
ner då man inte på samma sätt som förut följs åt. 

Vi upplever att de unga lever med en väldigt 
hård jargong i dag. Därtill lever vi med en pa-
rallell värld i sociala medier där den yttre fasa-
den är så viktig. Vi har svårt att sänka standar-
den för vad som är nödvändigt.

Livet 
förändras 
– diakonin  
likaså!
Diakoniarbetarna i Korsholms 
kyrkliga samfällighet träffades 
för att diskutera diakonins nu 
och framtid. – Lyckas vi enga-
gera församlingsmedlemmar till 
att bära mer diakonalt ansvar?

SAMMANSTÄLLNING: ANNA-MARI BÄCKMAN

»Vår största 
förlust är 
att vi tappat 
bort vår 
vilodag.«

PÅ GÅNG LOKALT 
KVEVLAX, SOLF 

REPLOT, KORSHOLM

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Korsholm utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Johan Sandberg, johan.sandberg@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 3599. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.
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KORSHOLMS PROSTERI
KORSHOLM
Föräldra-barncafé: fr 28.11 kl. 9.30 i Smedsby fg. Jul-
pyssel tillsammans med Korsholms finska församling. 
Servering.
Adventskonsert: lö 29.11 kl. 17 i kyrkan. Studentkören 
Pedavoces.
Festgudstjänst med musikskolans 60-årsjubileum: sö 
30.11 kl. 11 i kyrkan. Välsignelse av diakon Ingrid Mu-
tai. Församlingens körer och ensembler medverkar 
tillsammans med Emilia Kontunen och kantorerna. 
Servering och elevmatiné i församlingshemmet efteråt. 
Jubileumsutställningen kan ses i aulan. Kyrktaxi ordnas. 
Kontakta kansliet allra senast ons 26.11 kl. 14 för att bo-
ka. Tel.: 0400-415 008 eller korsholms.svenska@evl.fi.
Missionsgruppen: må 1.12 kl 13.30 i Smedsby fg, rum Glöd.
Karaträff: ti 2.12 kl. 13 i Smedsby fg, Gröna rummet.
Föräldra-barncafé: on 3.12 kl. 10 i Tölby hbf.
Torsdagsgruppens julfest: to 4.12 kl. 13 vid Seniorpunk-
ten. Andakt och julsånger.
Föräldra-barncafé: fr 5.12 kl. 9.30 i Smedsby fg
Pensionärsjulfest: fr 5.12 kl. 13 vid Seniorpunkten. All-
sång, andakt, festtal, program och servering. Medver-
kande: Ulla-Maj Salin, bröderna Romar, Gun Svenlin, 
Ingrid Mutai och A-C Nordqvist-Källström. Avgift: 5 eur. 
Förhandsanmälan Tfn: 044-356 0530.
Självständighetsdagens tvåspråkiga gudstjänst: lö 6.12 
kl. 11. Lindblom, Kallio, Wargh och Renvall. Kirkkokuoro 
Hehku och Adelcrantz blåsensemble medverkar.
Kvällsgudstjänst med De vackraste julsångerna: sö 7.12 
kl. 18 i Smedsby fg. Lindblom, Nordqvist-Källström och 
Wargh. Kör för alla och Adelcrantz blåsensemble med-
verkar. Missionsgruppen ordnar försäljning och lotteri i 
aulan från kl. 17 och efter gudstjänsten. 

KVEVLAX
Bön och nattvard: fr 28.11 och 5.12 kl. 8.45 i kyrkan.
Julcafé: fr 28.11 kl. 14–17 i fh. Försäljning av bl.a. bakverk, 
stickat, mattor, kärvar och servering av gröt, smörgås, 
kaffe/te, saft och dopp. Lotterivinster mottages med 
tacksamhet till Syföreningens lotteribord. All inkomst 
går till förmån för församlingens missionsprojekt.
Familjegudstjänst: sö 30.11 kl. 10 i kyrkan. Johan Myr-
skog, Rodney Andrén, Åsa Österbacka och barnkören 
medverkar.
Pysselklubben (för 5-7åringar): må 1.12 och 8.12 kl. 18 i 
Stallet.
Pysselklubben (för 8-10åringar): ti 2.12 och 9.12 kl. 18 i 
Stallet.
Föräldra-barngrupp: on 3.12 och 10.12 kl. 9.30 i Stallet. 
Fri lek, mellis och sångstund.
Familjernas julpyssel med julmys: on 3.12 kl. 18 i fh, se 
puffen!

Festgudstjänst med musikskolans 60-årsjubileum
Välkommen till festgudstjänst på första advent den 
30 november klockan 11 där vi firar musikskolans 
60-årsjubileum och välsignar diakon Ingrid Mutai. 
Under gudstjänsten medverkar Emilia Kontunen och 
kantorerna tillsammans med församlingens körer och 
ensembler.

Efter gudstjänsten fortsätter firandet i församlings-
hemmet med servering och en jubileumsutställning 
som visar material från musikskolans olika decennier. 
Där bjuds också på en elevmatiné som ger glimtar 
från musikskolans undervisning i år.

Diakonin tar emot gåvor till julinsamlingen i Musiksalen i Södra flygeln från klockan 10.30 före festguds-
tjänsten. Du kan bidra med torrvaror, hygienartiklar, sängkläder, kläder eller leksaker – allt som kan spri-
da värme och omtanke inför julen.

För den som behöver hjälp med transport ordnas kyrktaxi. Kontakta pastorskansliet på telefon 0400-
415 008 för att boka senast onsdag den 26 november klockan 14.

KORSHOLM Festgudstjänst

Självständighetsdagens gudstjänst: lö 6.12 kl. 10 i kyr-
kan. Kass, Burgmann.
Kvällsgudstjänst: sö 7.12 kl. 18 i fh med Boris Salo och 
Bertil Blom. Efter gudstjänsten kyrkkaffe med bokpre-
sentation (Boris Salo och Ivana Salo) och bokförsäljning.
Bön för bygden: må 8.12 kl. 19 i Krubban.
Karakaffe: to 11.12 kl. 9.15 i fh. Julkaffe med gröt. Dagens 
gäst är Håkan Nitovuori.

REPLOT
Bönemöte: fr 28.11 och 5.12 kl. 10 i församlingshemmet 
i Replot.
Familjevänlig adventsgudstjänst: sö 30.11 kl. 10 i Replot 
och 12.30 i Björkö. Vesterlund, Lång. Sång av barnkören 
Tonfiskarna. 
Adventskonsert ”I väntan på julen”: sö 30.11 kl. 19 i 
Replot. Solist Lotta Borg samt band, Skärikyrkans kör 
(under ledning av Heidi Lång) och Schlagerkören (under 
ledning av Hanna Lång). Andakt, fritt inträde, försäljning 
av programblad.
Öppet hus för föräldrar och barn: on 3.12 och 10.12 med 
drop-in från kl. 10 i Replot fh. 
Fredagsöppet: fr 5.12 kl. 19 i fh.
Självständighetsdagens gudstjänst: lö 6.12 kl. 10 i Re-
plot. Vesterlund, Lång. Ljuständning vid krigargravarna 
efter gudstjänsten.

Ljuständning och sång vid Pro Patria (Björköby): lö 6.12 
kl. 12. Vesterlund.
Gudstjänst med De vackraste julsångerna: sö 7.12 kl. 
18 i Replot. Östman, Lång. Skärikyrkans kör, Barnkören 
Tonfiskarna samt stråkgruppen Skärilåtar medverkar.

SOLF
Julkonsert med Singsby sångkör: fr 28.11 kl. 19 i kyr-
kan. Singsby sångkör med dir. Tina Martin bjuder på en 
blandning av både äldre och nyare julsånger. Program-
blad à 15 eur säljes.
Familjegudstjänst: sö 30.11 kl. 10. Adventsgudstjänst 
med Kanckos, Vidjeskog och församlingens barn- och 
ungdomsledare. Sång av Koralkören och Solfångarna. 
Under gudstjänsten tar vi upp en teckningskollekt, så ta 
gärna med en teckning att bidra med!
Julmarknad i Lovisas missionsstuga: sö 30.11 kl. 10–15. 
Välkommen och fynda nejdens billigaste klappar och pynt!
Små & Stora samlas: ti 2.12 och 9.12 i fh. Drop-in från 9.30. 
Bönegruppen samlas: ti 2.12 och 9.12 kl. 19 på vinden i fh. 
Julkonsert med Hans Martin och vänner: to 4.12 kl. 19. 
Stämningsfulla julsånger med bl.a Hans Martin, Lucy 
Nordlund, Nicklas Käldström, Adrian Romar och Tom 
Käldström. Inträde 20 eur.
Tonårskväll: to 4.12 kl. 18.30. Årets sista öppet hus för 
högstadieungdomar.

KVEVLAX För familjerREPLOT Julstämning

Välkommen till familjernas julpyssel 
och julmys!

Nu är det dags att sam-
la familjen. Onsdagen 
den 3 december kl. 18.00–
19.30 ses vi i Församlings-
hemmet i Kvevlax för en 
kväll fylld av värme, kreati-
vitet och gemenskap.

Vi bjuder på pyssel i alla 
former – från vackra julde-
korationer till små över-
raskningar som gör hemmet extra stämningsfullt. Under kvällen njuter 
vi av julmusik och servering.

Ta med hela familjen och kom som ni är! Ingen anmälan behövs, bara 
kom och låt julstämningen ta över!

Musik i väntan på julen

Söndagen 30.11 kl. 19 ges Adventskonserten I väntan på julen med solist Lotta 
Borg i Replot kyrka. Medverkar gör också band, Skärikyrkans kör under ledning 
av Heidi Lång och Schlagerkören under ledning av Hanna Lång. Leif Galls håller 
andakt. Inträdet är fritt, programblad kan köpas. 

Söndagen 7.12 kl. 18 hålls gudstjänst 
med De vackraste julsångerna i Re-
plot kyrka. Medverkande är Henrik 
Östman, Heidi Lång, Skärikyrkans kör, 
barnkören Tonfiskarna samt stråk-
gruppen Skärilåtar.

Varmt välkomna till en musikalisk in-
ledning av adventstiden!
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Självständighetsdagens gudstjänst: lö 6.12 
kl. 10. Kanckos, Vidjeskog.
Högmässa: sö 7.12 kl. 10. Kanckos, Vid-
jeskog.
Karacafé: må 8.12 kl. 9 i fh. Juligt program 
utlovas!
Pensionärernas julfest: on 10.12 kl. 13 i fh. 
Program och servering. Lucia-tåg från Solf 
lärcenter medverkar.

MALAX
To 27.11 kl. 18:  Syföreningens julauktion i 
Övermalax FH. Sockor, vantar, handarbe-
ten, bakverk m.m. till förmån för missionen! 
Lotterier med fina vinster till förmån för 
Julhjälpen i Malax-Petalax-Bergö. Mäklare: 
Stig-Göran Bonn. Andakt: Tomi Tornberg.
Sö 30.11 kl. 14: Festhögmässa med in-
stallation av kaplan Cay-Håkan Englund i 
Bergö kyrka. Kyrkokören medverkar. Bergö 
kapellråd avtackar förra kaplanen Kristian 
Norrback. Barn och ungdomar är välkomna 
att delta i processionen! Efter högmässan 
kyrkglögg deluxe med hotdogs, smörgåsar 
och gratislotteri. Popcorn, pyssel och mete 
för barnen.
Sö 30.11 kl. 18.30: Ungdomskväll i Bergö FH. 
Ungdomskvällarna roterar mellan olika för-
samlingsdelar, varannan vecka. 
Fr 5.12 kl. 13: Fredagssamling i Petalax FH. 
Gäst: Maria Drifell berättar om sin pilgrims-
vandring.

Bergö
Sö 30.11 kl. 14: Festhögmässa med in-
stallation av kaplan Cay-Håkan Englund. 
Kyrkokören medverkar. Bergö kapellråd 
avtackar förra kaplanen Kristian Norrback. 
Barn och ungdomar är välkomna att delta i 
processionen! Efter högmässan kyrkglögg 
deluxe med hotdogs, smörgåsar och gratis-
lotteri. Popcorn, pyssel och mete för barnen.
Sö 30.11 kl. 18.30: Ungdomskväll i Bergö FH. 
Ungdomskvällarna roterar mellan olika för-
samlingsdelar, varannan vecka
Lö 6.12 kl. 14: Självständighetsdagens guds-
tjänst i Bergö kyrka. Englund, Brunell. Efter 
gudstjänsten uppvaktning vid de stupades 
gravar.
Sö 7.12 kl. 14: Högmässa i kyrkan. Englund, 
Brunell. 
On 10.12 kl. 19: De vackraste julsångerna i 
Bergö kyrka. Kyrkokören medverkar. Solo-
sång: Fred Berg, Jasmine Urwäder. 

Malax
To 27.11 kl. 18:  Syföreningens julauktion i 
Övermalax FH. Sockor, vantar, handarbe-
ten, bakverk m.m. till förmån för missionen! 
Lotterier med fina vinster till förmån för Jul-
hjälpen i Malax-Petalax-Bergö.
To 27.11 kl. 19: Gubbbön i Socken, varannan 
vecka. En bönegrupp för män. 
Sö 30.11 kl. 10: Högmässa i kyrkan, 1:a ad-
vent. Isaksson, Lax. Kyrkkaffe. 
kl. 10: Söndagsskola i Socken.
Pe 5.12 klo 18: Suomalaisten hengellisten 
laulujen konsertti Maalahden kirkossa. Kuu-
la-opiston opettajan Katariina Korkmanin 
lauluoppilaat. Säestäja: Sasja Jantunen. Har-
taus: Tomi Tornberg.
Lö 6.12 kl. 10: Självständighetsdagens 
gudstjänst i Malax kyrka. Efter gudstjänsten 
uppvaktning vid de stupades gravar följt av 
kyrkkaffe samt kort program i kyrkan. Med-
verkande: Årets konfirmander, Jarl Silfver 
(frontveteranföreningen Kamraterna), Malax 
kommun.
Sö 7.12 kl. 10: Familjemässa i kyrkan. Av-
slutning för barngrupperna i Malax. Isaks-
son, Lax, Broo, Ekström. Kyrkkaffe. 
Må 8.12 kl. 18: Ekumenisk bönegrupp, 
Sockenstugan.
To 11.12 kl. 19: Diskussionsgruppen Amici, i 
ÖM FH. 
Lö 13.12 kl.19: De vackraste julsångerna i 
Malax kyrka. The Gospel Voice och barnkö-
ren medverkar, Lotta Tornberg violin. 
Su 14.12 klo 18: Kauneimmat joululaulut 
Maalahden kirkossa. Mirella Rantamäki, lau-
lu. Lotta Tornberg, viulu.

Petalax
Sö 30.11 kl. 12: Högmässa i kyrkan,1:a ad-
vent. Isaksson, Lax.
Fr 5.12 kl. 13: Fredagssamling i Petalax FH. 
Gäst: Maria Drifell berättar om sin pilgrims-
vandring.
Lö 6.12 kl. 12: Självständighetsdagens guds-
tjänst i Petalax kyrka. Englund, Lax. Efter 
gudstjänsten uppvaktning vid de stupades 
gravar.
Sö 7.12 kl. 12: Högmässa i kyrkan. Englund, 
Brunell. 
To 11.12 kl. 19: De vackraste julsångerna i 
Petalax kyrka. Kyrkokören medverkar. Solo-
sång: Fred Berg. 

Delta i julinsamlingen!
SOLF
Diakonins insamling sker vid M-market 1–5.12 eller pastorskans-
liet 3–4.12 kl. 8–14. Övriga tider ring 044-906 7822. Vi tar emot varor 
som sätter guldkant på någons jul, till exempel julgodis, glögg, kaf-
fe, stickade sockor, men även övriga torrvaror samt hygienartiklar.

Vill man ge pengar går det bra att göra det till
Korsholms kyrkliga samfällighet
FI07 4970 1440 0007 15, HELSFIHH.
I meddelandefältet: Solfs församlings diakoni.
Tillståndsnummer: RA/2020/1354
Har du frågor, kontakta diakoniarbetare Joanna Holm 050 5414740.

KVEVLAX
Röda korset ordnar insamling av matvaror och hygienartiklar till för-
mån för mathjälpen vid Holms och Sale under tiden 8–21.12.

Måndag 8.12 serverar Röda korset julgröt utanför Holms till för-
mån för insamlingen Jul i sinnet som bland annat genom diakonin i 
Kvevlax stöder barnfamiljer ekonomiskt inför jul.

Vill man bidra på annat sätt kan man bidra till penninginsamling-
en eller kontakta Anna-Mari Bäckman, 044-0462312.

Penninginsamling
Mottagare: Korsholms kyrkliga samfällighet
Iban-kontonummer: FI07 4970 1440 0007 15
I meddelandefältet skriver du: Kvevlax församlings diakoni
Penninginsamlingens tillståndsnummer är: RA/2020/1354

KORSHOLM
Diakonins julinsamling ordnas i samband med festgudstjänsten 
30.11. Klockslag: 10.30–11.00. Plats: Musiksalen som finns i Södra 
flygeln bredvid Korsholms kyrka (Adelcrantzgränd 1, Vasa). Vi tar 
emot torrvaror, julgodis, hygienartiklar, sängkläder, leksaker osv.

Har du frågor? Kontakta Sandra Ek 044 322 6707

Penninginsamling
Mottagare: Korsholms kyrkliga samfällighet
Iban-kontonummer: FI07 4970 1440 0007 15
Meddelandefältet: Korsholms svenska församlings diakoni

REPLOT
Om man vill skänka något kan man redan nu hämta det till försam-
lingshemmet eller lägga saker i ”diakonilådorna” i vissa butiker, el-
ler kontakta kansliet/Leif Galls. 

Vill man ge ekonomiskt stöd kan man betala in en summa till Dia-
konifonden 
Kontonummer: FI07 4970 1440 0007 15, HELSFIHH  
OBS! Märk inbetalningen med ”Replot”.   
Fondens tillståndsnummer RA/2020/1354 

SOLF Hosianna med familjen

Familjegudstjänst på första advent
På första advent, den 30.11 kl. 10 bjuder 
Solfs församling in till gudstjänst för hela fa-
miljen. Johan Kanckos predikar, Patrik Vid-
jeskog är kantor och även församlingens alla 
barn- och ungdomsledare medverkar.

Det bjuds på stämningsfulla sånger med 
både Koralkören och barnkören Solfångarna. 

Förutom att det tas upp en penningkol-
lekt till Finska Missionssällskapet, kommer 
en ”teckningskollekt” att bäras upp. Vi öns-
kar därför att den som vill tar med sig en julig teckning som vi sedan delar ut till 
äldre i byn!

Efter gudstjänsten blir det inget kyrkkaffe utan man får fortsätta att arbeta 
på sin julstämning genom att besöka Stundars julmarknad. Också Lovisas mis-
sionsstuga har öppet så ta gärna en sväng förbi loppiset och fynda billiga julpynt 
och -klappar!

Vi önskar dig en stämningsfull adventstid!
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KORSHOLM Årets tema var Gemenskap. Det te-
mat fick man verkligen känna av på Höstda-
garna, då församlingar från hela Borgå stift, 
samt en församling från Sverige, samlades 
över helgen. Resan till Höstdagarna var oli-
ka lång för olika deltagare, tidigare erfaren-
heter och vardagen hemma är olika för var-
je deltagare, och det hördes många olika di-
alekter – ändå hör vi alla ihop och alla hör 
hemma i kyrkan.

Årets program bestod av samlingar i idrotts-
hallen, mässor i Akaa kyrka, verkstäder, pro-
gramparker och Open Stage. Verkstadsutbu-
det i år bestod av bland annat speed-frien-
ding, skribalekar, ”Hur hjälper jag när kom-
pisen mår dåligt?”, Fråga prästen, gym och 
fotoverkstad. Höstdagarna firade 75 år, och 
ett stort tack riktades till alla som tidigare 
ordnat Höstdagarna och fört traditionen vi-
dare. Att traditionen fortsatt i så pass många 
år visar på att man i Borgå stift värdesätter 
den gemenskap den tillför.

Ledaren Jenny var med för första gången. 
Vad tyckte hon om Höstdagarna? Jenny fun-
derar … ”Det var lärorikt att få träffa de an-
dra ledarna och också vara på föreläsning för 
vuxna”, säger hon. 

Vi frågar Vilja och Vienna om deras upple-
velse av Höstdagarna. Kände ni till Höstda-
garna från tidigare? ”Nej”, svarar båda. Men 
vad tyckte ni var mest intressant då? Svaren 
kommer snabbt: ”Open Stage, workshops och 
att tala med folk.” 

Har ni några tips till den som är intresserad 
av att komma med nästa år? ”Det är jättekul 
och det är värt att fara”, svarar de. 

Och visst satsar vi på att åka nästa år igen. 
Då hoppas vi att vi är dubbelt fler än i år, minst.

»Nästa år hoppas vi att 
vi är dubbelt fler!«

Tillbaka till 
Höstdagarna 
Efter ett uppehåll på många år åkte ett 
gäng ungdomar från Solf, Kvevlax och 
Korsholm igen till Höstdagarna 2025. Det 
var en regnig eftermiddag då ungdomar 
och ledare steg på bussen som kommit 
från Jakobstad, men humöret var gott då vi 
förväntansfullt styrde kosan mot Toijala.
 
TEXT OCH FOTO: MALIN BÖCKELMAN OCH JENNY ROSENDAHL

Höstdagarna ordnas av Förbundet Kristen 
Skolungdom och firade i år 75-årsjubileum. Ti-
digare hölls Höstdagarna i Tammerfors men 
sedan ett antal år tillbaka håller man till i Toija-
la, söder om Tammerfors. I år samlades ca 550 
deltagare från hela Borgå stift, men också ett 
gäng från Sverige deltog, vilket var nytt för i år.
Vad ska jag göra om jag vill komma med på 
Höstdagarna 2026? Håll utkik efter info och 
anmäl dig till din församlings ungdomsarbets-
ledare!

Höstdagarna

KORSHOLM

Årets Höst-
dagstema var 
Gemenskap.



MB  15 KYRKPRESSEN NR 20 • 26.11.2025 KYRKPRESSEN NR 20 • 26.11.2025

Unga-vuxna får väldigt gärna komma med, för 
unga behöver också äldre förebilder.

Varför vill ni ungdomsarbetsledare samarbe-
ta på det här sättet mellan församlingarna?
– Vi tycker det är viktigt att ungdomarna får 
vidga sina vyer lite, att man inte hela tiden ba-
ra är i sin egen lilla bubbla. 

– Vi vill att de ska känna att de kan hälsa på 
ungdomssamlingar också i andra församling-
ar, och kanske rentav få nya vänner. 

För egen del hoppas Mi Lassila också på att 
det ska bli en glädjefylld fest präglad av hopp 

och framtidstro. I sitt jobb som ungdomsarbets-
ledare ser hon en utbredd oro inför framtiden 
hos de unga. Det är en oro som hon betonar att 
vi är skyldiga att bejaka och försöka bemöta.

– Samtidigt behöver vi våga vara glada ock-
så. Vi behöver fest och glädje. Vi har en stor 
Gud, det ska vi inte glömma bort i allt elände.

PEDERSÖRE Kvällen före självständighetsda-
gen, den 5.12, ordnar ungdomsledarna i Peder-
söre prosteri en gemensam självständighetsfest 
för unga. Det här är tredje året i rad som man 
ställer till med fest, och konceptet har visat sig 
vara riktigt lyckat.

– Vi har varit över hundra alla år så det finns 
definitivt en grupp som vill träffas och tycker 
att det är en bra grej, säger Mi Lassila som är 
ungdomsarbetsledare i Pedersöre församling.

Årets självständighetsfest ordnas klockan 19 i 
Kyrkostrands församlingshem och riktar sig till 
unga och unga-vuxna i hela Pedersöre prosteri. 
Mi Lassila berättar att ungdomsledarna länge 
sökt en bra tidpunkt för en liknande samling 
och att den 5.12 visat sig funka rätt bra. Obe-
roende av veckodag är alla lediga dagen därpå. 

– Samtidigt vill vi också få in tacksamheten 
över att vi får leva i ett fritt land.

Ljus i mörkret med mässa
På agendan för kvällen står lite interaktiva le-
kar för att deltagarna ska ha chans att lära kän-
na varandra. Jimmy Österbacka, kaplan i Pe-
dersöre församling, kommer att hålla tal, och 
så blir det bön, lovsång och en ordentligt lång 
paus med servering. 

Kvällen avrundas klockan 22 med en Ljus i 
mörkret-mässa i Pedersöre kyrka som leds av 
Jakob Edman, kaplan i Jakobstads svenska för-
samling, och Jimmy Österbacka.

– Mässan är verkligen öppen för alla, inte ba-
ra för unga eller unga-vuxna, säger Mi Lassila.

Hon betonar att hela festen också riktar sig 
till unga i vid bemärkelse.

– Ungdomssamlingarna har ofta en betoning 
på högstadiet och andra stadiet, men jag hoppas 
den här kvällen också lockar äldre ungdomar. 

Välbehövlig 
självständig-
hetsfest för 
unga
Ungdomsarbetsledarna i Pedersöre prosteri 
vill samarbeta för att sprida ljus. Den 5.12 
gör de det genom att ordna en självstän-
dighetsfest med festlig servering, program, 
lovsång och mässa. 

TEXT: REBECCA PETTERSSON

»Vi behöver våga vara glada också.
Vi behöver fest och glädje.«

Ordnas den 5.12 klockan 19 i Kyrkostrands  
församlingshem.
Riktar sig till unga och unga-vuxna i Pedersöre 
prosteri.
Klockan 22 samma kväll fortsätter programmet 
med mässa i Pedersöre kyrka.

Självständighetsfest för unga

Mi Lassila 
(längst till 
höger) till-
sammans 
med kollegor 
från försam-
lingarna samt 
Slef och KU 
under fjolårets 
självständig-
hetsfest. 

PÅ GÅNG 
LOKALT 

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Pedersöre prosteri utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Rebecca Pettersson, rebecca.pettersson@kyrkpressen.fi, 
tfn 040 831 6788. Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

JAKOBSTAD, KRONOBY, 
LARSMO, NYKARLEBY, PEDERSÖRE
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PEDERSÖRE PROSTERI
JAKOBSTAD
FR 28.11 kl. 19.00: In da House i Församlingscentrets 
ungd.utr., Mård, Nylund-Wentus.
SÖ 30.11 kl. 12.00: Festmässa i Jakobstads kyrka, Svar-
var, Borgmästars, Wester, Kyrkokören, Chorus Novus, 
dagklubben. Ulla Nyströms gudstjänstgrupp. Sänds även 
via församlingens Youtubekanal. Länk finns på:  
www.jakobstadssvenskaforsamling.fi.
TI 2.12 kl. 11-13: Jakobstads kyrka öppen för stillhet och 
förbön.
ON 3.12 kl. 12.00: Taizéandakt i Johanneskapellet, Borg-
mästars, Wester.
TO 4.12 kl. 8.30: Morgonmässa i Församlingscentrets 
kapell, Edman.
TO 4.12 kl. 9.00: Gemensam frukost i Församlingscen-
tret. Pris: 5 €.
TO 4.12 kl. 9.30: Småbarnens adventsandakt i Jakob-
stads kyrka, Svarvar, Wester, Tallgren.
TO 4.12 kl. 13.00: SLEF:s missionssamling i Församlings-
centret, Albert Häggblom.
FR 5.12 kl. 19.00: Fosterlandet – Isänmaa i Pedersöre 
kyrka, Adorate, Gloriakören, Lumino, Laulu-Jaakot, Ulla 
Nyström, Katarina Vestersund, Lisen Borgmästars, An-
nika Wester, Hannele Mehtälä, Johannes Ahlvik.
FR 5.12 kl. 19.00: Prosteriets ungdomssamling i Kyr-
kostrands förs.hem., Jimmy Österbacka m.fl.
FR 5.12 kl. 22.00: ”Ljus i mörkret”, nattvardsmässa i 
Pedersöre kyrka, Edman, Österbacka.
LÖ 6.12 kl. 10.00: Tvåspråkig självständighetsgudstjänst 
i Jakobstads kyrka, Endtbacka, Englund, Mehtälä, Sång-
arbröderna.
LÖ 6.12 kl. 11.15: Uppvaktning vid krigargravarna.
LÖ 6.12 kl. 11-15: Basar i Församlingscentret. Försäljning 
av olika hantverksprodukter. Risgrynsgröt, kaffe, lotteri. 
Till förmån för FMS, SLEF, Såningsmannen, Sjömanskyr-
kan, Pörkenässällskapet, Mariahemmet.
LÖ 6.12 kl. 11.45: Kaffeservering i Församlingscentret.
LÖ 6.12 kl. 12-15: Familjeskoj i Församlingscentret. Pys-
sel, pepparkaksdekoration, sagoläsning, spårning, häst-
körning och möjlighet att hälsa på djur utomhus.
LÖ 6.12 kl. 12.30: Staden Jakobstads självständighet-
sfest i Församlingscentret. Välkommen, Päivi Rosnell, 
Kultur- och fritidstjänster, Stadens hälsningsord, Nina 
Brännkärr-Friberg, Stadsfullmäktiges ordförande, För-
samlingarnas hälsning, Catharina Englund, tf kyrkoher-
de, Sångarbröderna.
SÖ 7.12 kl. 12.00: Högmässa i Jakobstads kyrka, J-G 
Björk, Englund, Borgmästars, Löfs-Snellman, Gurli Sjö-
bergs gudstjänstgrupp. Utdelning av förtjänsttecken till 
personer inom Sjömanskyrkokretsen. Efteråt kaffe och 
tårta. Sänds även via församlingens Youtubekanal. Länk 
finns på www.jakobstadssvenskaforsamling.fi
SÖ 7.12 kl. 15.30: Carol Service i Pedersöre kyrka, 

LARSMO DiakoniPEDERSÖRE Gemenskap

JAKOBSTAD Julhjälp

Julhjälpen i Larsmo
Röda Korset i samarbete med Larsmo församling samlar under tiden 24 
november till 8 december in livsmedel, hygienartiklar och annat med 
lång hållbarhet vid S-Market i Larsmo. 

Produkterna kan doneras i en köpvagn intill kassorna och delas ut av 
diakonin till hushåll i Larsmo inför julen. Tack för din gåva.

Julfest för daglediga
Torsdagen den 11 december kl. 12 
samlas vi i Kyrkostrands församlings-
hem till julfest för daglediga. Vi äter 
god, traditionell julmat, får besök av 
Lucia och lyssnar till sång av Peders
öre församlings manskör som leds av 
Henrik Östman. Jimmy Österbacka 
håller andakt. Pris: 25 € för maten.
Anmälan senast 3 december till Maria, 
tfn 040 3100 447

Diakonins julinsamling
Insamling av julgåvor till behövande i Ja-
kobstad. Insamlingstid är måndag-fredag 
1-5.12.2025 kl. 14.00-16.30. 

Vi tar emot gåvorna i Församlingscentrets 
aula, Ebba Brahe esplanaden 2. Vi har
inte möjlighet att ta emot begagnade saker.

Varmt tack till alla! Din hjälp behövs.

Jan-Erik Nyberg, Borgmästars, the Cantet och Cantate.
SÖ 7.12 kl. 18.00: Fokus i Församlingscentret. Undervis-
ning Peter Silfverberg. Barnfokus.
TI 9.12 kl. 11-13: Jakobstads kyrka öppen för stillhet och 
förbön.
ON 10.12 kl. 14.00: Samtalsgrupp kring sorg i Försam-
lingscentret, Svarvar, Ekman.
TO 11.12 kl. 8.30: Morgonmässa i Församlingscentrets 
kapell, Svarvar.
TO 11.12 kl. 9.00: Gemensam frukost i Församlingscen-
tret. Pris: 5 €.
TO 11.12 kl. 18.00: Öppen församlingsskola i Kyrkostrands 
förs.hem. Tema: Dop och nattvard, Jimmy Österbacka.
TO 11.12 kl. 19.00: Vardagspaus för kvinnor – mitt i livet i 
Bonäs prästgård, Englund.

KRONOBY
Familjegudstjänst sö 30.11 kl.10: i Kronoby kyrka. Kavilo, 
Sandbäck, Forsman.
Missionsmiddag och -försäljning fr 5.12 kl.16-19: i Kro-
noby Församlingshem. Middag 15€/vuxen, 5€/barn, 
max 40€/familj. Kontant betalning. Försäljning av bak-
verk, handarbeten, lotteri m.m.
Gudstjänst lö 6.12 kl.10: i Kronoby kyrka. Kavilo, Fors-
man. Scoutdubbning. Uppvaktning vid hjältegravarna. 
Kyrkkaffe av scouterna. Kavilo, Forsman.
Mässa sö 7.12 kl.13: i Kronoby kyrka. Wallis, Forsman.

TERJÄRV
Familjegudstjänst sö 30.11 kl.10: i Terjärv kyrka. Heik-
kilä, Borgmästars, Barn- och Juniorkören, Kyrkokören, 
Samuel Forsblom, trumpet. Efter gudstjänsten serveras 
risgrynsgröt till förmån för missionen i församlingshem-
met.
Gudstjänst lö 6.12 kl. 10: i Terjärv kyrka. Timo Saitajoki, 
Borgmästars. Uppvaktning vid hjältegravarna.
Kauneimmat Joululaulut lö 6.12 kl.14: i Terjärv kyrka. 
Timo Saitajoki, Borgmästars, Mariat-kören.

Mässa sö 7.12 kl.10: i Terjärv kyrka. Wallis, Borgmästars.

NEDERVETIL
Familjegudstjänst sö 30.11 kl.10: i Nedervetil kyrka. 
Wallis, Minna Poutanen, Kyrkokören.
Gudstjänst lö 6.12 kl. 10: i Nedervetil kyrka. Wallis, 
Ann-Helen Mäkelä. Uppvaktning vid hjältegravarna. Mässa 
sö 7.12 kl.10: i Nedervetil kyrka. Kavilo, Borgmästars.
www.kronobyforsamling.fi 

LARSMO
Gudstjänsterna strömmas via församlingens YouTube 
kanal samt direktsändning i Larsmo När-TV.
To 27.11 kl. 9.45 Adventskyrka för förskola och små-
barnspedagogiken: Jan Nygård, Smedjebacka, barnledare.
- kl. 10.45 Adventskyrka för dagklubbar, föräldra-
barngrupper och hemmavarande familjer: Jan Nygård, 
Smedjebacka, barnledare.
- kl. 19 Karasamling: i Inremissionshemmet, Saul Mä-
enpää m.fl.
Sö 30.11 kl. 10 Festhögmässa: Hildén, Smedjebacka, 
sång av barn från Fagernäs söndagsskola, körsång. 
Kyrkvärd: Murmästar.
- klo 18 Kauneimmat joululaulut: seurakuntakodissa, 
Hildén, Smedjebacka, laulu Kristiina Hallantie, tarjoilu.
Lö 6.12 kl. 10 Självständighetsdagens gudstjänst: 
Hildén, Smedjebacka. Kyrkvärd: Furuholmen. Efteråt 
uppvaktning vid hjältegravarna.
Sö 7.12 kl. 10 Högmässa: Jan Nygård, Smedjebacka, 
lovsångsgruppen med Susanna Östman, kyrkkaffe, 
söndagsskolans julfest inleds i kyrkan och fortsätter i 
församlingshemmet. Efter högmässan är föräldrarna 
välkomna med till festen. Kyrkvärd: Vikarholmen.
To 11.12 kl. 18 Karagruppens julfest med middag: i för-
samlingshemmet. Anmälningar tas emot via försam-
lingens hemsida senast 4.12.
Julhjälpen: Röda Korset i samarbete med Larsmo för-
samling samlar under tiden 24.11-8.12 in livsmedel, hy-



16  17 KYRKPRESSEN NR 20 • 26.11.2025 KYRKPRESSEN NR 20 • 26.11.2025

I väntans tider
VI HAR en mild, men mörk höst bakom oss och många vän-
tar på adventstiden med alla ljus som lyser upp. Det finns ett 
talesätt som lyder så här: ”Snälla barn väntar.” Ordet vänta 
har en negativ laddning. Vi förknippar det med något onödigt 
och ganska tråkigt. 

MAN ÄR tvungen att vänta i köer av olika slag. Väljer man 
mellan flera hamnar man av någon anledning oftast i den lång-
sammaste kön. Vi skulle gärna skippa allt väntande så att vi får 
det vi vill ha med detsamma. Det är svårt att tänka sig att det 
skulle finnas något meningsfullt i själva väntandet. 

MEN VÄNTANDET kan också vara något fint. Jag minns ett 
år när min familj väntade tillökning till julen. Vi förstod jung-
fru Marias väntan på ett djupare sätt just den adventstiden. Och 
sedan glädjen över det nya liv som vi fick ta emot på juldagen!

ETT ANNAT exempel är Lena som berättade om en resa som 
hon skulle göra. Det handlade om en södernresa ner till solen 
och värmen mitt under en lång och mörk höst. Det var frågan 
om en arbetsresa och hon var upptagen på dagen. Men om kväl-
larna hade hon ändå tid att njuta av lite sol och värme, och in-
te minst god mat. Resan i sig var inte så speciell. Men veck-
orna innan såg hon fram emot omväxlingen och efteråt dröj-
de värmen och ljuset kvar så att hösten blev lite lättare än an-
nars att orka igenom.

NU VÄNTAR vi på att Någon ska komma. Vi väntar på att fira 
hans födelsedag och vi väntar på att ge och få presenter för att 
minnas den godhet som Gud ger oss genom Jesus Kristus. För 
det är ju Jesus som kommer till oss som ett litet barn för att vi 
ska kunna leva som Guds barn. Det är som vi sjunger i en sång:
 
Ett litet barn av Davids hus 
ska göra vinternatten ljus. 
Ett barn skall hjälpa oss att tro, 
här mitt ibland oss ska det bo.

NYKARLEBY Gemenskap

Språkcaféets julfest
Nykarleby flyktingvänner ordnar Språkcaféets julfest på torsdag 4.12 kl. 18 i Nykarleby 
församlingshem. Det blir Luciaprogram, ringlekar och servering av julgröt. Varmt väl-
kommen!

Mats Edman är kyrkoherde i Nykarleby församling.

MATS EDMAN

KOLUMNEN

»Efteråt dröjde värmen och  
ljuset kvar så att hösten blev  
lite lättare än annars att orka 
igenom.«

gienartiklar och annat med lång hållbarhet vid 
S-Market i Larsmo. Produkterna kan doneras i 
en köpvagn intill kassorna och delas ut av dia-
konin till hushåll i Larsmo inför julen.

NYKARLEBY
Gudstjänster
Sö 30.11 kl. 10 Festgudstjänst: Nkby kyrka. 
Smeds, Ringvall, barngrupper med ledare.
- kl. 10 Festgudstjänst: Jeppo kyrka. Sång av 
barn. Församlingskören. Edman, Lönnqvist.
Lö 6.12 kl. 10 Gudstjänst: Nkby kyrka. Ed-
man, Ringvall. Nkby manskör, scoutdubbning. 
Kransnedläggning e. gudstj.
- kl. 12 Kransnedläggning: Munsala kyrka. 
Edman, Ringvall.
- kl. 12 Gudstjänst: Jeppo kyrka. Smeds, 
Lönnqvist. Kransnedläggning.
Sö 7.12 kl.11 Ekumenisk Bön och lovsång: Hirv-
lax baptistkyrk. Nanattvard, Oleksandr Pokas
- kl. 18 De vackraste julsångerna: Munsala kyr-
ka. Församl.kören. Smeds, Ringvall, Lönnqvist.

Samlingar och grupper
Sö 30.11 kl. 18 Adventssamling: Kovjoki böneh. 
Jukka Sandvik. Kaffe, glögg och pepparkaka.
- kl. 15 Adventskonsert: Munsala kyrka. 
Nykarlebyn. sång och musikförb. Edman, 
Ringvall. Fritt inträde, kollekt.
Må 1.12 kl. 18 Kenyamissionsafton i advents-
tid: Nkby fh. Ove Lillas.
To 4.12 kl. 18 Språkcaféets julfest: Nkby fh. 
Julgröt, julsånger. Göran Näs.
Lö 6.12 kl. 13 Julauktion: Jeppo fh
Ti 9.12 kl. 18 Julauktion: Socklot böneh. Gåvor 
mottages med tacksamhet.
To 11.12 kl.12.30 Solrosorna: Nkby fh. Julgröt, 
julklapp för ca 5€ med.
- kl. 19 Julkonsert: Munsala kyrka m.  
Erik-André Hvidsten. Intr. 30 €.

PEDERSÖRE
www.pedersoreforsamling.fi
Lö 29.11 kl. 18 Nattvardsmässa: Flynängens 
bönehus. Rune Östman
Sö 30.11 kl. 10 Festmässa: Pedersöre kyrka. 
Björk, Pandey, Östman, Skrifvars-Koskinen. 
Barnkören, Kyrkokören, St Olofskören
– kl. 10 Familjegudstjänst: Purmo kyrka. 
Portin, Malmsten-Ahlsved. Barnkören, Köörn. 
Strömning i Youtube
– kl. 13 Familjegudstjänst: Esse kyrka. Kom-
ulainen, Malmsten-Ahlsved. Barnkören, Djoj
– kl. 14 Sammankomst: Punsar bönehus
– kl. 15 o. 18 Sammankomst: Flynängens 
bönehus

Må 1.12 kl. 13 Salamugruppen: Åvist bykyrka
On 3.12 kl. 13 Stickcafé: Esse Baptistkyrka. 
Monica Cederberg
To 4.12 kl. 8.30 Morgonmässa: Pedersöre 
kyrka. Komulainen, Östman
– kl. 9.30 Barnens adventsandakt: Esse kyr-
ka. Portin, Malmsten-Ahlsved, Skrifvars-Ko-
skinen, Flinck-Ahlvik, barnledarna
Fr 5.12 kl. 19 Ungdomarnas självständighets-
fest: Kyrkostrands förs.hem
– kl. 22 Ljus i mörkret nattvardsmässa: Pe-
dersöre kyrka. Österbacka, Edman m.fl
Lö 6.12 Gudstjänster med kransnedläggning
– kl. 10 Pedersöre kyrka: Österbacka, Öst-
man. Manskören. Strömning i Youtube
– kl. 10 Esse kyrka: Komulainen, Malmsten-
Ahlsved. Samuel Forsblom, trumpet,
Karakören
– kl. 10 Purmo kyrka: Portin, Pandey
– kl. 14 Åvist bys 250-årsjubileum och jul-
fest: Åvist bykyrka. Henry Nygård, Björk,
Malmsten-Ahlsved. Åvist sångfåglar
Sö 7.12 kl. 10 Högmässa: Esse kyrka. Komu-
lainen, Pandey. Strömning i Youtube
– kl. 10 Högmässa: Purmo kyrka. Öster-
backa, Östman. Håkan Mattjus, saxofon
– kl. 13 Söndagsskolans julfest: Flynängens 
bönehus
– kl. 14 Sammankomst: Punsar bönehus
– kl. 18 GloriaDei-mässa: Kyrkostrands förs.
hem. Lit. Magnus Dahlbacka, Pred. Jan
Nygård, kantor Felix Lindvik
– kl. 18 Adventsandakt: Flynängens bönehus. 
Portin
Må 8.12 kl. 13 Symöte: Kållby bönehus
– kl. 18 Stick &amp; Brinn Julstämning: Uffes 
i Purmo. Anm. till 050 3501 364 senast 30.11
To 11.12 kl. 12 Julfest för daglediga: Kyrkost-
rands förs.hem. Manskören, Östman,
Österbacka. Luciaprogram. Pris för jullunch: 
25 euro /person. Anm. åt Maria 040 3100
447 senast 3.12
– kl. 18 Öppen församlingsskola: Kyrkost-
rands förs.hem. Tema dop &amp; nattvard.
Österbacka.

Julvandring vid Pedersöre kyrka
Under tiden 10.12 – 6.1 är julvandringen med 
stationer runt Pedersöre kyrka öppen. Start
från huvudporten.

Kom med!
Bibel och bön: Bennäs kyrkhem. Tisdagar kl. 18
Bön: Purmo kyrkhem. Torsdagar kl. 18
Samtal och bön: Ytteresse bönehus. Torsda-
gar kl. 19
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friska, krya och orkar ska komma med. Vi gör 
det för gemenskapen helt enkelt, säger Kris-
tine Grön. 

Hon är själv Åvistbo av födsel och ohejdad 
vana. Under studietiden bodde hon i Vasa och 
senare i Jakobstad, men efter några år på vift 
landade hon och familjen ändå i Åvist. 

– Det var skogen och människorna som drog. 
Som barn minns jag att jag gick runt och sål-
de olika saker, jag var en sån som gick in i alla 
gårdar och jag tyckte om att träffa de här männ-
iskorna. 

Alla som flyttar in får blommor
Att locka folk till små orter ute på landet kon-

staterar hon att inte alltid är så lätt, men all-
tid då någon flyttar in brukar byarådet dela ut 
välkomstblommor. 

– De senaste åren har vi fått dela ut någon 
blomma varje år. Det rör ju på sig, vissa flyt-
tar ut och andra flyttar in.

Och 6.12 är alla Åvistbor, gamla som nya, 
unga som äldre, välkomna att fira sin by till-
sammans. Inbjudan går sedvanligt också ut till 
de omkringliggande gårdsgrupperna i Kasak-
backa, Kauhajärv och de som bor längs med 
Dalabackavägen.  

– Själv ser jag väldigt mycket fram emot att 
få vara med. Man behöver fira det som går att 
firas!

På självständighetsdagen hoppas Kristine Grön att så många Åvistbor som möjligt tar sig till bykyrkan för att fira sin 
by tillsammans, något hon själv ser fram emot. FOTO: NADJA HOLMÄNG

PEDERSÖRE Längst in i Överpurmo gömmer 
sig den lilla byn Åvist. Om man är på genom-
resa ser man några gårdar som ganska hastigt 
svischar förbi, men byn har faktiskt omkring 
65 bofasta invånare och en 250 år lång historia. 

Att Åvist by fyller 250 år i år kommer att firas 
på självständighetsdagen den 6 december. Det 
är byarådet i Åvist som arrangerar festen som 
hålls i bykyrkan, men också Pedersöre försam-
ling är med på ett hörn. Kyrkoherde Daniel Björk 
kommer att hålla andakt och kantor Mikaela 
Malmsten-Ahlsved står för musiken. 

– Hon har tänkt att vi startar upp med att 
sjunga ur De vackraste julsångerna, och det pas-
sar ju bra då vi firar byajulfest samtidigt. An-
nars brukar vi ha julfest närmare jul, men i år 
kombinerar vi det, säger Kristine Grön, ordfö-
rande för byarådet. 

Också Åvist sångfåglar kommer att uppträda 
med några sånger, och sen blir det kaffepaus. 
En ordentligt lång kaffepaus hör till nödvänd-
igheterna på julfesten.

Efter pausen ger filosofiedoktorn och byns 
son Henry Nygård en historisk överblick över 
Åvists 250 år. Tidigare har han avhandlat byns 
historia bland annat i sin prisbelönta bok Byn 
som landskap, liv och sägen. Åvist 1775–2005.

I korta drag kan man säga att det som hän-
de för 250 år sedan var att Åvist fick bofast be-
folkning. Torpare från Forsbyhållet flyttade till 
Kauhajärv för att något år senare slå ner bopå-
larna i det som kom att bli Åvist.

Hela byn har firat jul i 30 år
Också traditionen med byajulfester fyller jäm-
na år i år. Tidigare ordnade man förvisso sön-
dagsskoljulfester, men den första byajulfesten 
för hela byn hölls 1994 på initiativ av Rolf och 
Ragni Blomqvist. Sen dess har Åvistborna hål-
lit i traditionen med undantag för pandemiåret. 
Därför blir årets julfest den trettionde. 

– Det är ett trevligt sätt att samlas på. Förr träf-
fade man alla vid butiken, men den försvann ju. 
Vi behövde hitta nya sätt att samlas och vi tyck-
te att det här var en bra idé. 

– I år hoppas vi att alla som känner att de är 

250 år av 
Åvist? 
– Javisst!
Åvist, en by med knappa 70 in-
vånare och 250 år på nacken 
– men med stark sammanhåll-
ning. Här firar hela byn julfest 
tillsammans.

TEXT: REBECCA PETTERSSON

»Det var 
skogen 
och männ-
iskorna 
som drog.«

JAKOBSTAD, KRONOBY, 
LARSMO, NYKARLEBY, PEDERSÖRE
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som administrerar de frivilligas arbete bland 
annat kring loppisverksamheten. 

– Viktigast är ju att man ser att man kan göra 
något konkret för människor både i egen kom-
mun och utomlands, som i Estland. 

Ett stort gäng frivilliga, i första hand pensio-
närer, hjälper till med allt det praktiska.

En av de aktiva är Helena Sten. Hon är med 
i Baltikumvännerna på tolfte året.  

– Jag började med att sortera kläder, och se-
dan övergick jag mera till att vara på butikssi-
dan, berättar hon.  

Det är mycket donationer som kommer in, allt 
ifrån hela dödsbon till mindre saker.

– Vi tar emot i stort sett allt: utom möbler, 
böcker och filmer. Helt och rent ska det natur-
ligtvis vara. Vi får inte bara från Korsnäs, ut-
an också bland annat från Petalax, Bergö och 
Malax.

– På sommaren är det en hel del turister som 
svänger in och blir positivt överraskade över 

ett sådant här fint loppis på landet! fyller Han-
na Hofman i. 

Baltikumvännerna samarbetar gärna med 
andra föreningar. Bland annat har de stött 
Ukraina ekonomiskt via Kalyna-föreningen 
och samarbetat med föreningen Nordsystrar 
i Malax, som hjälper en flyktingförläggning 
i Grekland.

– När de har något upprop så försöker vi bidra 
med vad de vill ha, säger Helena Sten.

Med Varbla-gruppen i Pörtom samarbetades i 
våras om en långtradarförsändelse till Estland. 

– Loppiset rullar på väldigt bra just nu. Verk-
samheten har svällt ut till det tre- eller fyrdubb-
la mot när jag började, berättar Helena. 

Hon konstaterar att givmildheten är stor både 
hos dem som skänker saker och dem som köper.

 – ”Det går ju till ett gott ändamål”, säger de, 
och så ser de glada ut, och vi är också glada. 
Det är win-win! Vi mår alla bra av att hjälpa 
varandra.

KORSNÄS Intäkterna från Baltikumvännernas 
loppis hjälper också på hemmaplan bland an-
nat via Julhjälpen, i samarbete med välfärds-
området. Med hjälp av Julhjälpen får ett trettio- 
tal hushåll i Korsnäs en liten guldkant till jul. 

Men det började med hjälpsändningarna till 
Estland. Hur kom det hela igång?

– Vi får gå tillbaka ända till 1989, berättar Guy 
Kronqvist, som då var kyrkoherde i Korsnäs 
församling. 

En januarikväll ordnades en församlingsaf-
ton i Korsnäs. Den estniske prästen Tiit Salumäe 
med fru Lia från Hapsal var gäster. I septem-
ber 1989 besökte sedan en grupp från Korsnäs 
församling Hapsal.

– Jag hade ingen tanke på någon biståndsverk-
samhet utan tänkte mig att vi skulle besöka dem 
och de oss så där mer eller mindre regelbundet, 
och att vi skulle dela erfarenheter och hämta 
inspiration från varandra.

Men det visade sig att behoven var stora. 
– Det var ju nästan snudd på hungersnöd i 

Estland då i början på nittiotalet efter frigörel-
seprocessen från Sovjetunionen. 

Därmed startade hjälpsändningarna till Est-
land, först under namnet Estlandsvännerna.

I mitten av 90-talet utvidgades verksamheten 
till Litauen och Lettland, med hjälp av goda 
samarbetspartner på ort och ställe. Ett tag gick 
det också hjälpsändningar till ryska Karelen, i 
trakten kring Petrozavodsk.

Guy Kronqvist var 34 år när det hela startade. 
Nu som 70 plus kan han se tillbaka på en läro-
rik process – men blickar även mot framtiden. 
För verksamheten går vidare, och behov finns.

– Vi söker också nya utmaningar och samar-
betspartner, konstaterar han. 

”Det går till ett gott ändamål”
– Vi kan ju inte rädda hela världen, men vi kan 
bidra med vad vi kan, säger Hanna Hofman. 

Hon är diakon i Korsnäs församling och den 

”Viktigast är 
att göra något 
konkret!”
Baltikumvännerna är ett bekant namn i 
Korsnäs. Loppiset på Gruvvägen är mer 
aktivt än någonsin tack vare sina många 
frivilliga, och verksamheten finansierar 
bland annat hjälpsändningar till Estland.

TEXT: PIAN WISTBACKA

»Det är 
win-win! 
Vi mår 
alla bra av 
att hjälpa 
varandra.«

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Närpes prosteri utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Pian Wistbacka, narpes@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 5797. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

PÅ GÅNG LOKALT NÄRPES, KRISTINESTAD, KORSNÄS, MALAX, PETALAX, BERGÖ

SYDÖSTERBOTTEN

Vid Baltikumvännernas loppis på Gruvvägen 28 samlas många aktiva för att hjälpa. FOTON: PRIVATA

Donationerna granskas noga. Kläderna ska sorteras. En hjälpsändning lastas och sänds iväg. 
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NÄRPES PROSTERI
KORSNÄS
Barnvänlig gudstjänst sö 30.11 kl. 11: i Korsnäs kyrka, 
Friman, Granholm, Bäckman. Sång av barnkören, kyr-
kans barntimme samt församlingskören. Servering i 
kyrkan.
Baltikumvännernas loppis öppet: varje tisdag kl.13–17, 
sista gången för i år 16.12.
Liten och stor ti 2.12 kl. 9.30–11.30: i församlingshem-
met (fh).  
Träffpunkt i bönehuset ti 2.12 kl. 14: i Taklax.  
Kyrkans barntimme i bönehuset ti 2.12 kl. 18: i Taklax  
Matutdelning och kaffestund på onsdagar kl. 10: i fh  
Missionsträff on 3.12 kl. 13.30: i Korsbäck fd skola 
Missionsträff to 4.12 kl. 13.30: i Harrström Uf, vinden 
Självständighetsdagens gudstjänst lö 6.12 kl. 11: i 
Korsnäs kyrka, Friman, Lidman. Uppvaktning vid hjälte-
graven med Korsnäs Lions.  
Basar med våfflor lö 6.12 kl. 12–14: i fh
Högmässa sö 7.12 kl. 11: i Korsnäs kyrka, Friman, Lidman
Liten och stor ti 9.12 kl. 9.30–11.30: i fh.

KRISTINESTAD
www.kristinestadssvenskaforsamling.fi

Fr 28.11 kl. 18.30: Magasinet öppet för ungdomar i 
Lappfjärds församlingshem (Lfds fh).
Sö 30.11 kl. 12: Televiserad familjegudstjänst i Kristi-
nestads kyrka (Krs kyrka). Obs! kom senast kl. 11.45.
- kl. 15: Högmässa i Sideby kyrka (Sby kyrka). Eng-
ström, Martikainen, Glädjedropparna.
- kl. 18: Lappfjärds gymnastikförenings årliga ljusmässa 
i Krs kyrka. Andakt Gunilla Teir.
Ti 2.12 kl. 13: Kenya syförening i Lfds fh. Erica Norrback.
- kl. 18: Gemenskap kring Bibeln i Kristinestads försam-
lingshem (Krs fh).
On 3.12 kl. 11.30: Pensionärssamling i Lfds fh). Erica 
Norrback, Martikainen.
On 3.12 kl. 18: Tvåspråkigt bönemöte i Lfds fh. Muurin-
aukon rukoilijat, Johan Eklöf.
On 3.12 kl. 19: Karagruppen i Lfds fh. Eklöf.
To 4.12 kl. 12.30: Pensionärssamling i Krs fh. Ojaniemi, 
Martikainen.
Fr 5.12 kl. 18.30: Internationell kväll i Krs kyrka. Erica 
Norrback.
Fr 5.12 kl. 18.30: Magasinet för ungdomar i Lfds fh.
Lö 6.12 kl. 10: Gudstjänst i Lfds fh. Norrback, Marti-
kainen. Efter gudstjänsten uppvaktning vid Lappfjärds 
hjältegrav.
Lö 6.12 kl. 11.30: Uppvaktning vid Ulrika Eleonoras hjäl-
tegrav. Engström m.fl.

De vackraste julsångerna 
sjungs för världens barn
 
Ifjol hjälpte Finska Missionssällskapet över hund-
ra tusen barn runt om i världen. En betydande del 
av pengarna för detta arbete kom från kollekterna 
under De vackraste julsångerna. Också i år behövs 
varje euro för att ge de mest utsatta barnen i värl-
den mat, hälsovård och utbildning. 

Kom och sjung de vackraste julsångerna 2025:

On 10.12 kl. 19 i Bergö kyrka. Kyrkokören medver-
kar. Solosång: Fred Berg, Jasmine Urwäder. 
To 11.12 kl. 19 i Petalax kyrka. Kyrkokören med-
verkar. Solosång: Fred Berg. 
Lö 13.12 kl. 19 i Malax kyrka. The Gospel Voice och 
barnkören medverkar, Lotta Tornberg violin. 
Su 14.12 klo 18 Maalahden kirkossa. Kanuneim-
mat joululaulut. Mirella Rantamäki, laulu. Lotta 
Tornberg, viulu.

MALAX Musik

Lö 6.12 kl. 12: Tvåspråkig gudstjänst i Krs kyrka. Eng-
ström, Lempinen, Ristolainen.
Lö 6.12 kl. 14.45: Uppvaktning vid Sidebys hjältegrav 
Norrback, Martikainen.
Lö 6.12 kl. 15: Gudstjänst i Sby kyrka. Norrback, Marti-
kainen.
Lö 6.12 kl. 18: Scouternas fackeltåg till Ulrika Eleonora. 
Andakt vid hjältegravarna kl. 18.15. Teir, Caldén-Back.
Sö 7.12 kl. 10: Högmässa i Lfds fh. Engström, Martikainen.
Sö 7.12 kl. 12: Högmässa i Krs kyrka. Engström, Marti-
kainen.
Sö 7.12 kl. 14: Orgelkonsert i Krs kyrka. Arto Ristolainen, 
Heikki Havi och Keijo Vättö. Keijo Vättö bjuder på kaffe 
efter konserten i finska församlingshemmet.
On 10.12 kl. 15: Besökskören. Vi sprider glädje med sång 
på De Gamlas Hem. Träff på innergården 14.50. Erica 
Norrback.
On 10.12 kl. 18: Pensionärernas julgudstjänst i Krs kyrka. 
Lars Nisula, Olle Nilsson.
To 11.12 kl. 11.30: Pensionärsamling i Sby kyrka. Daniel 
Norrback, Martikainen.

NÄRPES 
www.narpesforsamling.fi

Närpes
Sö 30.11 kl 12 Gudstjänst: i kyrkan. Tuomas Toivonen, 
Gerd Lindén-Liljehage, Små Tonerna
Sö 30.11 kl 18 Sång i advent: i Luthergården. Kristian 
Norrback, Laudate, Sam Lindén
On 3.12 kl 19 Julaktion: i Luthergården
Sö 6.12 kl 12 Självständighetsdagens gudstjänst: i När-
pes kyrka. Efteråt kransnedläggning. Tuomas Toivonen, 
Gerd Lindén-Liljehage
Sö 7.12 kl 15 Familjegudstjänst: i Norrnäs bönehus. Jen-
ny Långkvist, Carita Stenberg, Andreas Skrifvars, Patri-
ca Strömbäck, Blenda Forsell, Gerd Lindén-Liljehage
Må 8.12 kl 9.30 Utdelning av matkassar: i Café Albert. 
Kristina Örn, Anders Blomberg, Birgitta Lillbäck Eng-
ström

Övermark
Fr 28.11 kl 18.30 Karasamling: i Övermark församlings-
hem. Anders Blomberg, Tom Ingvesgård
Lö 29.11 kl 17 Övermark bönehus 110 år: Julgröt kl 17, 
möte kl 18 med Ingemar Klemets. Vi sjunger advents-

NÄRPES KonsertKORSNÄS Helg

Barnen bjuder in
Onsdagen den 10.12 kl 18.30 är  
alla varmt välkomna på barnens 
egen julkonsert i Pörtom kyrka.

Medverkande är Pörtom musik- 
gäng. Ni kommer att få njuta av  
sång, musik och luciaprogram!

Vi firar vår  
självständighetsdag

Självständighetsdagens program i 
Korsnäs församling lördag 6.12:

Självständighetsdagens gudstjänst  
kl. 11 i kyrkan. Uppvaktning vid hjälte-
graven med Korsnäs Lions.

Basar i församlingshemmet  
kl. 12–14: hembakat, julprydnader med 
mera. Försäljning av våfflor och kaffe. 

Välkomna!
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Julförberedelser
JAG VET inte hur det är med dig, men åtminstone jag be-
höver första snön som fallit för att ens kunna tänka i banor 
kring jul och inspireras. För det första önskar jag att julkom-
mersen gör sitt intåg i samhället först kort innan adventsti-
den inleds, eller varför inte till advent? För det andra så vill 
jag vänta på och längta efter julkänslan och julens budskap. 

Ordet förberedelse betyder att man gör sig redo för det som 
ska komma, det innebär både praktiskt, mentalt, känslomäs-
sigt och andligt. Att planera, tänka igenom och ställa in sig så 
att man är redo att ta emot eller möta något på bästa sätt. Jag 
vill kombinera julmyset, dekorationerna och traditionerna med 
att stanna upp, reflektera och rikta tankarna mot Gud. 

Under högmedeltiden fick julen allt större betydelse i den 
kyrkliga kalendern. Adventstiden som förberedelse inför julen 
etablerades då. Julspel och julsånger utvecklades. Traditionen 
med levande julkrubbor började spridas. Julkrubborna går för-
resten tillbaka till Franciskus av Assisi och syftet med dem var 
att göra den bibliska julberättelsen åskådlig för befolkningen, 
som ofta på den tiden var icke-läskunnig. När jag vilar i den-
na historiska tidsepok så gör sig det ljuvligaste julförberedel-
seminnet påmint i mitt hjärta.

DET VAR för många år sedan vid Katedros aikštė, Vilni-
us, Litauen som jag fann den finaste och varmaste julkäns-
lan någonsin hittills. Julöppningen sker till advent, vid tor-
get bredvid katedralen och klocktornet i Vilnius. Det reses 
en stor julgran med strålande belysning som omgärdas av 
mindre söta små försäljningsstånd med diverse olika hant-
verk: ljus, smycken, prydnader, dofter, drycker och bakverk. 

Det är sista veckan före julhögtiden. Där finns allt som kan 
behövas inför julens festligheter. Levande julmusik, hymner, 
och nu kommer jag till det mest häpnadsväckande – en levande 
julkrubba. På torget fanns alltså ett stort Betlehems stall med 
riktiga människor tidsenligt utklädda till Josef, Maria, Jesus-
barnet och änglarna. Med riktiga djur, får, getter och åsnor. På 
marken halm och varmt, rykande djurbajs som prydde de frus-
na kullerstenarna innanför stallets väggar. Kristi födelse var i 
centrum och allt det andra mysiga runtomkring. Jesusbarnet 
skrek som en nyfödd och Maria tröstade.

LÅT ADVENTSTIDEN, både med dess brådska och stillhet 
infinna sig, förberedelsen för Adventus Domini – Herrens an-
komst! Närhelst jag längtar efter julkänsla sluter jag ögonen 
och föreställer mig att jag står där på torget i vinterstaden Vil-
nius. I det ögonblicket kan jag igen känna dofterna, höra mu-
siken och för mitt inre öga se det verkliga levandegjorda bud-
skapet om att Herren ankommer. 

Birgitta Lillbäck Engström är diakon i Närpes församling.

BIRGITTA LILLBÄCK ENGSTRÖM

KOLUMNENsånger och har lotteri. Välkomna!
Lö 6.12 kl 10 Självständighetsdagens guds-
tjänst: i kyrkan. Ulf Sundqvist, Sam Lindén. 
Kransnedläggning efteråt
On 10.12 kl 12 Julgemenskap: i Övermark för-
samlingshem med julgröt och program. Anders 
Blomberg, Birgitta Lillbäck-Engström, Kristina 
Örn, Ulf Sundqvist, Emilia Tikkala

Pörtom
Sö 30.11 kl 14 Adventsandakt: i kyrkan. Senior-
kören och Pörtomkören. Kyrkkaffe
Lö 6.12 kl 10 Självständighetsdagens guds-
tjänst: i kyrkan. Patrica Strömbäck, Jan-Ola 
Granholm. Kransnedläggning efteråt
On 10.12 kl 18.30 Barnens egen julkonsert: i 
kyrkan. Pörtom musikgäng – sång, musik och 
Luciaprogram

KORSHOLMS PROSTERI
MALAX
To 27.11 kl. 18: Syföreningens julauktion i Över-
malax FH. Sockor, vantar, handarbeten, bak-
verk m.m. till förmån för missionen! Lotterier 
med fina vinster till förmån för Julhjälpen i Ma-
lax-Petalax-Bergö. Mäklare: Stig-Göran Bonn. 
Andakt: Tomi Tornberg.
Sö 30.11 kl. 14: Festhögmässa med installation 
av kaplan Cay-Håkan Englund i Bergö kyrka. 
Kyrkokören medverkar. Bergö kapellråd av-
tackar förra kaplanen Kristian Norrback. Barn 
och ungdomar är välkomna att delta i proces-
sionen! Efter högmässan kyrkglögg deluxe med 
hotdogs, smörgåsar och gratislotteri. Popcorn, 
pyssel och mete för barnen.
Sö 30.11 kl. 18.30: Ungdomskväll i Bergö FH. 
Ungdomskvällarna roterar mellan olika försam-
lingsdelar, varannan vecka. 
Fr 5.12 kl. 13: Fredagssamling i Petalax FH. Gäst: 
Maria Drifell berättar om sin pilgrimsvandring.

Bergö
Sö 30.11 kl. 14: Festhögmässa med installation av 
kaplan Cay-Håkan Englund. Kyrkokören medver-
kar. Bergö kapellråd avtackar förra kaplanen Kris-
tian Norrback. Barn och ungdomar är välkomna 
att delta i processionen! Efter högmässan kyrk-
glögg deluxe med hotdogs, smörgåsar och gratis-
lotteri. Popcorn, pyssel och mete för barnen.
Sö 30.11 kl. 18.30: Ungdomskväll i Bergö FH. 
Ungdomskvällarna roterar mellan olika försam-
lingsdelar, varannan vecka

Lö 6.12 kl. 14: Självständighetsdagens gudstjänst 
i Bergö kyrka. Englund, Brunell. Efter gudstjäns-
ten uppvaktning vid de stupades gravar.
Sö 7.12 kl. 14: Högmässa i kyrkan. Englund, Brunell. 
On 10.12 kl. 19: De vackraste julsångerna i Bergö 
kyrka. Kyrkokören medverkar. Solosång: Fred 
Berg, Jasmine Urwäder. 

Malax
To 27.11 kl. 18: Syföreningens julauktion i Över-
malax FH. Sockor, vantar, handarbeten, bak-
verk m.m. till förmån för missionen! Lotterier 
med fina vinster till förmån för Julhjälpen i Ma-
lax-Petalax-Bergö.
To 27.11 kl. 19: Gubbbön i Socken, varannan 
vecka. En bönegrupp för män. 
Sö 30.11 kl. 10: Högmässa i kyrkan, 1:a advent. 
Isaksson, Lax. Kyrkkaffe. 
- kl. 10: Söndagsskola i Socken.
Pe 5.12 klo 18: Suomalaisten hengellisten laulujen 
konsertti Maalahden kirkossa. Kuula-opiston 
opettajan Katariina Korkmanin lauluoppilaat. Sä-
estäja: Sasja Jantunen. Hartaus: Tomi Tornberg.
Lö 6.12 kl. 10: Självständighetsdagens guds-
tjänst i Malax kyrka. Efter gudstjänsten 
uppvaktning vid de stupades gravar följt av 
kyrkkaffe samt kort program i kyrkan. Medver-
kande: Årets konfirmander, Jarl Silfver (frontve-
teranföreningen Kamraterna), Malax kommun.
Sö 7.12 kl. 10: Familjemässa i kyrkan. Avslutning 
för barngrupperna i Malax. Isaksson, Lax, Broo, 
Ekström. Kyrkkaffe. 
Må 8.12 kl. 18: Ekumenisk bönegrupp, Socken-
stugan.
To 11.12 kl. 19: Diskussionsgruppen Amici, i ÖM FH. 
Lö 13.12 kl.19: De vackraste julsångerna i Malax 
kyrka. The Gospel Voice och barnkören med-
verkar, Lotta Tornberg violin. 
Su 14.12 klo 18: Kauneimmat joululaulut Maa-
lahden kirkossa. Mirella Rantamäki, laulu. Lotta 
Tornberg, viulu.

Petalax
Sö 30.11 kl. 12: Högmässa i kyrkan,1:a advent. 
Isaksson, Lax.
Fr 5.12 kl. 13: Fredagssamling i Petalax FH. Gäst: 
Maria Drifell berättar om sin pilgrimsvandring.
Lö 6.12 kl. 12: Självständighetsdagens guds-
tjänst i Petalax kyrka. Englund, Lax. Efter guds-
tjänsten uppvaktning vid de stupades gravar.
Sö 7.12 kl. 12: Högmässa i kyrkan. Englund, Brunell. 
To 11.12 kl. 19: De vackraste julsångerna i Petalax 
kyrka. Kyrkokören medverkar. Solosång: Fred 
Berg. 

KRISTINESTAD Advent

Tv-gudstjänst på  
första advent

Televiserad familjegudstjänst i Kristinestads kyrka 
på första söndagen i advent 30.11 kl. 12. 
Norrback, Martikainen, Nilsson, Teir, Caldén-
Back, Lappfjärds och Kristinestads kyrkokörer, 
sångare från Lappfjärds dam- och manskörer, 
barngrupper, gitarr-kantele-grupper. Kom i god 
tid, dörrarna stängs kl. 11.45. 

Välkommen!
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SYDÖSTERBOTTEN

KRISTINESTAD I Kristinestads svenska 
församling fungerar en mindre orkester 
kallad församlingens orkester. Musiker-
na samlas till övning varannan vecka. 
Instrument som spelas i orkestern för 
närvarande är violiner, tvärflöjt, pia-
no och elbasgitarr. Inom kort väntas 
också en cellospelare komma med. Di-
rigent är jag, kantor Anna Karin Mar-
tikainen – men tillsammans ser vi vad 
som fungerar och hjälps åt.

Vi har också haft medlemmar som 
spelat bland annat klarinett, saxofon, 
altviolin och altblockflöjt. Cembalo, or-
gel eller harmonium spelas vid behov.  

Musiken är längre och kortare styck-
en. I första hand handlar det om inle-

Församlingens 
egen orkester  
År 2011 tog tre församlingsbor kontakt med kantor 
Anna Karin Martikainen och föreslog att Kristinestads 
svenska församling skulle grunda en orkester. Sedan 
starten har församlingsorkesterns toner klingat både 
vid gudstjänster och samlingar. 
 
TEXT: ANNA KARIN MARTIKAINEN

Församlingens orkester 
spelar på församlings- 
julfest i Korsbäck 
uf-lokal 2016. Dirigent 
Anna Karin Martikainen. 
FOTO: DAN MARTIKAINEN

och Nådehjonen i Sideby på Kristi him-
melsfärdsdag för något år sen. 

Vid julfester och vårkonserter
Många gånger har orkestern medver-
kat vid församlingens julfest, som hål-
lits i Korsbäck uf-lokal och i Lappfjärds 
kyrka, i kyrksalen. Flera år har vi spelat 
i Kristinestads kyrka vid passionsan-
dakten på måndagskvällen i stilla veck-
an. Orkestern har också några gång-
er medverkat i Närpes prosteris årli-
ga gemensamma sångsamling ordnat 
av kyrkosångkretsen, denna höst en 
sångafton i Lappfjärds kyrka och ti-
digare i en vårkonsert i Övermark, en 
gång i Kristinestad.

Sommartid hålls musikandakter på 
olika ställen i församlingen. Då har vi 
spelat många gånger, och under vin-
tern bland annat vid sångkvällar. Det 
är alltid fint att få spela till kyrkokö-
rernas sånger. Senast var det ett kör-
verk av J.S. Bach, som sjöngs av Kris-
tinestads och Lappfjärds kyrkokörer.

Orkestern spelar både nyskriven mu-
sik och äldre tonsättare. En medlem 
från Ukraina som tidigare varit med 
bidrog med sin fars orkesterarrange-
mang. Juhani Martikainen har gjort 
arrangemang av psalmer och sånger 
för orkestern och också komponerat 
några spelstycken. 

Soli Deo Gloria
Orkestern startades år 2011 på initia-
tiv av tre församlingsbor. Den första 
övningen var i september 2011. Till att 
börja med samlades vi för att spela un-
gefär en gång i månaden. Numera övar 
orkestern varannan vecka. 

”Ära vare Gud allena” eller ”Soli Deo 
Gloria” skrev J.S. Bach efter sina kom-
positioner. Samma lovprisning, Äran 
är Guds, tog Lars Nisula med i bönen 
efter senaste orkesterövning.

Församlingens orkester
Orkestern med stråk- och blåsinstru-
ment övar två gånger per månad på 
onsdagar, udda veckor, kl. 16–17.15 i 
församlingshemmet i Kristinestad.
Dirigent: Anna Karin Martikainen.
Ta gärna kontakt med kantor Anna 
Karin Martikainen om du är intresserad 
av att spela i orkestern!

I väntan på spelning 2019. 
FOTO: PRIVAT

Församlingens orkester övar 2025.  
FOTO: ANNA KARIN MARTIKAINEN

dande och avslutande musik, även 
svarsmusik i gudstjänster om orgel inte 
finns, och musikinslag i andakter och 
samlingar. Orkestern har ackompanje-
rat till solosång, församlingssång och 
körsånger. Ett trevligt samarbete var 
med de två körerna Glädjedropparna 
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ÅBO Just nu är det mycket som hän-
der i Domkyrkan när många passar 
på och bokar en vigsel inför att Dom-
kyrkan stängs för renovering nästa år.

– Vi har en riktig vigselboom i vår 
församling, och det beror inte bara på 
renoveringen, säger Mia Bäck, kyr-
koherde i Åbo svenska församling.

Men i februari 2026 stänger Dom-
kyrkan sina dörrar för att öppnas igen 
till advent 2028. Under de nästan tre 
åren ska mycket ske.

– Det viktigaste som händer är att 
hela hustekniken byts ut. Det bety-
der nya el-och värmesystem, nya vat-
ten-och avloppsrör och ny luftventi-
lation, säger Mia Bäck.

Domkyrkan ska också bli mer till-
gänglig. Ljus- och ljustekniken för-
bättras och kyrkan ska få så kallade 
taktila ledstråk, upphöjda linjer eller 
spår på golvet som gör att den som in-
te ser ska kunna orientera sig.

– Det är viktigt att kunna röra sig i 
kyrkan, ta sig till kyrkan och höra och 
se när man är där.

Dessutom byggs en stenramp till 
högkoret, ett trappsteg upp till altar-
ringen försvinner och norra ingång-
en blir handikappanpassad ”på rik-
tigt” när kullerstenarna på utsidan 
blir färre.

Besökaren känner igen sig
Mycket av det som sker är sådant som 
den vanliga kyrkobesökaren kanske in-
te skulle lägga märke till. Kyrkan ska 
få två hissar. En gör det lätt att kom-
ma upp till Domkyrkomuseet, körläk-
taren och vinden, en annan gör  att 

man kommer upp till sakristians vind 
och ner i källaren.

– Vi bygger också en mellanvåning, 
för vi behöver fler multifunktionella ut-
rymmen. Vi har väldigt lite förråd och 
samtalsrum i Domkyrkan idag, säger 
Mia Bäck.

Kommer Domkyrkan att kännas be-
kant för besökarna också efter re-
noveringen?
– Ja, till största delen. Vissa utrymmen 
kommer att förändras en hel del, men 
det är utrymmen som har förändrats 
genom århundradena och som också 
byggdes om under den senaste totalre-
noveringen på 70-talet, säger Mia Bäck.

Men den ikoniska bilden av högkoret 
kommer att vara oförändrad.

– De flesta bänkar finns kvar, liksom 
känslan av det höga taket. Den stora or-
geln och predikstolen är oförändrade.

Altaret står kvar i högkoret, men det 
blir flyttbart så att prästen kan välja 
om hen står framför eller bakom det.

– Sedan får vi ett flyttbart altare som 
ska stå i församlingskoret, där stolar-
na står nu, närmare församlingen. Det 
hoppas jag att vi kan använda under 
delar av kyrkoåret, till exempel under 
fastan, säger Mia Bäck.

Var har församlingen verksamhet 
medan Domkyrkan är stängd?
– Det mesta sker i Aurelia – vi har tur 
som har ett eget församlingshem. Här 
ryms 200 personer och här firar vi van-
liga söndagsgudstjänster.

När det är konfirmation eller något 
särskild högtid firar Åbo svenska för-
samling mässa i någon av de andra kyr-
korna i Åbo.

– Konfirmationerna blir i Mikael-
skyrkan, första advent i Martinskyr-
kan och vissa särskilda gudstjänster i 
S:ta Katarina kyrka eller S:t Marie kyr-
ka, säger Mia Bäck.
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Så här ser arkitektbyråns ritningar över domkyrkans förändringar ut. 
FOTO: ARKKITEHTITOIMISTO HANNA LYYTINEN OY

Välbekant men 
mer praktisk
I februari stänger Domkyrkan sina dörrar för en nästan 
tre år lång, grundlig renovering. Församlingens verksam-
het flyttar till Aurelia och till de andra kyrkorna i Åbo.

TEXT: SOFIA TORVALDS

»Vi har tur som  
har ett eget för- 
samlingshem.«

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Åboland-Åland utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Sofia Torvalds, sofia.torvalds@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 6748. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

PÅ GÅNG LOKALT 
VÄSTÅBOLAND, ÅBO 

MARIEHAMN, JOMALAÅBOLAND-ÅLAND
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ÅBOLANDS PROSTERI
 
VÄSTÅBOLAND
 
Pargas sockenförsamling: 
Lö 29.11 kl. 16: Pargaskörernas gemensamma advents- 
konsert i Pargas kyrka. 
Sö 30.11 kl. 10: Festhögmässa första söndagen i advent 
i Pargas kyrka, Sara Grönqvist, Otto Lindén, Hanna Leh-
tonen. Kyrktaxi. 
On 3.12 kl. 18: Adventsmusik i Pargas kyrka, Otto 
Lindén, Hanna Lehtonen. Partetten medverkar. 
Lö 6.12 kl. 11: Självständighetsdagens tvåspråkiga 
gudstjänst i Pargas kyrka, Sara Grönqvist, Jari Heikkilä, 
Hanna Lehtonen. Pargas Manskör medverkar. Tillsam-
mans med finska församlingen. Uppvaktning vid hjälte-
gravarna. 
Sö 7.12 kl. 12: Söndagsmässa i Pargas kyrka, Janette La-
gerroos, Otto Lindén, Hanna Lehtonen. 
On 10.12 kl. 18: Adventsmusik i Pargas kyrka, Sara 
Grönqvist, Hanna Lehtonen. Kvartetten 4G medverkar. 

Nagu sockenförsamling:
Sö 30.11 kl. 11: Festgudstjänst första söndagen i advent, 
Irene Erkko, Hanna Kamlin, Robert Helin. Efter guds-
tjänsten adventslunch till förmån för Gemensamt An-
svar i församlingshemmet. 
Lö 6.12 kl. 11: Självständighetsdagens gudstjänst i Nagu 
kyrka, Irene Erkko, Robert Helin. Uppvaktning vid hjäl-
tegraven. 
Sö 7.12 kl. 18: Kvällsmässa med de vackraste julsång-
erna i Nagu kyrka, Irene Erkko, Hanna Kamlin, Robert 
Helin. 

Korpo sockenförsamling: 
Sö 30.11 kl. 15: Festgudstjänst första söndagen i advent 
i Korpo kyrka, Janette Lagerroos, Izabelle Lundström, 
Mikael Granlund. 
Lö 6.12 kl. 11: Självständighetsdagens gudstjänst i Korpo 
kyrka, Otto Lindén, Mikael Granlund. Uppvaktning vid 
hjältegraven. 
Sö 7.12 kl. 11: Högmässa i Korpo kyrka, Irene Erkko, Mi-
kael Granlund. 

Houtskärs sockenförsamling:
Sö 30.11 kl. 11: Festhögmässa första söndagen i advent i 
Houtskärs kyrka, Janette Lagerroos, Caroline Törnqvist, 
Mikael Granlund, Uma Söderlund. Mariakören medver-
kar. 

Sprid julglädje – och hjälp Ukraina!
Nu finns det vackra julkort i Aurelia (Auragatan 18, Åbo) som du kan hämta och samtidigt understö-
da insamlingen Åbo svenska församling för Ukraina. Via föreningen Karavanen till Ukraina rf samlar 
vi ihop pengar till ett evakueringsfordon – en buggy, som kan ta sig fram i svår terräng och använ-
das för medicinska transporter. Målet är att samla ihop en summa på 5 650 euro, vilket är priset för 
ett fordon. Kanske kan vi lindra något av nöden och vara med om att rädda liv. Mera info hittas på 
webbplatsen.

Musik i advent i Pargas kyrka
Pargaskörerna bjuder traditionsenligt på en stor, gemensam adventskonsert. Årets 
upplaga äger rum lördagen 29.11 kl. 16 i Pargas kyrka. I konserten medverkar PopRock 
kören, Paraisten Laulavaiset, Paraisten suomalainen kirkkokuoro, Pargas  
kyrkokör, Pargas Damkör, Pargas Manskör och Pargas Amatörorkester. Fritt inträde  
– programblad 10 euro, 
två för 15 euro, säljs vid 
entrén. 

Musiken fortsätter ljuda 
genom hela adventstiden 
då kvällsmässorna i  
Pargas kyrka ersätts  
med adventsmusik  
kl. 18 varje onsdag i  
advent. Välkommen till 
kyrkan!

Familjefest och Hosianna
Första advent, söndagen 30.11, blir det festmässa kl. 11, där-
efter lunch och basar i Olofsgården till förmån för missionen. 
Pyssel för barnen. 

ÅBO Julkort

VÄSTÅBOLAND Konsert JOMALA För familjer

Lö 6.12 kl. 11: Självständighetsdagens gudstjänst i 
Houtskärs kyrka, Janette Lagerroos, Uma Söderlund. 
Uppvaktning vid hjältegraven. 

Iniö sockenförsamling:
Sö 30.11 kl. 13: Högmässa första söndagen i advent i Iniö 
kyrka, Pär Lidén. 
Lö 6.12 kl. 13: Självständighetsdagens tvåspråkiga 
gudstjänst i Iniö kyrka, Pär Lidén. Uppvaktning vid hjäl-
tegraven. 

ÅBO
Fr 28.11 kl. 10.30–12 Närståendecafé: Kvartersklubben, 
Henriksgatan 9, Åbo. I samarbete med Folkhälsan, 
Egentliga Finlands Minnesförening. Anmälan senast 27.11 
Eva Björkqvist 040 516 5679.

Sö 30.11 kl. 12 Festhögmässa: Domkyrkan. Björk-
gren-Vikström, Björkgren, Danielsson, Söderlund, Lau-
rila, hjälpledare, församlingens alla körer. Barnhörna.

Må 1.12 kl. 12–12.15 Lunchmusik med Ensemble MMXX: 
Domkyrkan.
— kl. 13–14.30 Café Orchidé: Aurelia. Vi gör julpyssel 
och delar minnen av julförberedelser.
— kl. 17.30–20.30 Träffar för vuxna ”Musikbingo”: Aur-
elia. Anmälan senast 28.11 via webbplatsen.

Ti 2.12 kl. 14.30–18.30 Ungdomshålan: Aurelia.
— kl. 18–19 Tyst meditation: Aurelia.

On 3.12 kl. 9.30–11.30 Familjecafé: Papinholma försam-
lingshem. I samarbete med Folkhälsan i S:t Karins.
— kl. 13.30–16 Barnhålan för åk 3–6: Aurelia.
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Julmiddag på julafton i gott sällskap!
Välkommen och fira julafton (24.12) tillsammans med församlingen i S:t Görans församlingshem 
kl. 17.00–22.00. 

Kom ensam, ta med vänner och/eller familj. Eftersom vi äter tillsammans är det bra om du 
anmäler dig, men det går också bra att du/ni bara dyker upp.

Anmälningar senast torsdag 11 
december kl. 15.00 på tfn 018-
5360.

Vill du hjälpa till med förberedel-
serna? Kontakta kyrkoherde Mari 
Puska, tfn 0457 529 3000.

MARIEHAMN Julafton

— kl. 17.30–19.30 Familjeskoj: Aurelia.

To 4.12 kl. 9.15–12 Familjecafé: Aurelia.
— kl. 10.30-11 Baby- och knattekyrka: Aurelia. 
Björkgren, Danielsson.
— kl. 17–17.45 Allmän rösträtt – sång för alla: Aur-
elia.

Lö 6.12 kl. 10.30 Självständighetsdagens guds-
tjänst: Aurelia. Baek, Wikstedt, Söderlund. ÅSMA 
dir. Tommi Penttinen. Missionskaffe och lotteri. 
Missionskaffe och lotteri. Bidrag till korgarna med 
godsaker som lottas ut tas emot senast 4.12 i Aur-
elia.
Sö 7.12 kl. 12 Högmässa: Domkyrkan. Wikstedt, 
Bäck, Markkula, Laurila, Söderlund, gudstjänst-
grupp Rut, Aurorakören, dir. Misa Ståhl-Norrholm. 
Kan även ses via virtuaalikirkko.fi. Barnhörna. 
Kyrkkaffe.
— kl. 16–17 Familjens vackraste julsånger: Aurelia. 
Söderlund, ÅSF:s barnkör, dir. Maiju Laurila, Ung i 
Kör, dir. Frank Berger.

Må 8.12 kl. 13–14.30 Café Orchidé: Aurelia. Julkaffe.
— kl. 17.30–20 Träff för unga vuxna: Aurelia.

Ti 9.12 kl. 14.30–18.30 Ungdomshålan: Aurelia.
— kl. 18–19 Aureliamässa: Aurelia. Nykvist.
— kl. 18–19 Tyst meditation: Aurelia.

On 10.12 kl. 9.30–11.30 Familjecafé: Papinholma 
församlingshem. I samarbete med Folkhälsan i S:t 
Karins.
— kl. 12.30. Frukostklubben: Bryggerirestaurang 
Koulu, Eriksgatan 18, Åbo. Malena Björkgren ”ÅSF i 
den globala kyrkan”. Anmälan senast 8.12 kl. 15 till 
hedlu50@gmail.com.
— kl. 13.30–16 Barnhålan för åk 3–6: Aurelia.
— kl. 17.30–19.30 Familjeskoj: Aurelia.
— kl. 18–20 Caféträff för dig som mist din maka/
make/partner: Kvartersklubben, Henriksgatan 9, 
Åbo. Anmälan senast 8.12 per tfn. 040-516 5679.

To 11.12 kl. 9.15–12 Familjecafé: Aurelia.
— kl. 11.30–13 Brunch för alla: Aurelia. Frivillig av-
gift till förmån för insamlingen Gemensamt Ansvar.

ÅLANDS PROSTERI
 
JOMALA
Söndag 30.11 kl. 11.00 Festmässa för alla åldrar: 
Äng, Serell, Hansen Sjölund, Karlsson-Karlsson, 
Vördgren

Måndag 1.12 kl. 19.00 Meditation på Olofsgården: 
med Stig Petrone 

Torsdag 4.12 kl. 18.00 Stallöppning vid kyrkan: hör 
julberättelsen och kom på fika – församlingen bju-
der på glögg och pepparkaka

Söndag 7.12 kl. 11.00 Högmässa: Serell, Äng, Karls-
son-Karlsson, Hansen

Onsdag 10.12 kl. 19.00 Konsert med Flöjtfröjd och 
Cantilena: på Olofsgården  

MARIEHAMN
Sö 30.11 högmässa kl. 11: i S:t Görans kyrka, kyrk-
kaffe i församlingshemmet.* 

To 4.12 lunchmässa kl. 11.30: i S:t Görans kyrka 
– kl. 12 sopplunch: i församlingshemmet. 

Fr 5.12 de vackraste julsångerna på finska kl. 19: i 
S:t Görans kyrka. * 

Lö 6.12 tvåspråkig gudstjänst kl. 12: i S:t Görans 
kyrka. Mats Backman medverkar. * 

Sö 7.12 högmässa kl. 11: i S:t Görans kyrka. * 

To 11.11 lunchmässa kl. 11.30: i S:t Görans kyrka. 
– kl. 12 sopplunch: i församlingshemmet. 

*=Livestreaming på församlingens Facebook-sida. 

Min tro har fått 
mig att må bättre 
TRO IDAG: ”Handla alltid i kärlek, för given kärlek är 
aldrig bortkastad”, det har alltid varit mitt motto. Cita-
tet vet jag inte när eller var det kom från, men det reso-
nerade med mig och har hängt kvar sedan dess. Jag tyck-
er att det att ha kärlek som drivkraft är en bra utgångs-
punkt och är applicerbart i alla situationer. Tro för mig 
handlar till stor del om att älska andra och sprida kärlek. 

MIN TRO slog rot under konfirmationslägret. Möjlig-
heten att fortsätta vistas med andra likasinnade ung-
domar genom hjälpis-utbildningen har varit fantastisk. 

Gemenskapen man får känna i församlingen är ovär-
derlig och har format mig som person på flera vis. Att 
hitta till en gemenskap med så underbara, inkluderan-
de människor har gjort mig mer kärleksfull, tryggare i 
mig själv och gett mig en helt annan insikt i andras liv. 
Min tro har lett mig till allt detta, fått mig att må avse-
värt bättre och gett mig en etisk guide i ett samhälle där 
oändligt många åsikter ständigt cirkulerar. Alla dessa 
goda ting har för mig möjliggjort ärliga konversationer 
med flera jämnåriga där man verkligen öppnat upp. Så 
många fler än vad jag någonsin anat känner att de mår 
dåligt och tampas med sina egna problem. 

DAGEN SAMHÄLLE rör sig i ett hetsigt tempo och att 
alltid behöva vara tillgänglig kan kännas överväldigan-
de. Med alla oroligheter i världen, krav och förväntning-
ar från sociala medier och egna strider behövs tro som 
kan vägleda, ge hopp eller en lugn stund. Tro måste in-
te vara perfekt eller ha svar på allt, men människan be-
höver något att tro på. 

HISTORISKT SETT har tro motiverat hundratals ge-
nerationer att leva och sprida sin tro. Tron har alltid va-
rit viktig för människan. Att tro på något är bland det 
viktigaste vi människor kan göra!

Nellie Nordlund är aktiv i ungdomsarbetet 
i Mariehamns församling.

NELLIE NORDLUND

KOLUMNEN

»Tro måste inte vara perfekt 
eller ha svar på allt, men 
människan behöver något 
att tro på.«
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ÅBOLAND-ÅLAND

Spara inte på pepparkakorna
Som musiker har Tomas Järvinen en del kon-
takt till olika församlingar men som privatper-
son deltar han inte jätteofta i kyrkliga tillställ-
ningar. Ändå upplever han dörrarna till kyrkan 
som rätt öppna. Kanske beror det delvis på hans 
kontakter som musiker, men också på att kyr-
korna ofta används vid konserter utan att för-
samlingarna lyfter några skyhöga hyror. Det 
tror han att är viktigt för att kyrkan ska kännas 
tillgänglig och relevant för den stora massan.

– Jag tror att församlingarna har allt att vinna 
på att hålla fast vi tanken om öppna rum, även 
om jag förstår att det är rum som inte hålls öpp-
na av sig själva, säger han. 

I fjol hade Robin Hund och Hans glada or-
kester, som Tomas Järvinen är frontfigur för, 
en rätt intensiv period med spelningar kring 
jul. I år är det lugnare och han planerar hinna 
med mer julfrid.

Förutom att sjunka ner i kyrkbänken och 
sjunga de vackraste julsångerna, har du nån 
annan tradition som ger dig andrum i jule- 
tid?
– Det är kanske inte så nyskapande, men jag 
brukar försöka fixa julklappar och allt sånt be-
tydligt tidigare än i december. 

– För mig är julstämningen också omedel-
bart förbi efter den 27 december. Den varar in-
te till tjugondag knut eller påska, utan går från 
hundra till noll direkt efter jul annandag. Därför 
spär jag gärna på julstämningen hela månaden 
innan jul. Då sparar jag inte på pepparkakorna.

Förr följde Tomas Järvinen med sin morfar till kyrkan för att sjunga de vackraste julsångerna. I dag tar han med sina 
egna barn. FOTO: PRIVAT

BORGÅ Som tonåring och ung vuxen följde To-
mas Järvinen ofta med sin morfar till De vack-
raste julsångerna. Resten av familjen var inte 
så intresserade, så det kom att bli lite av Tomas 
och morfars grej.

– Jag har ju alltid gillat sång och det gjorde 
min mofa också. Han sjöng när helst han kom 
åt att göra det, vi hade en gemensam hobby där, 
säger Tomas Järvinen.

Det är snart 20 år sen morfar dog, men Tomas 
har hållit fast vid traditionen. Själv brukar han 
ta med sina egna barn, förutsatt att de får ihop 
sina scheman och alla är på hugget.

Tomas morfar hade sina rötter i Karelen och 
var finskspråkig, så de sjöng alltid de vackraste 
julsångerna på finska i Borgå domkyrka. För To-
mas familj ligger svenskan närmare och de del-
tar i svenska domkyrkoförsamlingens upplaga.

– Ibland är det skönt med tillställningar där 
det inte förväntas så mycket av en, vare sig att 
man ska lyssna på något eller prata med en mas-
sa människor. Man bara samlas och sjunger till-
sammans, säger Tomas Järvinen.

Med det sagt har han inget emot varken att 
socialisera eller att lyssna, men det finns något 
vilsamt i De vackraste julsångerna. Att sjunga 
tillsammans bjuder in till en gemenskap som 
inte kräver mycket tillbaka.

– Allmänt sett är det väldigt terapeutiskt att 
sjunga ut litegrann. Det finns inga kvalitets-
krav utan man kraxar på tillsammans. Jag re-
kommenderar det varmt.

Vilken tycker du att är den vackraste jul-
sången?
– Först då jag sjunger dem brukar jag märka 
vilken som är årets favorit. Det beror också li-
te på vad man är i för livssituation vad sånger-
na väcker. Men Härlig är jorden och de här, de 
är starka. Det kommer man inte ifrån.

»Det finns inga kva-
litetskrav utan man 
kraxar på tillsammans. 
Jag rekommenderar det 
varmt.«

De vackraste julsångerna är i besökarantal 
Finlands största årliga musikevenemang.
Sångstunden samlar in pengar till utsat-
ta barn via Finska Missionssällskapet. Årligen 
inbringar kampanjen en miljon euro.
De vackraste julsångerna i Väståbolands 
svenska församling:
Söndag 21.12 kl. 13 Högmässa med De vack-
raste julsångerna i Iniö kyrka.
Söndag 21.12 De vackraste julsångerna kl. 18 
i Pargas kyrka och kl. 18 i Houtskärs kyrka.
Måndag 22.12 kl. 18 De vackraste julsånger-
na i Nagu kyrka.
Fredag 26.12 kl. 19 De vackraste julsångerna 
i Korpo kyrka.

De vackraste julsångerna  
i Väståboland

Han håller 
fast vid sin 
och morfars 
tradition
Det finns något snudd på tera-
peutiskt i att sjunga De vack-
raste julsångerna tillsammans. 
– Jag rekommenderar det 
varmt, säger Tomas Järvinen.

TEXT: REBECCA PETTERSSON
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Andrum kl. 6.54 
(med repris kl. 9.54)
Fredag 28.11 Fred Wilén, Esbo
Måndag 1.12 Maria Björkskog, Pedersöre
Tisdag 2.12 Maria Björkskog, Pedersöre
Onsdag 3.12 Maria Björkskog, Pedersöre
Torsdag 4.12 Maria Olin, Åbo
Fredag 5.12 Fred Wilén, Esbo
Måndag 8.12 Maria Olin, Åbo
Tisdag 9.12 Heikki Huttunen, Esbo
Onsdag 10.12 Katarina Gäddnäs, Finström
Torsdag 11.12 Katarina Gäddnäs, Finström

RADIO & TV

NYTT FRÅN DOMKAPITLET

Aftonandakt kl. 19.15
Fredag 28.11 Sixten Ekstrand, Borgå
Lördag 29.11 kl.17.58 Ett ord inför helgen 
Söndag 30.11 Läsning ur Svenska Bi-
belsällskapets provöversättning av Nya 
testamentet
Måndag 1.12 Maria Lindberg, Helsingfors
Tisdag 2.12 Maria Lindberg, Helsingfors
Onsdag 3.12 Charlotte Steffans-
son-Myrskog, Vasa
Torsdag 4.12 Mezmur Holmström, Åbo
Fredag 5.12 Mezmur Holmström, Åbo	
Lördag 6.12 kl.17.58 Ett ord inför helgen
Söndag 7.12 Läsning ur Svenska Bibel-
sällskapets provöversättning av Nya 
testamentet
Måndag 8.12 Joanna Nylund, Helsingfors
Tisdag 9.12 Jan Olov Fors, Helsingfors
Onsdag 10.12 Charlotte Steffans-
son-Myrskog, Vasa
Torsdag 11.12 Jan Edström, Esbo

Gudstjänst kl. 13.03
Söndag 30.11 Adventsgudstjänst med 
Kristinestads svenska församling. Pre-
dikant och liturg: Daniel Norrback. Or-
ganist: Olof Nilsson. Kantor och kör-
ledare: Anna Karin Martikainen. Sång: 
Lappfjärds och Kristinestads kyrkokö-
rer, sångare från Lappfjärds dam- och 
manskörer och barngrupper. Flöjtist: 
Tarmo Kytölä.
 
Lördag 6.12 kl. 12.00 Självständighets-
dagens ekumeniska festgudstjänst från 
Helsingfors domkyrka. Predikant: Ma-
ri Leppänen. Liturger: Maria Obafe-
mi-Onuigbo och Johan Terho. Organist: 
Anu Pulkkinen. Kantor: Inka Kinnunen. 
Svensk kommentar: Monica Slotte.

Söndag 7.12 Gudstjänst med Kyrkslätts 
svenska församling.

– Många har frågat efter våra 
julkonserter och därför känns 
det extra roligt och fint att få 
göra detta tillsammans igen. 
Genom konserterna skapar vi 
en stund av stillhet, värme och 
vackra harmonier mitt i jul-
förberedelserna, säger Chris-
ter ”Chrisu” Romberg. 

Konserter ges på tre orter i 
södra Finland, 7.12 kl. 18 i Sib-
bo kyrka, 12.12 kl. 19 i Andreas- 
kyrkan i Helsingfors och 
19.12 kl. 19 i Ekenäs kyrka.

Vokalgruppen Romberg be-
står av ett gäng syskon som 

Julkonserter med Rombergs
I december bjuder vokal- 
gruppen Romberg på 
tre julkonserter i södra 
Finland. 

Vokalgruppen Romberg består av Christa Sundman, Christine 
Skogman, Christopher Romberg, Elna Romberg, Jenna Romberg 
och Christer ”Chrisu” Romberg. FOTO: TOM SKOGMAN

Se, han kommer 
– gudstjänst på 
första advent
På första advent får vi 
sjunga Hosianna och in-
leda det nya kyrkoåret 
tillsammans med Kris-
tinestads svenska för-
samling.

– Den här söndagen 
handlar om att Gud in-
te är långt borta från nå-
gon av oss, utan att Gud vill komma oss nära, säger 
Daniel Norrback som är liturg och predikant.

I gudstjänsten som inleds med Hosianna och sång 
av barnen läser Gunilla Teir bibeltexter och Christina 
Caldén-Back visar bilder på flanellograf.

Med sång medverkar Lappfjärds och Kristinestads 
kyrkokörer, sångare från Lappfjärds dam- och mans- 
körer och barngrupper med gitarr, kantele och sång. 
Körerna leds av kantor Anna Karin Martikainen, orga-
nist är Olof Nilsson och på flöjt hör vi Tarmo Kytölä. 
För regin svarar Reija-Riikka Patrakka.

Gudstjänsten sänds söndag 30.11 kl. 12.00 i Yle Fem, 
kl. 13.03 i Yle Vega och finns också på Yle Arenan.

Välkommen till HELSINGEBYGDENS KÖRENS julkonsert:  

Jul tillsammans 
Lördagen 20.12.2025 kl 15 i Helsinge kyrka, Vanda 

Emmi Saulamaa, piano • Charlotta Aikio, cello 
Sångardirigenterna • Venla Repo, dirigent

Finlands Lucia 2024 Daniela Owusu med följe medverkar också.

Biljetter 15€, betalning med kontant eller kort. Barn 15 år och yngre  
samt personliga assistenter har fritt inträde. Mer information: www.hbk.fi

Pastoralexamen
Följande pastorer har avlagt 
pastoralexamen:

Tuomo A Komulainen, för-
samlingspastor i Pedersöre 
församling

Johannes Westö, försam-
lingspastor i Karis-Pojo svens-
ka församling

Ingrid Björkskog, försam-
lingspastor i Norra Ålands 
församling

Katarina Gäddnäs, försam-
lingspastor i Mariehamns för-
samling

Förordnanden
Kyrkoherden i Jakobstads 
svenska församling Jockum 
Krokfors avgår på egen begäran 
från kyrkoherdetjänsten med 
sista dag 31.3.2026. Krokfors 
är tjänstledig från kyrkoher-
detjänsten för att sköta annan 
tjänst.

Pastor Andrey Heikkilä för-
ordnas fortsättningsvis som 
församlingspastor i Kronoby 

församling (Terjärv) på viss tid 
1.1–31.12.2026.

Kaplanstjänst (Oravais), 
Vörå församling
Domkapitlet har konstaterat 
att den ledigförklarade tjäns-
ten inte inom utsatt tid fått nå-
gon sökande, men att pastor 
Hanna Jern lämnat in en in-
tresseanmälan för ett förord-
nande på tjänsten.

Kyrkoherdetjänsten i Kors-
holms svenska församling
Domkapitlet har beslutit att 
Fredrik Kass är behörig för 
tjänsten samt att han besit-
ter den förmåga och skicklig-
het som krävs för tjänsten med 
tanke på församlingens behov.

Domkapitlet uppmanar för-
samlingsrådet i Korsholms 
svenska församling att anting-
en välja Fredrik Kass till tjäns-
ten eller att begära att tjänsten 
ledigförklaras på nytt.

sjungit tillsammans sedan 
barnsben. Gruppen har bland 
annat gett ut två julskivor och 

gjort många turnéer i Svensk-
finland.

Julkonsert 
Lyran & Akademen

Mejlans kyrka       12.12 kl. 19:00       
Olars kyrka      16.12 kl. 19:00 
Johanneskyrkan     19.12 kl. 18:00 & 20:30

Biljetter:  lippu.fi , vid dörren eller av korister

Lämna in din hyresannons via webben

Och spara 5 euro i serviceavgift!

KYRKPRESSEN.FI
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I SOMRAS VAR det tio år sedan vår son Da-
vid inte längre orkade leva. Nu tänkte jag 
inte berätta om hans sorgliga historia, om 
mobbning, psykiskt illamående och drog-
missbruk. Vi har väl på något sätt lärt oss 
att leva med den erfarenheten. Ungefär som 
man kan lära sig att leva med ett bestående 
men efter en svår olycka eller sjukdom. Jag 
tänkte reflektera lite över döden. En följd av 
vår erfarenhet är att vi tänker mycket på det 
sista stora mysteriet som vi alla en dag kom-
mer att stå inför. 

NATURLIGTVIS VET INGEN vad som 
händer vid dödsögonblicket. När Jesus blev 
tillfrågad talade han om att vi blir ”som äng-
lar i himlen”, att det innebär nånting väldigt 
annorlunda än detta livet. I Bibeln läser vi bå-
de om lön för goda, och straff för onda hand-
lingar – men framför allt om nåd och förlåtel-
se, om en slutlig upprättelse, om att Gud ”inte 
vill att någon skall gå förlorad”. Jag undrar om 
inte en god och allsmäktig Gud till sist lyckas 
få alla sargade avbilder av honom att på något 
sätt hitta hem.

EN ÅTERKOMMANDE tankegång i Bibeln 
och i Jesu undervisning är ett sorts uppluck-
rande av gränsen mellan livet och döden. Efter 
en kort undervisning om tillvaron efter döden 
säger Jesus att ”Gud är inte en gud för döda ut-
an för levande”. Tanken är väl att Gud som 
ser tillvaron i dess helhet ser oss alla som le-
vande vare sig vi lever eller dör. Jag tror att en 
del av den kristna vägen handlar om att lära 
sig att leva med samma insikt. Teologen Mar-
cus Borg talar om ”tunna platser”, det vill säga 
tillfällen där vi på ett speciellt sätt kan upple-
va närheten till någonting större, till ”den an-
dra sidan”. Den kristna vägen betonar att det 
är bäst att låta de som har gått över den grän-
sen vila i frid och primärt fokusera på den 
som vi tror att råder där ”på andra sidan”, på 
Gud, lita på den slutliga upprättelsen, och låta 
det bli till kraft till att leva detta liv. Jag tror att 
det är det som bönen ”tillkomme ditt rike” till 
stor del handlar om.

Den insikten kanske också förklarar slu-
tet på Jobs bok, som jag länge upplevde pro-
blematisk. Ni vet, berättelsen om den go-
de Job som förlorade allt men ändå behöll 
sin tro, och till sist fick allt tillbaka med rå-
ge. Så fungerar ju inte detta liv. Så många 
människor slutar sitt liv i oförtjänt olycka 
och misär. Endast med ett himmelskt per-
spektiv blir berättelsen meningsfull.

VI KOMMER ALDRIG att förstå varför vår 
David drabbades av all den olycka och det li-
dande som blev hans lott. Men vi är överty-
gade om att han nu, trots allt, har det bra. Det 
ger oss kraft att fortsätta att leva detta liv.

Stefan Vikström  är pilot.

»Endast 
med ett 

himmelskt 
perspektiv 

blir be-
rättelsen 
menings-

full.«

Sargade avbilder  
hittar hem

KOLUMN

1. Tacksamhetslappar
SKRIV TRE SAKER du är tacksam 
över varje dag. Det finns många stu-
dier om effekterna av tacksamhet i vå-
ra liv. Tacksamhet botar inte stress, 
depression eller ångest, men forsk-
ning visar att symtomen kan lindras 
om du sätter tacksamheten i system. 
Effekten är större ju mer regelbundet 
du övar dig i tacksamhet.

Så här gör du:

* Skaffa en glasburk och klipp ut lap-
par. Kanske lappar i olika färg för att 
göra det hela roligare?

* Skriv så här på lapparna: ”Tre saker 
jag är tacksam över idag.” Se till att lap-
pen är tillräckligt stor för att det ska 
finnas utrymme att skriva – ibland 
kan tackämnet kräva lite förklaring.

* Berätta för den som får julklappen 

att målet är att fylla i en lapp med tre 
tacksamhetsämnen varje dag och se-
dan sätta den i burken. Sakerna kan 
vara hur små som helst – du kan ex-
empelvis vara tacksam över att kaf-
fet var gott eller att det inte regnade.

När projektet är klart har personen 
en hel burk full med tacksamhet och 
har i bästa fall fått vanan att varje dag 
reflektera över det som gick bra den 
dagen i stället för det som gick dåligt.

Dessutom är det en god idé att un-
der svåra perioder tanka kraft ut tack-
samhet som finns nedtecknad – det är 
bra att spara lapparna och läsa dem 
senare och minnas.

VI BEHÖVER ALLA få höra fina 
och kloka och tröstande ord ibland. 
Det bästa vore att ha en person som 
kunde säga dem till oss, men det är 
inte alltid möjligt. Men vi kan skriva 
ner dem. Vi kan leta tålmodigt efter 
ord som verkligen hjälper och lyfter. 
Jag drar en lapp ut den burk jag fick 
av min dotter för några jular sedan. På 
dagens lapp står det: ”Mod kan inte se 
runt hörn, men går runt dem ändå.”

I London finns en liten affär som 
heter The Poetry Pharmacy. Den säl-
jer små glasburkar med piller, och pill-
ren är små lappar som man rullar upp: 
en dikt! Detta poesiapotek har piller 
för allt. Brustet hjärta. Glädje. Inspi-
ration. Självförtroende.

Vem av oss som är nere vill inte lä-
sa detta:

When you feel better from this – and 
you will – it will be quiet and unremar-
kable, like walking into the next room. 
It might sting a little, like warmth lea-
king into cold-numbed hands. (Ett ut-

KULTUR

Hitta en trevlig burk. Börja leta efter uppmuntrande 
ord, tröstande poesi eller en tom lapp att teckna ner 
tacksamhet på. Så har du skapat en julklapp som krä-
ver tid och omsorg men nästan inga pengar! 

TEXT OCH FOTO: SOFIA TORVALDS

»Jag är tacksam 
över att det inte 
regnade idag.«

»Mod kan inte se 
runt hörn, men går 
runt dem ändå.«

2. Lappar med uppmuntran eller poesi
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3. Lappar med bibelord: tröst och hopp
I FINSTRÖMS KYRKA på Åland 
finns en låda där man kan välja en 
lapp med ett bibelord. Det är märk-
ligt hur snabbt man känner att det 
var meningen att man skulle få pre-
cis det bibelordet precis den dagen!

Bibeln är full med tröst. Där finns 
sådant som talar om vår kamp och 
förtvivlan som människor, ord som 
säger att vi är värdefulla och äls-
kade också när vi inte känner det. 
Där finns löften om Gud och fram-
tiden. Där finns ursinniga rop på 
hjälp i de mest förtvivlade stunder.

Vilka bibelcitat skulle just du vil-
ja ge till någon annan som tröst, 
uppmuntran och löfte om något 
bättre?

Den svenska tidningen Dagen 
rapporterade för några år sedan att 
årets mest lästa bibelvers var Jesa-
ja 41:10: ”Var inte rädd, jag är med 
dig. Ängslas inte, jag är din Gud. Jag 
ger dig styrka och hjälper dig, stö-
der och räddar dig med min hand.”

Så här gör du:

* Skaffa en glasburk och klipp ut lap-
par. Leta fram bibelord som du tyck-
er är uppmuntrande och tröstande.

* Tänk särskilt på mottagaren. Hur-
dan tro har personen? Skulle hen 
uppskatta något mer poetiskt eller 
något lite mer teologiskt krävande? 
Behöver personen tröst eller behö-
ver personen utmanas att tänka på 
nya sätt? Hur kan du bäst med de bi-
belord du väljer ta hand om just den 
som får en julklapp av dig?

Bästa gåvan kostar inte 
men värmer hjärtat 

»Var inte rädd, 
jag är med dig.«

drag ur den underbara dikten Giraffe 
av Bryony Littlefair. Den går att surfa 
fram i sin helhet på webben.)

Jag skulle ta med den här underbara 
dikten av Carina Karlsson:

Gud
Har du någon
överbliven ängel
att skicka till mej
i natt?
Han behöver inte
säga mycket
Bara han står här
vid min säng
och prasslar sakta med vingarna

Så här gör du:

* Skaffa en glasburk och klipp ut lap-
par. Lappar i olika färg blir mer sko-
jigt än bara vitt!

* Leta efter härlig poesi på ett språk din 
mottagare behärskar. Låna böcker på 
biblioteket – exempelvis samlingsverk. 
Surfa runt på nätet! Det som berör dig 
berör säkert också din mottagare.

2. Lappar med uppmuntran eller poesi
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www.bedinvest.fi 
Marknadsvägen 3, 65610 Korsholm
Må-Fre kl 12-18 Lö kl 11-16
Tel. 0500 162 423

Black November
Erbjudanden gäller ända fram till 08.12.2025

Eden 10 Jenkki 180x200 cm 
3995€ (norm. 5600€)
Priset innehåller säng, fötter, Latex 
bäddmadrass och hemleverans

Eden 3 jenkki 160x200 cm 
995€ (norm. 1750€)
Priset innehåller säng, svarta kan-
tiga fötter, Profilerad bäddmadrass 
och hemleverans

Eden 5 jenkki 160x200 cm 
1449€ (norm. 2205€)
Priset innehåller säng, fötter, 
comfort bäddmadrass och 
hemleverans

Vi erbjuder 12 månaders räntefri avbetalningsmöjlighet



22  23 KYRKPRESSEN NR 20 • 26.11.2025 KYRKPRESSEN NR 20 • 26.11.2025

ORIGINALLY PRODUCED BY TRISTAN BAKER AND CHARLIE PARSONS FOR 
RUNAWAY ENTERTAINMENT, ISOBEL DAVID AND KATER GORDON.

VINNARE: BEST NEW PLAY 2022

A GHOST STORY

DANNY ROBINS

EN THRILLER I EN AKT

"Ett modigt och lyckat val 
av Wasa Teater." –Vasabladet

“Wasa Teater känns fräschare, mer 
uppdaterad och nutida än på länge.” 
–Publikrespons

“Jättefräsch pjäs, suveräna ljus- och 
ljudeffekter!”–Publikrespons
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Köp biljetter svenskateatern.fi  Tfn 09 6162 1411 (ti–fr kl. 12–18)

ANDREAS T OLSSON • ADDE MALMBERG

Kulturbärarna
På scen: DENNIS NYLUND

Kulturbärarna är vårens komedi på Stora scenen 
– i regi av humormästaren Adde Malmberg 

och med Dennis Nylund i alla bärande roller.

Finlandspremiär för 
vårens komedi 
4.2.2026 på Stora scenen

Förgät mig
MILJA SARKOLA

Gunnel vill bli bortglömd efter sin 
död och är noga med att slippa 
sentimentalitet i livets alla skeden. 

En sann historia som inspirerat 
Milja Sarkola att skriva sitt 
nyaste verk.

Urpremiär 3.12
på AMOS-scenen

På scen: ANNA HULTIN, KRISTOFER MÖLLER, NINA PALMGREN, MITJA SIRÉN 



GNISTRANDE 
JULLÄSNING FRÅN

 FONTANA MEDIA

27 
90 28 

90

27 
90

Jan-Erik Nyberg
Konsten att lära 
känna en annan 
människa
Den här boken berättar om våra 
relationer till varandra, till oss själva 
och till livet självt! Den tröstande 
utgångspunkten är att det mänskliga 
– det ofullkomliga och halvfärdiga – 
inte behöver vara ett hinder i relatio-
nerna. Tvärtom är det grunden för 
verklig närhet.
Fontana Media, hft. 

Gnistor
Sju röster om tro

Hur är det att leva som kristen idag? 
Vad bär oss, och vad vilar vi i när livet 
rullar på? 
     Gnistor finns! Gnistor värmer. De 
kan lysa upp ett hjärta och en värld. 

Skribenter: Camilla Ekholm, Samuel 
Erikson, Andrey Heikkilä, Benjamin 
Häggblom, Rebecca Pettersson, Elina  
Sagne-Ollikainen och Alexandra Äng.
Fontana Media, hft. Lars-Johan Sandvik

Livets pusselbitar
Texter av en småstadspräst 

Lars-Johan ”Jukka” Sandvik delar i kärnfulla 
texter med sig av reflektioner och upplevel-
ser som på olika sätt har präglat hans liv och 
tiden som präst i Nykarleby. Här avslöjas 
också hur många varv man behöver cykla i 
rondellen för att det ska bli 10 kilometer!
Fontana Media, hft. 

Det finaste du 
kan ge en annan 

människa är 
omtanke och 

uppmärksamhet.
”



FREDRIK BEVERHJELM

Två sanningar och 
ett uppdrag
Reflektioner kring att vara ung 
och ledare

I den här boken ingår cir-
ka 70 korta men viktiga re-
flektioner som hjälper dig 
att förstå dig själv och din 
omvärld – och att växa som 
människa. 
Verbum, hft. 34,50

SYDNEY MCLAUGHLIN-LEVRONE

Mer än guld
Vilka rädslor står i vägen för dig 
eller håller dig tillbaka? Hur kan 
du bli starkare? OS-mästarin-
nan Sydney McLaughlin-Lev-
rone vill hjälpa dig att besva-
ra dessa frågor när hon delar 
sin personliga resa från fruk-
tan till frihet.

Libris, inb. 29,80

TOMÁŠ HALÍK

Vidrör såren
Om lidande, tillit 
och förvandling

Den klaraste bilden av Gud 
får vi inte genom att vända 
oss bort från lidandet utan 
genom att bemöta det, skri-
ver Tomáš Halík, en av de le-
dande kristna rösterna. 
Libris, hft. 27,50

ANDERS HEDMAN

Hur lär man sig att tro
Om samspelet tro 
och lärande

Är tro något som växer fram 
av sig självt – eller är det nå-
got man kan lära sig? Bok-
en ger en förståelse för hur 
känslor, tankar och gemen-
skap påverkar vår tro.
Argument, hft. 23,50

MARTIN LÖNNEBO 
OCH TOMAS SJÖDIN

Väder, vind & livets 
allvar
En brevväxling mellan två 
vänner, där det vardagliga och 
humoristiska hela tiden ly-
ser igenom. Tankar om livets 
villkor och gränser för vidare 
till ämnen som den egna livs-
historien, arbetet, vänskapen 
och tron. Nyutgåva. 

Libris, inb. 30,00

DAN KRONQVIST

God musik i 50 år 
Berättelsen om Finngospel

År 1975 slog Finngospel upp 
dörrarna till den tid som kom 
att kallas ”gospelmusikens 
guldålder”. Under flera decen-
nier gav företaget ut inhemsk 
gospelmusik, körsång, barn- 
och kyrkomusik. När Naxos 
köpte företaget kom också 
den klassiska musiken med.

Päivä, inb. 32,00

Favoriter som håller

ROWAN WILLIAMS

Tystnad och 
honungskakor
Öknens vishet

Rowan Williams går tillbaka 
till ökenfäderna och ökenmöd-
rarna för att hämta vishet och 
insikt. Med utgångspunkt från 
dem reflekterar han över frå-
gor som: Hur lever vi i rätt re-
lation till andra? Hur kan vi 
upptäcka sanningen om oss 
själva? Vad lär öknen oss om 
våra livsprioriteringar? 

Libris, inb. 29,00

Psalmbok med tillägg
Melodipsalmbok (fyrfärg) 
Melodipsalmbok (grön) 
Textpsalmbok (blå) 
Fontana Media, inb.

3000 3100
st

EMMA AUDAS

42 teser 
om äktenskapet

Äktenskap är komplice-
rat – så varför fortsätter vi 
att gifta oss? Emma Audas 
formulerar 42 teser om 
äktenskapet för alla som vill 
tänka djupare om relationer 
och som undrar vad kyrkan 
kan ha att säga om allt detta.
Verbum, inb.

Bönboken  
Tradition och liv
En skattkammare med 
hela 1 800 böner! Här 
finns texter och böner 
för de flesta av årets och 
livets växlingar. 
Verbum, hft.

Marthas kokbok
Den finlandssvenska 
matklassikern – ett 
måste i varje hem! Här 
hittar du tydliga recept 
på alla de älskade hus-
mansrätterna. 
Fontana Media, inb. 

29 
50

3400 4400



JOANNA GAINES

Världen behöver dig 
just som du är
I den här bilder-
boken följer vi en 
grupp barn som var 
och en bygger sin 
egen varmluftsbal-
long. Tillsammans 
skapar vi ett vackert 
äventyr!
Bornelings, inb. 18,50 

RICHARD WIELAND

Lammet som följde 
stjärnan
Det lilla lammet har kom-
mit vilse. När det följer 
stjärnan hittar lammet bå-
de sin herde och barnet i 
krubban. 
Pärlan, inb. 19,50

MAX LUCADO

Du kan lita på Gud
365 andakter

Vad som än sker i vår 
ständigt föränderliga 
värld finns det något 
som aldrig förändras: 
sanningen i att du kan 
lita på Gud. Hur livet än 
ser ut lämnar Gud inte 
dig! Andaktsbok med 
texter för hela året.

Semnos, inb. 32,00

JOANNA RIVARD OCH TIM PENNER 

Lysa klart 
En andaktsbok

Du är skapad för att bry dig om allt 
som Gud bryr sig om, och älska det han 
älskar. Du får vara ett ljus som lyser för 
andra!
Bornelings, inb.

YLVA EGGEHORN

Texter
Där en annan röst kan höras

Boken samlar kultur-
artiklar, essäer och fö-
redrag av Ylva Egge-
horn från fyra årtion-
den. Vi får följa henne 
på en resa där hon ald-
rig slutar utforska mö-
tet mellan det mänsk-
liga och det eviga.

Libris, inb. 29,80

Julen –  klistermärkesbok

Jesus –  klistermärkesbok

Upplev den första julen eller händelserna i Jesu 
liv med hjälp av över 50 flyttbara klistermärken 
och 5 utvikningsbara bakgrundsscener!
Bornelings, hft. 11,00/st

JOHANNES HALLBERG

Kungen på pizzerian
och 29 andra andakter

Andakterna rymmer 
både lek och allvar, 
fniss och funderingar, 
och är lättläst utfor-
made. Boken passar 
särskilt för barn i 
åldrarna 8–12 år.
Argument, inb. 27,50

Frälsarkransen 
Ett radband som du kan ha med dig vart 
du än går. Radbandet levereras i tyllpåse 
med informationslapp.

Medium 
(ca 6,5 cm  
i diameter) 
Stor 
(ca 7,5 cm  
i diameter) 
Verbum

Barn

Barnens skrapbibel
Jesus kärlek

Skrapa fram berättel-
sen om Jesus – mirak-
lerna, liknelserna och 
stunder som visar på 
hans kärlek till oss. 
Hylleruds, inb.

1450

Lär dig om Bibeln 
Nu leker vi med ord
I den här pysselboken blandas 
roliga ordlekar med underbara 
bibelberättelser. 4–7 år.
Hylleruds, hft.

Lär dig 
om Bibeln 
Nu leker vi med siffror
Pysselbok med roliga sifferle-
kar och underbara bibelberättel-
ser. 4–7 år. Hylleruds, hft.

1850

Smaka på Guds ord 3

Bibelmeditationer i ig-
natiansk anda. Du får 
känna igen dig själv i bi-
belberättelserna, stanna 
upp inför texterna och 
lyssna efter Guds röst.
Argument,  
inb. 26,50

1850/st

2400



Beställ i vår nätbokhandel www.fontanamedia.fi

eller per e-post, telefon eller brev:

FONTANA MEDIA
Södra kajen 8, 00130 Helsingfors
info@fontanamedia.fi
tfn 040 831 5897

Ange titel, antal, leveransadress och telefonnummer. Postningskostnader tillkommer. 

Beställ senast 15.12 för leverans från vårt lager före jul.

Dagens Lösen 2026
I Dagens Lösen hittar du bibelord, böner 
och tankar för årets alla dagar. Nu med 
förnyad layout. Finlandssvensk utgåva med 
bibeltexter enligt vår kyrkoårskalender. 
Fontana Media, hft. 

Årsbok för Borgå stift 2025
Längtar
Var hittar vi vägar till 
stillhet och andlig för- 
djupning?
Fontana Media, hft.

Favoritjulklappen 
till alla som gillar böcker! 

Presentkort

Herregud & Co 
kalender VI
En omtänksam gåva till någon du tycker om, 
med en vänlig tanke varje dag, året runt! Ny 
utgåva av den uppskattade bordskalendern, 
med 365 nya utvalda bilder.
Libris, spiralbunden

Johanna Evenson
Det var något jag 
ännu ville säga
Att förlora en förälder är svårt, också i 
vuxen ålder. När Johanna Evensons far 
hastigt går bort börjar hon skriva med-
delanden till honom. De korta breven 
är hennes sätt att hålla samtalet med 
pappan vid liv. 
Fontana Media, hft. 

Lämna alltid små spår 
av vänlighet och kärlek

 efter dig!

2690

2100

2450

MAGNUS MALMGREN

Inför ditt levande ansikte
En pilgrimsvandring genom kyrkans år

Ord som tröstar i mörkret och stärker i kampen 
för rättvisa. Boken innehåller totalt 120 böner.
Argument, hft. 

”Hej Pappa,
det blev familjeträff även 

i år. Tänk att någon med 
sin frånvaro kan uppta 

en så stor plats!””

22001150
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Wentis begravningsbyrå
Kistor, urnor, gravstenar, transporter m.m.

Nykarleby och Oravais med omnejd
Tel. 044-7777448  email info@wentis.fi  www.wentis.fi

BESTÄLL GROVSTÄDNING!
Vi erbjuder helhetslösningar för
städning och tömning av fastigheter.

T.ex.
* Dödsbon

* Lagerstädning
* Flyttstädningar

Andreas Sundqvist  Linda Cederblom-Sundqvist
+358 50 343 2707  +358 40 085 9059

info@astrading.fi      www.astrading.fi

1+8, 1+8 inva taxi,  1+19 pers. buss
Tel. 0500-865 220

TAXI Peter Rönnholm

God Jul 
och

Gott Nytt År!
 

- Gräsklippning

Ab Wifotek Oy | info@wifotek.fi | www.wifotek.fi  | ☎ 050 572 9315

ATMOS och 
MAGA
VEDPANNOR
från enkla till  
avancerade, 
15-150 kW. 
Från Wifotek.

God Jul och 
Gott Nytt År!

P. H. NorrménArthur Thesleff

Läs mer om alla SFV-biograf ier över svenskspråkiga f inländare 
som inte får glömmas bort, beställ och betala på 
w w w.b oklu n d .f i (skriv "SFV" i sökf ältet)

Arthur Thesleff (1871–
1920) var i tiderna om-
skriven och omdebatte-
rad. Han publicerade 
sig i vetenskapliga sam-
manhang utan att själv 
ha en enda akademisk 
grad. Han var också en 
frontfigur då den fin-

ländska kolonin Colonia Finlandesa grun-
dades i Argentina 1906. Hans eget liv kan-
tades dock av svårigheter som till slut 
bröt ner honom fysiskt och psykiskt. Nel-
ly Laitinen följer Thesleffs inre och yttre 
livsresa med hjälp av ett omfattande ar-
kiv– och bildmaterial. 

P.H. Norrmén (1894–
1945) deltog i jägarrö-
relsens konstituerande 
möte och fick militärut-
bildning vid Lockstedter 
Lager. I det civila blev 
han vice vd vid Nordiska 
föreningsbanken 1939. 
Han omnämns i politis-

ka skildringar och memoarer men har an-
nars förblivit okänd,  förmodligen p.g.a. 
hans kompromisslösa stöd till Nazitysk-
land under andra världskriget. Stefan 
Backlund målar med hjälp av nyupphit-
tat arkivmaterial en nyanserad bild av på-
verkaren Norrmén.

 

oravaistrafik.fi 
06 318 4000 må-fre 10-15

  
RReessoorr        

Costa Brava
21-31.3.2026 (11 dgr)
22-29.3.2026 (8 dgr)

Almuñécar
11-30.3.2026 (20 dgr)
18.3-1.4.2026 (11 dgr)

Gardasjön
7-13.4.2026

Mainau & Maggioresjön
16-22.4.2026

Normandie-Bretagne
27.4-3.5.2026

Jul i Pärnu
20-26.12 (7 dgr)

Riga - Baltikums Paris
1-5.4.2026
Bornholm

26.6-2.7.2026

Teaterresor till Helsingfors
-biljettsläpp 2.12.2025

Se alla hösten 2026:s datum 
på vår hemsida eller ring oss!

Max Martins musikal
& Julia

26-29.3.2026 Stockholm
Med Oscar Zia, Victor Norén 

& Joanné Nugas
Mässor i Stockholm

5-8.3.2026 Antik- & båtmässan
26-29.3 Nordiska Trädgårdar

Stora Dialektshowen
av och med Fredrik Lindström 

24-25.1 Umeå
Jan Rippe och Per Fritzell

med succéshowen Minnesluckor
28.2-1.3 Umeå

Tommy Körberg
7-8.3 Skellefteå

10.12 
Reseträff 
till havs

Välkommen med oss till Tallinn! 

Vi presenterar nästa års resor 

och umgås. Orkestern Tommys 

står för dansmusiken.

Bussrutter från Åboland, 
Västra- och Östra Nyland

www.kyrkpressen.fi

NÅ 80 000 
HUSHÅLL I  

SVENSKFINLAND 
MED EN ANNONS!

BOKNINGAR:
040 144 6200

Blomsteraffär 
Begravningsbyrå Fant

Blombutiken: 06-322 2544  Begravningsbyrån: 06-322 2744 • 050 313 8142
         www.begravningsbyrafant.fi • begravningsbyrafant@netikka.fi 

Centrumvägen 3, Smedsby

Öppet
må-fr 9.00 - 17.00   lö 9.00 - 14.00

Självbetjäningen öppen till kl 21.00

Interfloratjänster
 från oss

Även webbshop!
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Lediga
seniorbostäder

vid havet i Drumsö

Välkommen
till oss!

Föreställ dig ett hem där
havet syns från fönstret,

gemenskapen finns nära och
livet känns enkelt.

Se våra lediga lägenheter
och kom och bekanta dig!

lauttasaarensenioritalo.fi
tel. 040 545 2629

Behöver du hjälp med flytten?
Utnyttja vår kostnadsfria

flyttservice. Förmånen gäller
till årets slut!

MARKNAD

Din marknadsannons lämnar 
du enklast in via vårt webb-
verktyg som finns på
www.kyrkpressen.fi. 
Priset är 4,50€ per rad. 
För annonser som lämnas in 
per telefon på nummer 
040 831 6614 (ej sms) 
eller via epost till adressen  
annons@kyrkpressen.fi  
tillkommer en service- 
kostnad på 5€.

 
UTHYRES

Uthyres rymlig etta 30 m2 
i lugn parkmiljö på norra 
Drumsö. Ledig från 1.12.2025. 
Nära till buss och metro. Bra 
motions- och cykelvägar 
mot Esbo och Hfors. Hyra 
740 e. Tel 0500 406094 

Stiftelsen Lillesgården  
erbjuder förmånliga pensio-
närsbostäder. (cirka 30 m2)  
i Nordsjö, Hfors. Ej service- 
boende. Tel. 050 555 0477 
Ons kl. 10-15 

Centralt belägen ETTA 34 
kvm med kök och balkong i 
Åbo, Humlegårdsgatan 5 
(invid Universitetsgatan). 
Ledig fr.o.m. 01.01.2026. 
Tel: 0400720097 epost: 
ostman.gerd@gmail.com 

Tvåa i södra Haga med 
balkong . 
Hyra 800 €/mån + vatten 
avgift. 
Tel: 040-5079177 

Bra SENIORBOSTAD, 88,5 m², 
 med inglasad balkong. 
4/7 vån i Hfors. N 
Järnvägsgatan 27. 
Hyra: 1770 €/mån. 
Hyresnedsättning kan 
diskuteras. 
Tel: +358 44 514 8939 
Mera info: Oikotie... 

Skicka insändaren till: Kyrkpressen/opinion, Södra kajen 8, 01300 
Helsingfors. E-post: redaktionen@kyrkpressen.fi. Glöm inte namn, 
adress och telefonnummer. Standardlängden för de kortare in-
sändarna är 1 200 tecken. Redaktionen förbehåller sig rätten att för-
korta insändarna.

OPINION

Det tycks råda stor förvirring 
ifråga om vår evangelisk-luth-
erska kyrkas äktenskapssyn.
Därför behöver några saker 
klargöras.

Kyrkan har fortfarande en-
dast en gällande äktenskaps-
syn grundad på kyrkolagen, 
kyrkoordningen och kyrko-
handboken. 

Kyrkolagen hänvisar till 
att det i kyrkohandboken be-
stäms om kyrkliga förrättning-
ar (KL 1:1,2). 

Kyrkoordningen föreskriver 
att kyrkohandboken ska följas 
vid de kyrkliga förrättningar-
na (KO 3:1,1). 

Kyrkohandbokens vigsel-
formulär tydliggör att äkten-
skapet är ett förbund mellan 
en man och en kvinna.

Detta fastslogs också i ett vik-
tigt beslut den 18 september 
2020 av Högsta förvaltnings-
domstolen (HFD 2020:97). HFD 
noterade att ”en präst som vi-
ger till kyrkligt äktenskap är 
skyldig att förrätta vigseln en-
ligt bestämmelserna i kyrko-
ordningen och kyrkohandbo-
ken”, samt att ordalydelsen i 
kyrkohandbokens vigselfor-
mulär ”hänvisar endast till äk-
tenskap mellan man och kvin-
na”.

Detta bekräftades ytterliga-
re den 8 maj 2025, då kyrkomö-
tet beslöt att låta biskopsmö-
tets förslag om två parallella 
äktenskapssyner i kyrkan för-
falla. Den sista, avgörande om-
röstningen fastställer alltid be-
slutet i ett ärende, inte prelimi-
nära omröstningar eller betän-
kanden eller utlåtanden från 
något utskott.

Att enskilda medlemmar el-
ler tjänsteinnehavare i kyrkan 
personligen tänker annorlun-
da avgör inte heller vad som 
gäller för kyrkan som institu-
tion.

Den enda kyrkliga instans 
som kan göra ändringar i kyr-
kohandboken är kyrkomötet 
(KL 5:2,2 och 4,1). Därför kan 
varken biskopsmötet, enskilda 

biskopar eller präster eller nå-
got församlingsråd ändra kyr-
kans äktenskapssyn.

Det som bidragit till den 
rådande förvirringen är bi-
skopsmötets pastorala anvis-
ning den 3 juni 2025. Många 
har velat tolka dokumentet så 
att biskoparna nu har öppnat 
dörrarna för kyrklig vigsel av 
samkönade par. Men det har 
biskoparna alltså ingen befo-
genhet att göra.

Kyrkan är ett offentligrätts-
ligt samfund, där biskoparna 
och prästerna är skyldiga att i 
sin tjänsteutövning följa kyr-
kans regelverk. När det gäller 
vigsel av samkönade par har 
dock en del präster under fle-
ra års tid brutit mot detta re-
gelverk. Biskoparna har i sin 
tur valt att se mellan fingrar-
na med det som pågått, i vissa 
fall rentav uppmuntrat till det.

Sådant har skadat förtro-
endet för kyrkans förvaltning 
och väckt många frågor. Är det 
bara biskopar och präster som 
får underlåta att följa kyrkans 
regelverk, eller får också andra 
göra det? Vem avgör i vilka frå-
gor man får underlåta att följa 
lag och rätt?

Det återstår att se i vilken mån 
förtroendet går att reparera. En 
förutsättning för att så ska ske 
är att alla parter gemensamt 
vinnlägger sig om saken, i ord 
och handling.

GÖRAN STENLUND, 
kyrkomötesombud, Vasa

Kyrkomötet

Kyrkan har endast  
en äktenskapssyn

BYTES

Pensionärspar från Marie-
hamn skulle gärna byta bo-
stad under april månad 2026 
med någon bor i Borgå. Hör 
av er för närmare diskussion 
till Bror-Gustav Haasiosalo 
tel. 050 5239262. 

 
SÄLJES

Tvåa 50m2 i utmärkt skick 
på Drumsö säljes. Bra 
förbindelser och kvällssol. 
Rörsanering genomförd. 
Pris 315.000e. Genast 
ledig. Ring Catharina 
040-5706904 ”Är det bara 

biskopar och  
präster som får 
underlåta att  
följa kyrkans 
regelverk?”

Tack till läsare som 
besökte oss på bok-
mässan!
Vid bokmässan i Helsingfors  
i oktober ordnade Kyrkpressen 
en tävling med bokpaket som 
pris. Vinnare var Isabelle 
Vikman och Emma Asplund. 
Grattis!

Vi tackar också alla som 
kom med fina tips på intervju- 
objekt. Fler tips tas emot på  
redaktionen@kyrkpressen.fi.
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Svar till Mia Anderssén-Löf 
(KP 19/2025) 

Mia Anderssén-Löf kritiserar 
att jag påstår att biskopsmö-
tets pastorala vägledning (juni 
2025) strider mot kyrkomötets 
beslut angående äktenskap. 

Därför kräver jag i min text 
att kyrkomötets auktoritet på 
något sätt ska återställas. En-
ligt Anderssén-Löf finns det 
inget behov av det, eftersom 
biskopsmötet inte ska ha age-
rat emot kyrkomötet. 

Hennes argument visar att 
hon inte förstår sig på besluts-
fattande. 

Enligt henne avgav ”bi-
skopsmötet inte sin anvisning 
i strid med kyrkomötet, utan 
i samklang med det”. Men det 
avgörande är inte vad som har 
hänt under beslutsprocessen – 

utan vad resultatet är! 
Resultatet var att kyrko

mötet avslog biskopsmötets 
förslag om två parallella sätt att 
se på äktenskap. Det förändras 
inte av det Anderssén-Löf tar 
upp; att beredningsutskottet 
godkände biskoparnas förslag 
med rösterna 8–7 och förvalt-
ningsutskottet med 9–8.

Det påverkas inte heller av 
att en majoritet av kyrkomö-
tet i en mellanomröstning bad 
biskoparna om vägledning för 
hur man skulle gå vidare. Den 
begäran ingick inte i den slut-
liga omröstningen.

Biskopsmötet har helt riktigt 
rätt att ge vägledning om hur 
kyrkoordningen ska verkstäl-
las. Det är dock uppenbart att 
det inte kan ske i strid med det 
beslut som kyrkans högsta be-
slutande organ precis har fattat. 

Det är häpnadsväckande 
att Anderssén-Löf skriver att 
”kyrkomötet inte tog ställning 
till huruvida kyrkan har eller 
kan ha två parallella äkten-
skapssyner”, utan att det vid 
det här laget finns ”minst två”. 

Naturligtvis finns det många 
olika åsikter inom kyrkan i 

många lärofrågor. Men avgö-
rande är, också ur förvaltning-
ens perspektiv, vad som är kyr-
kans officiella lära. Ifråga om 
äktenskapet är det att det är 
mellan en man och en kvin-
na. Biskopsmötet verkar tyd-
ligen inte bry sig om det, och 
inte heller om vad kyrkomötet 
har beslutat om saken. 

Så här kan det inte fortsät-
ta! Om kyrkomötets auktori-
tet inte återställs, ifrågasätts 
meningen med beslutsfattan-
det i vår kyrka överhuvudtaget. 

SAMMELI JUNTUNEN  
kyrkoherde, ombud i kyrkomötet 

Nyslott

”Det är ju det 
slutliga resulta-
tet av en besluts
process som 
räknas.”

BIOGAS

Västra Jeppovägen 288 
(längs med Riksväg 19) 
www.jeppobiogas.fi 

Naturligtvis!
För renare 
luft & miljö

Nu kan Ni tanka vår biogas i 
Jeppo, Jakobstad och Storkyrö

Många har kommit med exakt 
datum för Jesu återkomst, trots 
att skriften säger att ingen en-
ligt Matteusevangeliets kapi-
tel 24 ”vet dagen eller stunden”.

Det är säkert en orsak till 
att frågan blivit känslig. An-
dra har skrämt människorna 
genom att utmåla Jesu åter-
komst som någonting hotfullt 
och negativt. Det talas därför 
sällan om tidens tecken fast-
än de blir tydligare för nästan 
varje dag som går.

Vi hör om den ena naturkata-
strofen efter den andra: stor-
mar, jordbävningar, vulkan-
utbrott, översvämningar och 
hungersnöd.

Haven är nedsmutsade och 
klimatet är ur led. Kristna för-
följs i många länder. Krig och 
rykten om krig pågår och folk 
reser sig mot folk. Det kan vi lä-
sa om i Matteusevangeliets ka-
pitel 24, i Markusevangeliet 13 
och i Lukasevangeliet 21. 

Texten i Matteusevangeliet 
skriver också om hur laglöshet 
och våld breder ut sig. Avsnit-
tet i Markusevangeliet hänvi-
sar också till hur missionen via 
radio och internet når de flesta 
folk trots att Bibeln inte finns 
på vartenda språk. 

I Andra Timotheosbrevet 4 
skrivs om hur människorna 
inte tål den sunda läran och i 
Uppenbarelseboken 16 om hur 
floden Eufrat har torkat ut.

I Jeremia boks kapitel 31 ta-
las om hur Israel är ett själv-
ständigt land dit miljoner ju-
dar återvänt. Antisemitis-
men börjar likna 30-talets och 
Jerusalem ska bli en lyftesten 
för alla folk, som det beskrivs 
i Sakarja boks kapitel 12. De 
flesta  tecknen för Jesu åter-
komst förekommer samtidigt.

Allt ser ut att vara bäddat 
för en världsledare, Antikrist. 
Många kommer att låta sig lu-
ras av honom för att de inte har 
kärlek till sanningen. Framför 
allt varnade Jesus lärjungarna 
för falska profeter: ”Se upp så 
ingen bedrar er”, som det står 
i Matteusevangeliet 24.

Varje söndag läses orden ”vi 
väntar på hans återkomst i här-
lighet” i kyrkan. När vi ser att 
Jesu ankomst närmar sig upp-
manas som det står i Lukase-
vangeliet 21 att räta på oss och 
lyfta våra huvuden, ty vår be-
frielse nalkas.

REGINA KREANDER, 
Grankulla

Jesu återkomst

Tidens tecken
blir allt tydligare	

Kyrkomötet

Så här ifrågasätts beslutsfattandet i kyrkan

I många av de diskussio-
ner som förs i kyrkan eller 
på Kyrkpressens sidor moti-
verar många sin åsikt genom 
att hänvisa till Guds ord. Men 
vad menar vi egentligen med 
uttrycket ”Guds ord”?

Evangelisten Johannes kall-
ar Jesus Kristus för Guds ord. 
Han är Ordet som blev männ-
iska. Jesus är föremål för vår 
tro och kärlek. Genom honom 
tror vi på och älskar Gud. Då 
tror vi på Guds ord.

Vår bibel vittnar om detta 
Guds ord. Utan Bibelns ord 
hade det varit omöjligt att tro 
på Kristus.

Därför är Bibeln så viktig 
och central för både kyrkan 
och för oss personligen. Var 
skulle vi annars ha tillgång 
till berättelserna om hur Gud 
älskar världen genom sin son 
Jesus Kristus?

Men lätt går man till överdrift 
när man sätter värde på det bib-
liska vittnesbördet. Vi höjer 
upp Bibeln till samma helighet 
som boken vittnar om. Så blir 
en bok Guds ord. Samma egen-
skaper som vi tillskriver Gud, 
tillskrivs också bibelboken: he-
lig, sann och fullkomlig. 

Hur mycket fåfäng möda 

har inte lagts på att ”bevisa” 
att Bibeln har dessa fullkom-
liga egenskaper. Så har Bibeln 
kommit att bli ett av de ting vi 
tror på. Vi tror inte bara på Fa-
dern, Sonen och Anden, utan 
också på Bibeln. Så har tron 
gått ur led.

När de bibliska skrifterna en 
efter en stiger upp ur histori-
ens djup bär de spår av sin tid 
och miljö.

Det är oundvikligt, inte en 
brist. De har ju alla skrivits av 
historiska personer i historis-
ka sammanhang och med spe-
ciella syften. Vid givna tillfäl-
len har skrifterna samlats för 
att ge uttryck för en speciell 
tradition: den judisk-kristna. 
Nya testamentets skrifter är 
vittnen för den tradition som 
ställer berättelsen om Jesus fö-
delse, död och uppståndelse i 
centrum.

Skrifterna bär på det glada 
och befriande budskap som 
vi kallar evangelium. Men de 

vittnar också om det liv vi ska 
leva. På frågan: ”Ska jag ta vara 
på min broder?” är svaret ja. I 
sin undervisning koncentrerar 
Jesus lagens bud till att älska 
Gud över allting och vår näs-
ta som oss själva.

I luthersk tradition ger Bi-
beln inte detaljerade anvis-
ningar om hur vi ska leva vå-
ra liv. Bibeln är ingen instruk-
tions- eller lagbok, som be-
rättar hur vi i varje enskild 
situation ska handla. Det etis-
ka ansvaret är vårt.

När vi strävar efter ett gott liv 
måste vi använda vårt förnuft 
och vår kunskap, vår fantasi 
och vår inlevelse i andra män
niskors situation. Och vi behö-
ver föra ett samtal med andra 
om det goda livet. Kompass-
riktningen är Jesus ord om att 
älska vår nästa som oss själva.

ROBERT LEMBERG, 
präst, Borgå

”I luthersk tradition ger Bibeln inte 
detaljerade anvisningar om hur vi 
ska leva våra liv.”

Bibeln

Bibeln upphöjs till 
lika helig som Gud



Svenska samskolan i Tammerfors
1895-2026

Grundskola och gymnasium
Trivsel
Tradition
Trygghet
Tillförsikt

Adress: Koulukatu 14, 33200 Tammerfors
Tel. 050-432 71 89  E-post: kansli@samskolan.fi

www.samskolan.fi

NÄSTA KP 
utkommer  
10.12.

Två m
än bestäm

de sig för att pilka. D
e borrade ett hål i isen när de hörde ett röst från ovan: ”DET FIN

NS ING
EN

 FISK HÄR!” D
e såg sig om

kring m
en upptäckte ingen, och flyttade sig sedan till ett annat ställe. Igen rösten: ”DET FIN

NS ING
EN

 FISK HÄR!” 
”Är det G

ud?” frågade den ena m
annen nervöst. Rösten: ”N

EJ, DET ÄR ISHALLENS VAKTM
ÄSTARE!”

Tommys Fysio
Jakobstadsvägen 24B, 66900 Nykarleby

tfn. 044-974 3529

• Varför startade ”pastorn” Jan-Erik Lindqvist Finngospel 
redan år 1975, tillsammans med Bjarne Bergsten?
• Varför blev FG 20 år senare störst i Finland på klassisk 
och gospelmusik?
• När flyttade FG först till Fredriksgatan och sedan till 
Esbo?
• Hur många anställda hade FG som mest? Omsättningen?
• När köpte NAXOS lnternational/Klaus Heymann upp 
bolaget?
• Hur kunde NAXOS erövra över halva marknaden i 
Finland?
• Vilken roll hade Församlingsförbundets Förlags Ab i 
20 år efter starten?
• Vilka två FG-skivor har sålt mest av alla i kategorierna 
jazz och klassiskt i vårt land?
• Hur ser framtiden ut i dag för Finngospel/FG-Naxos? 
Vilken roll spelar Naxos Sweden i dag? Hur ser det ut för 
Naxos lnternational?

Beställ nu som julgåva eller till dig själv

GOD MUSIK I 50 ÅR  BERÄTTELSEN OM FINNGOSPEL
Ny bok av Dan Kronqvist

Beställningar: Fontana Media tfn 040 831 5897 • www.fontanamedia.fi • Södra kajen 8, 00130 Helsingfors

32,–

30

Kontakta oss
tel. 09-17 17 44
eller via e-post
locus@locus.fi

Anlita den mest erfarna hyresförmedlaren!
Förmedling med omtanke sedan 1993.

I behov av en hyresgäst?

Boka din biljett på:
arbis.jakobstad.fi

eller
06 786 3264

Eismen – Stand-up show
Oa Lönnbäck

Schaumansalen Jakobstad
Fredag 30.1 kl 19.00

Möt klimakteriet med kunskap 
och humor

Johanna Hjulors
Jakobstads Gymnasium

Tisdag 3.3 kl. 18:30

Vi och vår lust i relationen
Malin Wiik-Norrman

Jakobstads Gymnasium
Tisdag  17.2 kl. 18:30

Vårkänslor och trädgårdsmagi
Karl Fredrik på Österlen

Schaumansalen Jakobstad
Onsdag 18.2 kl. 18.30

Lärdomar från ett odlingsliv
Marie och Gustav 

Mandelmann
Schaumansalen Jakobstad

Onsdag  25.3 kl.18.30


